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3ME A T URTAM =1 BIfoiy afe
1 0 0 1 2 0
(a) A=3 3 0 b A=|0 3 -1
52 -1 1 0 2
anerg ufaer s fafer gri, o1 e Tl e @1 g s -
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(b)  Id, 3= B
(©) 3T
AT IRTH BN
1. (@) -31 b)) 24
4 -3 —13 1 8 -7
5 (@) -4 5 3 (b) -13 13 13
4 3 -5 5 1 4
1 1 5 _1 1 _35
18 6 7 7 7 14
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(il) waffa =
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off R, Wafd €1 & H®ifd (1, 3) eR, offda (3, 1) R,
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Pt 1. f=fafed wa o fau fog, gof, fof TN gog T I :

1
f(x)=x2+2, g(x):l—1 , x # 1.

2. frefafed w5 qu, fog, gof , fof A& gog faf@z :

fewuit @ f(x)=x2-4,g(x)=2x+5
b  f(x)=x2,g(x)=3
© f(x):3x—7,g(x)=%,X¢0
3. T AT fF f(x)=Ixl, gx)=[x] q Fud wife@ f&F fog # gof

4. TH ot fRf(x)=x"+3,g(x)=x-2

fag I % fog=gof 3R f[f@]:g[f@j

5. AR f(x)=x, g(x)=+x @ I|WMET fF fog = gof
1
6. WA T R fx)=Ixl, g(x)=(x)", f=—1 x20 A wifsm
(a) fog (b) goh (¢) foh (d) hog (e) fogoh.

{Fera: (fogoh) (x) =f(g(h(x)) =f(g (—] }

1
23.5 Ueh We Rl Afaa™

(A) = f5u TN g | OfgER sifse—
A B

forT 23220

¢ ag-Tsh Theld €| STEU 376 BH U Widam o il o o 39 fefeted &9 o
fe@man S Hehal ©




oY T Wor-11

o 23.21
g 98 Y Hod USRI Rl Rl = ?
(B) 9 T I WEY WU

A B

1 I 4

) \l . ( ;

3 > 6
o 23.22

YT Teh Uchehl SAT=OIEH ol YEIYId hidl ©| MU 37 TH 39 Grael o1 Yidalid 1 e,
59 fo=t g0 <= feu @ w9 | SeiEn s g 7

B A
rl

> 2

>
L

forT 2323
TE el YRIYid el B

(C) = fgu Tu gy W fomm wifsw

forT 23.24
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Heag T Wer-11

€ TE-Ueh ol [elud hidl 81 31d W 1 Hfaeld o sifey, 58 e iy T sy
Y TgrEr S Gehdl

o 23.25
T8 ToH YEd el AT Ak B 3T69d 6 T Y A’ oh ToRdl ta¥e 9 Tef 2
(D) ¥l feu U grry @ At

A B
1 ! 4
) \l . ( ;
3 > 6
7

o 23.26

T8 AY BH & Tohehl Tod ol TH G-y 1 Ufael™ I i)

Y ¥V Y

~N O b B~
/

forT 2327

IE Ho YEIkid el a1 © iR BH TeFd 7 h1 R A [hE ofi fee ¥ &
21 Sufe Tl ¥ eW dEd € foh Wl ol Seied W Ww SR el 8 W Tehdl
2 3 & i

g1 2@ ¢ T ®oM & ufdeim &1 sifidc aff @ S Bod Toheh! ST=SISH Bl

Q

\ & 4 @ 3 feRaT diEm 23.4

1. () MEE % wem s gfaeis 1 sifae ¢
y=4x-17




Y TS Wor-11

(i) I TS foh f Wk Woheh! 3M=0iSeh ®o € fST@hT Wi A a1 UREX B R
Tk Gfdei™ wer o1 W qen 9 fafaw)

2. AT yfdel| wod o1 A B o Frefafiad womt 1 gfaed 9 sifse

(@) f(x)=x+3 VxeR
(b) f(x)=1-3x V xe R
(c) f(x)=x2 VxeR

G) f(x)=x+1, x#0 xeR
X

23.6 Tgameamdt wfemamd

HFETATAT B 3R Tz & 99 AxAAAH U held AWR fgamem |fhar deatran
=

I AT TH IR Gihar * gRT SR O 8, 99 Ax A @ HfHd 4 (a, b)
A AP U AT 3gud, o * bW TN ST © |

Jagdl Bl e MREd ®H A ofd § AT I (a, b) AT (b, @) A T 3fadq
== yeR | B 2| i a* b, b ¥ a D STAE B DT T

A A TP ARG Fgead & F°, AR UP Al ©, a9

1. * GfhaT RT A §€ Pgdal © IfT R dad Il AP a, b €A B U
a*beAT

2. <fshar wafaf iy s 2 Ife 3R dad IR U/B a, he A D W a*b=b*a|

3. <fopar WEaRY dEardl § afe IR ad Ife B a, b, ce AD oI (a* b) * ¢ =
a*(b*c) |

4, Uh yqqd e c A dTHD IId § AT e*a=a=a* e

5. U& 31a9d a € A YSHAYRI HEAl & € SAH b e A 59 UBR Red &1 fdha * b
—e=b*a.b, adl YTl HEATAT T |

7ie:afe e Rad Ageay A dfhar * & orid §g 8 a9 Afhar AW
s AfhaT Bl 2|
ISR & foly Ay A 9t oA aRafde Sl &1 g § ao

ﬂAqqmﬁ@%m%yﬁq@mmbeAd;%Qa*b=%igmrﬁm@w%

T 101
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Heag T Wer-11

YAP a, b, c €A, & oy, g ura BT 2
() a*b:%waﬂwaﬂﬁﬁiﬁm%:Aﬁﬁmzﬁmﬁ%I
SF AR UE fgemmy |fsar 2

(i) a*b:@:%“:b*a:v'm * AT 2 |

3
ib.c
@ (@rpyre=Dee=3 o R
= (a*b)*c=a*(b*c)= WHA * FgaNI T |
(iv) 3cA3d YR Red 8 fd 3+ a= 3%:61:%,3:6,*3
= 3 Th doa9d AITd T
9

a.—

V) P acA B faT, %eA 39 UpR Reoad B & a*2=%=3 e
a

9
9 —.a 9 9
—*a:“T=3 = a*z=3=g*a:> AP IS JqId GahAU 7, Tl
a
9
a &1 gfaam ; =

Q
\ & 3% mue fepaar dram 23.5
1. @ @iy f& g okt dfear e fgemm wfsar g ar =&

a+b

(i) a*b= 5 Va,be N

(ii) a*b=a",Va.be Z
(iii) a*b=a” +3b*,Va.be R
2. AR A={1,2} 8 a1l AWR uRWINT fgameml AfHIel B B AT A B |

3. 7 Q (W IRdfIe Rl & WHTad) R Ud fEememY wfhar g9 UeR
gRIIT & St & W a, be Q@ W a*b=a+2b 8 @

TfuTa



Y TS Wor-11

g @Iy

() & T2 dfbar wEfafEE T8 2
(i) < T Gfhar FEer T8l 2|

4, AT * Q* W a*b="3—bv,a,beQ*§m gRYYT ve fgemmy <fbar g ar
4% 6 BT YT SId HIRTT |

5. HMI A=NxN Tl *Hgead AW (a, b) * (¢, d) = (a + ¢, b + d) ERT URHAMNT
U fgemm) dfhar 21 g oIt f& + »a fafsg dor 9sa 81 afe =&
T A DT TTHD IJAYd STd HIFY |

6. Ud fgamam) Afhar * e Q — {—1) W a*b=a+ b+ abjya, b e Q(-1}
gRT IRV 81 Q &1 dcdHd Iayd S BT | Q —{—1} H B 3raya &1
gforam W S BIRT |

A -

!50'5" 3 e

T (0, a) eERV a eX BT X H WA A=< R B |

X # FAfa a9 R, 99T (a, b) €R 96T AT (b, a) €R BT AT HRATE |
X ¥ ¢groifed g R, 99 (¢, b) €R TAT (b, ¢) eR s9hT dd g &b
(a, ¢) eR BT I FxaT T

X ¥ ¥dcd 9= R 9 WA, |Afd, gioiied 2

g A W fgemem Gfpar ¢ e f*Ax A¥ AH T
dTa*b=b*adNa beAd fou a9 dfear Ha AfHa dar gl
I @*b)y*c=a* b *c),TNa, b, cAD foIU, g9 Afhar T deardI |
A e*a=a=a*edN acAD AU I9 3TUT ¢ € A THHD AT HyAMT 2 |
A a*b=e=b*aTdaTMb V& TW & UTAA B T |

Jagal w1 TH I I Y AUy HH H BT ¥ SN HAd JH FHEA ¢ |
IS n(A) = p, n(B) = g AT n(A x B) = pg

RxR={(x,y):x,ye RFAATRXRxR={(xy,2 :x, 9 z€R}

Th B Hf:A— B, B, f BT T8 ¢

fg: X>RAOAMX R, dd

f + ) = flx) + g(x), (f - 9x) = flx) - gx)

(1) f
-ox= oo [ o=

Tdh IfAd Herd, aRdd Amsll B A<l 8idl © 91 599 ¥ 39d SUaqgead

SAS Uid gl URWR ST B |

,8(x)#0

T
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e

®  http://'www.bbc.co.uk/education/asguru/maths/13pure/02functions/06composite/
index.shtml

®  http://mathworld.wolfram.com/Composition. html

®  hittp://www.cut-the-knot.org/Curriculum/Algebra/BinaryColorDevice.shtml

®  http://mathworld.wolfram.com/BinaryOperation. html

qil

frafafad wedl o fau fog, gof, fof @M gog fafEw :
(@ f(x)=x3 g(x)=4x-1

1
(b)f(X)=X—2,x;t0 g(x)=x2-2x+3

©)f(x)=vx—-4,x>24 g(x)=x-4
(d f(x)=x>-1 g(x)=x2+1

1
() A SfifST T f(x)=1x], g)=— x#0, h(x)=x", fogoh 4 iUy

(b) f(x)=x>+3, g(x)=2x"+1

fog(3) AT gof (3) JT HiteUl

frefafad § ®F ¥ e TE For <uid © foEes gfaely o1 et ® 2
@ f(x)=|x]| ) f(x)=vx,x20

© F(x)=x-1x20 @ f(X)=3X4_5 (e)f(x)=3;_+11 x #1

TfE gof(x) = Isinl T gof(x) = (sinVx)® &l f(x) T g(x) TN HITwTC

I * FY=E Q W a*bza—;rb,V,a,beQ g aRefid we fgememd | =t q
fig wifST &t * Q W wHfarT B
ab

g * g gemsti & 9g=ad Q W a*b=".V.a.beQ FW gftafi s
fgamemrdt wfwen e @ fag #ifve ff * agsea Q W el |
ezt f arcfas genstl o 9g==aa | Th 99 R, 5 fF R = {(a, b)} : a < b?}

g g €, 1 @ Toqed ®, N GAAG © SR 1 € Hehweh 2

Se it foh Ig=aa {1,2,3,4,5,6} H T G R, S & R={(a,b):b=a+1}
SN g €, Toqed, WEiHd e HeRH 2|




Y TS Wor-11

9. INisq foh W==wg AW TH Way R, S T, R={(a, b) V:a=0b} a, b €A,
TH qoadl G @
10. af% "9 A=Nx N ¥ IR €, &l N TF gfds gemet &1 9q==a
21 afe wft (a,b), (¢, d) e A o T * : Ax A — ATH TR wRwfia & f%
(a, b) * (¢, d) = {ad + bc, bd) 78 T@REY &
@) * oh fafma 2
(i) * HEat @l
Giy ~Eferar * & Hay H doune oe@E Ak H Tl
1. Wehfaeh wemeli & wq=ad N W * T fgeonur) ufehan 36 wehR uRenfm @
f& a*b=qabe 9ft a, b eN
@ * ghufaeE ® (i) * WeWrl @l
A
s
Q@ AT feRaaT EiEr 23,2
1. ()& (i) B 2. (a), (b)
3. (@) 4. (a),(c), (e) 5. (a), (b)
G U fehaaT HiET 23.3
. 2 . 242
1. fog = — > 2 foX
Ol = T Weol =571
(i) fof = x4 +4x2 +6 (iv) gog = x
2. (a) fog = 4x2 + 20x + 21
gof =2x2-3
fof = x4 —8x2 +12
gog = 4x + 15
(b) fog =9, gof =3, fof = x4, gog =3
f _6-7x .
(©) 0g = g0 —3X_7,f0f=9x—28, gog = X
6. (fog=| 3| (b eh=— (©) foh = |-

X

QI —

X

‘ =

(d) hog = (e) fogoh(l) =1

O =

X

105
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urggd - Vil | 2@ 3aA feRaer Har 23.4
weae wE [l (i) WA B R WRERAR

1

2. (@ f-1(x)=x-3 (b) £71(x) = — z

S S Y @ £-1(x) = ﬁ

fewuit .
W U fehraeT dr@Er 23.5
1. (i) &Y (ii) &F (iii) &
9 o, a

2. 16 4, g 5. (0, 0) 6. ddHh =0al= il
TTEW ST L

1. (a) fog = (4x —1)°, gof =4x3 —1, fof = x%, gog =16x — 5

3x4 —2x2 +1

(b) fog =
X4

, gof =

b

()(2—2)(+3)2
fog = x4, gog = x4 — 4x3 + 4x2

©) fog =x -8, gof =+x —4 -4,
fof =vx -4 —4, gog=x-8

(d)fog = x4 +2x2, gof = x4 —2x2 +2,

fof = x4 — 2x2, gog = x4 +2x2 +2

2. (a) (b) (fog)(3) = 364, (gof )(3) = 289

1
1
x3
3. (c), (d), (e)

4. f(x) =sin2 x, g(g) = /x

8. @ed TEl, gafa 81, dohHeh el
9. ¥, RTH goadl dse 2|

11. () shafaf@Ea T2

106 T



yfaem Frerufada wes

food we A e w1 uftdrn qen fafi= ¥R & werl & WR § Ygll 9 Wiqa
Fed & 9R W v g 2l

MY, HY H RO W

A f,AY BT 1 Thah TosEeh Hord 2l

HMT y, B 1S Tk 37agd 8| qd f =86
H BN AR AT IS T 3T xe A
B Sl f(x) =y @ | Fhfh {ThHH B
Tgfar @ gEfeu x eAfgdia &1 =mfew) 3|
YR T% ye B & fau ws eAfgda  efaaa
XGA@’TTGET f(X):y %' HAd: §H Teh
e -1 9 YRR e 3@ ey H oo
e o Hehd &€ o9 1B > A

f-l(y)=xef(x)=y

FWR TG 7w f-1 el f bl Hiaeiid el 81 T ol SohHUE (invertible)
gt g § afe R Foa afE f Then! aT=oes 811 39 feufa § -1 w1 9, o1 IR
2 3R -1 &1 ORER, £ 9 B

3T TH T ST |

T T i IR W €, £ HN — TSI TER
qﬁ‘{%’”%@lﬁ%,g:mw — R

&9 @A ® b £ W<l (Domain), g 1 IRER € 3R f o1 TRER, g &1 9 2|

3q: B9 hEd € T g, £ 1 Tl o © fid g =1 39 3™ | 86 9 IR Ufaeim
rrufrda werl, 399 T SR TR & ar § deT R UY Sl @ gd e
e foad gfae Srofida wem gfmfaa 2l

I - Vil
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r
®©

9 U8 & AT & 9% o9 fefafed # aHed g ST

. Jiqet® eploida ®erl @l JRed e

o Yfqam Frwvifade wedl & sifeaa i feafa 3@ wen

° yfaea reofada wo & HET i (Principal values)ﬁ EECIECRETSI
o Yfqam FRvfEda ®werl & U qe 9RER Aa S

o Yfqam FARIvIfEda werl & TOTEE 1 FUE HE

o WY W ®I 'A weN foeH ufaem Srerifd wew wfufea &

. e, Herl & YRR, W ae R Sl ST
o PrevfrdE we ® @AM, SR, TN R UeE F A

24.1 T Yk AT i Uidelld G99 72

TH Fod & q HAD FE (xp,y) A (x,,y) AoC AR 39 32 I @ B (y, x,) A
(y.x,) U< BN I8 Fed T8l © Fifeh IH hiAd I w1 Y9 3ToEd Th & 2l
3MET o TEI Hed o

(sing,lj, (sin%,%) R (sin%,%)
39 &1 Yfqem faed | &

o) (s S
WS Bl @ S e

U e Sfted @ gl w9 SSEnl RfeeR
f:ﬁ'ﬂTﬁ—)TrfﬂﬁﬁW?:ﬁ?

F 3 ded € R o e @2

g Her: g ot Tehar © iR 7 oft, wmifer o feafa o < famnfelat gro wra o6 T

B SN, £ T TRl W it q A Y 9 oAfusw wind Il & yem ofeEd U &

gl o: g9 39 frapd W uged # fF yd® wor ogeeAvig Tl 2

SETETUT 24.1. AR f:R SR, f(x)=x> +4 5N IRy & @ f @0 em 2

TA : 39 fefa ® f UHH! qun =SEE I B

— f gehAvE R

EIERCIEAEY y=x3+4




. y-d4=x = x=3y-4 Higge - Vi
aaﬁﬁﬁfwsrﬁmﬁnf g, & 7 (y)=3y-4 way e
S e Uehehl QT 3T<DTEeh EId & o SIhUUN BT | e

amsu 39 Trevifufa 9% s@ :
y = sin x ST | 78 Fd (Domain) STETelh GEAT Ul HIvll o1 Tqead &1 IRER
ardfash Wemed, s -1 1 1 % o9 § g o -1 8 1 off wiwfem € ererfq

—1<y<] @ 9g=ud €| B9 WA @ T yoe XU gu v ereen gem x & faw y @
T Sfgdg A9 g B
Yiael™ Ufhan W, T 915 & fafT< O &l WG S S1¥El 9@ S 9ed 2l

1

HH i TR y:sinx:E
smx SlIlE s1n5—n sml?)—n—
:> 6 6 6 ceee
T St 13w
x & AH e e = .. B HFHd T

3M: x ® o< HH =l

y = sin x 1 (%%) (Sg ;j - g ot wefefa fen 1w 2

s w4 - (555

Ig o= ? fo ae wor T § #ife g %TH«W@QWW%%’G’IWﬁ
R & wfaeRe €|

3T, 319 y =sin x W fo@R =X S’ x ¢ R 91 @1 y e [-1, 1] 312/ —1<y<1 59
IR Fed € T8 9g-UH s Hed g 3d: I8 Hohuvig e 2l

F0 y = sin x Hl FHHUNE ST ST Fehedl & AN HE?

g, afE B9 39 U I 39 RN HiHd W@ fF 9% The! AeseE 91 WU, 39 & fau
x % A Frefafea w9 & o9 e .

T T
@ TySXET, ye [-1,1] 1T
31 5
@ sxsT ye [-1,1] 17
51 3n
(i) —737‘3—7 ve [-1,1] afg

39 gfaa™ wod y:sin_lx R fo=r sifsu)
TH T F1 U 3R IR S §1 gfaeid %o & fou 39 uid den aRER il IEm
99 4 B THfAY




TigIet - Vil

110

T
i ——<y<= -1,1 e
@) > y 5 xe [-1,1]
ii 3n <5—n 1,1 SRCH
5w 31
(i) ‘733’3‘7 xe [-1,1] MY

Il 0 &0 & g A H =Faw denars 9 ot fee W AE x @ ol
sin~! x %1 & "M (Principal value) %8l Sl 2|

T T smaa —gSysg fearfq 21 em@: y=sin"'x % g= WM % QW= (-1, 1]
T i xe [-1, 1] ® @ Qﬁﬂ'{—gﬁyﬁg%l

T YER, BH o WideH FRvfda werm 1 ==l w EWehd 2

T U TRE (&I )

| - . [_E E}

. y=sin_x (-1, 1] 25

2. y=cosx -1, 1] [0, «]

; 4 R (_E E)

. y=tan X 2’ 2
4. y:COt_l X R [0’ 7t]

5 - >1 T x < [0 E)U(E Tl::|
. y=sec x X x<—1 s ) 2,
T T

. _ -1 > <_ ——,O)u(o,—}
6 y=cosec " x x213a x<-1 [ > >

24.2 gfaei® feRofidE weet & Ww (3T )

y y
2F----- T
0 /2
-1 1
-1 (0] 1
—————— —T/2
y/ y/
| _ -1
y=sin x y=cCos X




Y y
w2f-----o==-
—————————— T
(0]
—————————— —T/2 ,
vl y
y= tan"! x y= cot ! x
y y
TE.
T2F--+-
T__%?_TE/Z __________
I — —0
o 7 )
y y
y=sec ' x y =cosec | x
forT 24.2
IO 24.2. FEfafed & &1 AF 9@ HIVT
(i) sin 1(—} (i1) cos”! (—l) (1i1) tan 1(——)
NG ) N
A : (i) WA offew ok sin”! (T}G
1
Al sin@=—=sin| = | AYA fg==
7(3)
(ii) W <fifeg fom cos™! (—%) =0
= cosez—l:cos(n—zj:cos(gj SEEl 9=2—7t
2 3 3 3
- 1 1 T
(111) AT ehifere fo tan 1[-—}=9 AT ——==tan O AAA tanG:tan(——j
V3 B 6
= g=-_TL
6

I - Vil
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GG - VIl | 3aretor 24.3. fefafed & g 71 9 *ifg

FEE @ ) cos™ [%j (i) tan"'(~1)
(b) T AN 1 ST HW T Sec[cos_lg} 1 WF F@ IS
| ' : (a) O «fsE fF () COS_I(%}G,?W
L:cose Al COS(9=COSE
2 4
= 6:E
4
(i) 7 &ifse & tan~'(-1) =0, 7=
—1=tan0 S| taneztan(—gj
T
= 6= —Z

(b) o <fifsT TR cos_l(gjze,t—m

3
%zcose Y] cosezcos(gj

= G:E
6

SCCECOS_l ﬁj =secB =sec (Ej _ 2
2 6) 3

3CTEN0T 24.4. T HIfST

@) COS(Siff1 x) (i1) cot (cos ec’lx)

T : (i) 9 ofifee fF sin'x =6

= X =sin0

cos[sin_1 x] =cos0= \/1—sin2 0= \/l—x2

(i) | <fifsT foF cosec 'x =0

= X =cosec 0

cotezylcosec2 0-1 =+/x*-1

112 T



&

1. fefafed 9 9o w1 98 76 A S
@  cos” (ﬁj ()  cosec” (—2) (c) sin”™’ (—?]

2

@  tan'(3) © ot (1)
2. frefafed & 9@ 3@ wifsT

11

1 2
(a) cos(cos_ 5) (b) cosec! (cosecgj (c) €Os (cosec lﬁj

(d) tan (SGC_1 \E) (€) cosec [cot_1 (—x/g)]

3. frfafea oSl 4 9 Yds ol T ST :

(a) sec(tan™" x) (b) tan (cosec_1 %) () cot(cosec™" x2)

(d) cos (cot ' x2) @ tan(sin"' (vV1=x))

24.3 gfaeiw Frenroficda wert & Tor-aH

'TJTH'FF 1: sin”' (sin@) =0, T <
2 2

TA : AH e fh sin@=x

) . Sﬁ)”r" ofifsm fiF cot”' x=0
= O=sin" x =sin (smG::e o cotB
EIEA sin(sin_l x):x 1

. = —=tan®
T YR TH fog o TWed € T X
) cos ' (cosB) =0, 0<0<m N 0= tan”! (lj

X
. —1 _ _E<e E
(ii) tan~ (tan0) =0, <8< ]
X

- (1
TuTerd 2: (i) cosec 'x =sin 1(;] (i) cot ™' x = tan™" (lj

X

(i) sec ' x =cos™! (lj

X

T (i) 7 wifsw &R cosec x =9
= X =cosecO

HIgTeA - Vil
Heig TE
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1
= —=sin6
X
(1
0 =sin 1(—)
X
-1 _ - 4(1]
= cosec” x=sin | —
X

(iii) = ST TR sec ' x =0

= X =secO

l:cose
X

Torerd 3: (i) sin”' (—x) =—sin”' x

(iii) cos™! (=x) =m—cos™

TA : (i) 9F ofifse o

Ix

sin"'(=x) =0

= —X =sin6 SR
—0=sin"'x A
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2 xH BN o Tk B 9 uladd y@ g1 W oft dver | ufterdd % a1 21 89 x |
e i ox W qe IHH WA y & URadd i oy N oK i 21 T8 HAH (o I8

%Wﬂﬂm%ﬁvﬁaﬁww%ﬁq@ﬁwm%aﬁ

y=x2 ® (525 W, q If5 8x =0.1,0.01,0.001, 0.0001,...... T 8y =1.01,.1001,
.010001, .00100001 g oF W g4 =9 €t T arferet o st 2

X 5.1 501 5001 5.0001
Sx 1 01 .001 0001
y 26.01 25.1001 25.010001 25.00100001
Sy 1.01 1001 .010001 .00100001
dy
e 10.1 10.01 10.001 10.0001
ox

I difctert 9 70 Frefafed e @ 2
() & ox a<Adl B, @ Oy SRl ©
(i) S dy 0T, 5x —0.

(iii) ST ﬁ«’@ql 101 3R S BT 71

TH YR 39 IO ¥ qal Hordl € R Sy - 0% 5x - 0afFT o Y e wifgd e

X

aﬂqldlﬁaﬁalqw*ﬂﬁﬁaﬁﬁﬁ%ﬂﬁmhm aﬁwm?nﬁ gmﬁ’gﬁmmﬁ

3x—0 OX

2l g—zaﬁ y &l x & WU SFaHeTS (derivative) FHEJ & 91 SH x & WU y H eThel

‘IW'I%I? (differential co-efficient) 9@l STl 2

TR v H g9 #% Ghd © fF lim By—jy—lo(wﬁaamﬁ) 2 ¥ ey fw

5x—0 Ox

SEfeh ox T Sy wgd BIA-Bi HE@ad (gfg) ¥, ot 313‘11?[ wﬁrﬁ)ﬂﬁm 10 21

e ®9 § qH e fR
y=f) (i)
T FoH Bl THH TahaS I FE ® f0 71 Nfw fF x & 99 °§ 6x TH B
o gEdT B, 99 x 1 HH x4+ 5x B ST, SEf (x) GRAfE 21 36 YHR y & "e o
ff Ha ufedd Sy © SR a9 y 1 WM y + Sy @ WAl
ERRCETES y+ 0y =f(x +0x) ...(i)
Tifora




(y+8y) -y =f(x+8) ~f(x)

Sy =f(x +8x) —f(x) ...(iii)
URedT 1 R F@ B H AU B (Gii) F sx T A w R

Sy f(x+8x)—f(x) .

8_x:8—x ..(1v)
=1 o B9 UM g—z %1 g 7F o d € S 8x 0.

ofx fim & = fi L&+ (V)
dx—00X 8x—0 ox

T Hifd e ® @ f(x) T STkt ®e el @ adl | q1 Rl f(x) 6
X % el STEeherS el Sl @ U1 $H Wehd f(x) BN feren S B

..o d d d
™ T H T Fo) sreren d—z(fa@yaﬂ d—x)%ﬂsn?n%h

- lim S_y: lim f(x+06x)—1f(x)
3x—00X  8x—0 ox

dy _d ey e
dx _dxf(X) =)

=f'(x)

feuqott

(1) e (v) g Tefta diia gfswan we Tivrdia i 1 39 Ui &l staeher
el WAl § A1 THh UROTH I AeThersl hed &l

(2) T o, Tomen frdl fag ® srEshest o1 e 8, SU SEsherd hoH $Ed 8l

(3) 39 914 S Gefyd foman s gehar @ fF Al £(x) el fog x =a R 1ok
2, dl o 3§ fag W T ot € Tufy 7% revas 71 T gHen faew = @l

(4) Hhd §x TIM W A, AU h o1 off Sww fowan Sar 2

31@'[?[, d_y_limf(x+h)—f(x) s ﬂ: lim f(x +Ax)—f(x) %I

dx h—0 h dx Ax—>0 AX

(5) ?Tﬁ{y:f(x)%,a“rg—iaﬁ y, a1 y' gR ot Frefud fean s 21

e ifoe ff fF wF o1, St s § 0 W R R, T Wl W op W a9 B 39
%0 g P fog ah WEeH W F 1 T g0 WA H Her 2

(t) f(t+ot)

Qe
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T4 U OP *! for@ ¥ehd &, OP=s=f(1)

TH YHR A P % THY Th fag Q O T H G 57N WA 5@l
0Q=0P+PQ
=8+0s
=f(t+6t) ...(i)
U K GHI A ot H SEd A
g0 | o
Cwg ¥ ufteda
(s+0s) —s
B (t+0t) —t () ST (i) 5T

£ (t+30)—1(1)
B St

39 B P THIY B U § SGd 9 Fd HE H fAU St SR Bl o o B
aied a1 1 HiHa g1 St §¢ - 0 (P W) fRet @ ¢ W %o o awerfores an
FHEd 7

U t W 99 = lim M
5t—0 ot

d o o o
3@ d—: ST TA&MYd Tehdl SIIdl %|

1 afs ferdt faam w0 g7 THT (R T KT W A AT @ t=t, W f, B TR
fag PR drerfoes stafq 99 =1, W I e F=ar 2l
T TRt %o &1 Teh fag W raehers aht Hifder wevid oft wheT war 2

%mvﬁ:aqawsrj—z,yaﬁx$wﬁaarmwﬁaﬁ?ﬂﬁmm%|

ITTETT 26.1. TH R R 999 tHhe H 3 &1 T ¢ # g Frafafed aw=ry g1
Refe €

s =3t2
I t =4 YHUES W FHR H1 A7 A@ HIfSQ|
T ;W p()=s=3>
f(t+8t) =s+8s =3(t+8t)>

. f(t+ot)—1(t
fodt 999 t W HR & 97 _ Jim (OO
ot—0 ot
2 2
. 3(t+8t)* =3t
ot—0 ot




. 3(t2 + 2.8t + 8t%) — 3t> Tt - Vil
5t—0 ot hold
= lim (6t +3dt) _
8t1LnO( + 30 = 6t
t=4UHUS W HR FH A = (6 x 4) N/AHIE
=6 x 4 = 24 H/HAHTS o

\& J <@ 3un fwa dar 26.1
1. foe o Y@ o TfaaE &0 1 o 5 U wma-g 'l 9 ot % S| Al W
@ HiST ¢

1
() s=2+3t;t:§. (b) s=8t-7;t=4.

© s=t2+3t;t=%. (d) S=7t2—4t+1;t=%.
2. TH WA W H MMHE TH KU OGN t WhUS H TF H W Y s W& A

s=t*-18¢> g wRifd 1 W B t= 10 WhUE W A A B
3. UHh HU TS &fds W ¥ e 21 gHel T fer fag 09 (dwvs H @ s =
feu T gy g uftnfid @

s=10—t% +¢

3URTS & T H KU H dcafores G A HITSC

26.3 dy/dx Rt SOnfHdE o7k

M ST o y=f(x) Th x o1 Tad o 21 e, T8 Hod & Th S| 76 aifeg
& APQB SH®I WHE frequ 2|

y

&

o 21.2
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I e fFy = fix) W T fag P (x,y) T 97 <ifse i p+ v & g fag
Q(x +8x,y+8y) B PM 3 QN, x-37&1 T o STl 3R PR x-31&1 & THN Tl dlfeh
PR, QN &l R W &I QP &l fHad T 38 fag S 0% =g | A wiifee for ufasar ten
QPS MIcHe x-3181 & WY HA o o 101 a1t 81 fag P R o &1 PT o9l ¥ et
S fh x-2181 & WY g IO oA @1 IS QPR H ZQPR =«

QR _QN-RN OQN-PM (y+dy)-y Ody _
PR MN  ON-OM (x+dx)-x & @

e AWM eifse fop fag Q ok W fog P&l 3R P& WU iR &9 Sl 81 39 YR
S Q- PAd §x —» 0,0y =0,

tan o =

o — 0,(tan o — tan 0)

3R uRom ey S5 W@ QPR T @1 PT & WY Uil 8 & foig wgd et @l

0k tan o = ﬁ
ox
HrHid feerfd ﬁ, lim tano= lim S_y
0x—0 5x—0 Ox
dy—0
a— 0
d
tan @ = % (i)

39 YR j—)y(,Gﬁﬁy:f(x)ww@ﬁ{:ﬁﬁgp(x,y)mw%,ﬁgpmwﬁ

W TAM A1 YAUMT Hi Fefdd S el

s@j—zaﬂmﬁ?ﬂau@ﬁmm%

Ig 91 9% W % 9% & fafa= fagel = j—i % A fa= fa= g @)
zafere foreht foee fog W o &t T9%1 3@ 1 JaUral 91 i & faQ y = f (x) FHe

ﬁj—zaﬂnﬂaﬁaﬂﬁqaﬁ?j—iﬁ?qg@ﬁiw’mmnﬂuﬁwﬁaﬁm|

Suge 1
d
IfE ok & foag P IR T3l Y@ x-2781 % WARR g1 A 0=0° 180°, d—zztan0° e
tan 180° = 0 Zrerfq 2 =0
dx

A y=f(x) ® fag P o9l @ x4 & AN B




IUTHY 2
af 9% @ forg PR el Y@, x FE F oEd & A g=90°, ¥=tan90°=oo

X

I y=f(x) B fag PR Tl @ y-3HY F FERR

26.4 31X Thdd ohl Adchalst
I : TH I I FherS A el B
SUUT : y=c T IR T @l
Rl y=cx" Fox? =11 ()
I ofifee fF x & Tk B H 9fg 5x Bl € A1 y H U W Ifg &y Bl ¢ Ak
y+ 8y =c(x + 8x)° (i)
(i) ¥ ¥ (i)l TEH N
(y+8y) —y=c(x+8x)° —cx?, (-x0=1)
By =c—c
Sy =0

Sy _0

Sx H M HH W 5 5

& _,
Ox

% - 0¥ & g lim 2=

8x—0 OX
dy_,
dx
de _
dx

T fag #ar ¢ fF fodt sr=r # 9fad" W 3@ 21 /AT TF 3R F1 STasha

A 2

fordl e & TH foag W Tahes &1 IR 1 TR0 FH G, &6 fHdl wed &1 g
g § sashes o w1 % fou = sried f=m g g 2

SEEI 0

=ROT [: U 0 %o & y=f(x) & ®9 H fafey (D)
T 11 : | ety fof x & oier uiedd §x € 9 y o §d ufed™ &y €1 36 WK
y+ 0y =f(x +0x) ....(1)

TROT 1ML : () & (i) H & se@ W &Y fiea @
ot
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dy =f(x +0x)—f(x) ..(1i1)
BT IV : (i) ® ROTH H 6x G WM | W, 7H e ©

sz(x+8x)—f(x)
Ox ox

TRUT V: S ox >0 o ST &I GH o1 W

lim S_y: lim f(x+06x)—f(x)
5x—00X 8x—0 Ox

fewutt:

g TG 9 Terl o1 STeehels A1d i ol SeeT Taf¥ 1@ offed; st fafy
ft wed B

3@ BH P AME THodl & TEdhas 4oW g § 9| S|

B Wl & W Taga gRT IEeherst

LIERCIIE e y=x" (i)
xH TH B WeRl §x @ fau A difse f6 y o g aged oy @

dad y+8y=(x+8x)". ...(ii)
@ F ()T T TEH W

(y+8y)—y=(x+8x)" —x"

n
8y:xn(1+8—xj —x"

X

Aoy

) . Sx \" .
Ffh §x, x B GO W gd B B, %X<1,31?r:€'q (HYX) w1 fowdt =die & faw
fgue i g weOR o ged 2

(1+5§jnaﬁwmmmw1n

2 3
sy =" {Hn(s_x}nm—n(a_x) 20002 ) }
X 2! X 3! X

[z s s

X 2 x2 3! x3
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ST Hl Ox W WM H W BH fHerdn ©

2
S_y:Xn n, n(n—1)8_xJr n(n—1)(n-2) (&x) L
ox X 2! X2 3! X3

S 5x 0 T (5x)2 T IHY WL W off Y B AR S B T,
ST HI WA o WV

lim S_y =limx

x—00X  §x_s0

2
n £+n(n—1)6_x+n(n—l)(n—2)(Sx) L
X 2! 2 3! x>

sy lim =Y g [3+0+0+..}

dx—0 0x  dx X
Frere By B pynd
dx X
d _
TqTE g(xn)=nxn 1’ [ y=Xn:|

sﬂaﬁ T I ‘TTER—‘?FTIiGﬂ (Power Formula) 31l YIaX T (Power Rule) HEd %I

feomoft © 39 g w1 W wH TH K0, MK Berd Sefd S| on=1,23,.. §
1 STIRE A HL TR T
d__d

IR F oA T x=—x=ix"=1x =1.1=1
dx dx

ix2 —2x2 1= 92x
dx

i (X3) =3x>1=3x2
dx

IARIOT 26.2. THfafed § @ Y% &1 3TdhdS I Shifed .

(i) X10 (11) X50 (111) X91
. d( 10 10-1 9
T : () d—(x )=10x ~10x
X
(i) di(xso):50x50‘1:50x49
X
d( o 91-1 90
(i) d—(x )=91x""" =91x
X
dy 1 1 1 21 d 1
. ay_lti Lyt b Z(Jx)=
o ax 2 T2X T T | ) 21x

39 BH (P WA Hodl Sl IFharsl IR SFUEr Yo fagra § &

T

I - Vill

173



TigIet - Vill

174

IEEIOT 26.3. x2 1 9oH oG 9 S{aehelsl A HitST

Tt : " efifg y=x* Q)
x HTH B dg §x ¥ yH WM gl Sy @
y+dy=(x+8x)> L (i)
()" ¥ ()M W, &Y e ¢
(y+8y)—y = (x+8x)> — x>

Al Sy = x2 +2x(8x) + (8x)% — x>
3reqan Sy = 2x(8x) + (8x)?
ST H §x ¥ WM T W, BH fierar €
§=2x+5x
Ox
i oH W e e ©
lim 5_y: lim (2x + 8x)
S5x—00X  8x—0
DIk d—y=2x+ lim (0x)
dx 3x—0
=2x+0
=2x
3dud, d—y=2x YA i(XZ):ZX
dx dx

(aW e

SEETUT 26.4. [x &1 99 TOga @ S1aharsl Hifeg |

TA : O TifeE y=x ()
xH TH B deadt ox & foau oM wifew fw yﬁ@ﬁﬂﬁjﬁﬁﬁy%
y+ 0y =X +0x ...(ii)

(i) ¥ ¥ () TR R, gY fhera &
(y+5y)—y=\/x+8x—\/;
SRl 5y=x/x+6x—\/;

(iii) & T 9 ® FY H GRETRO FH W Hed B

_Vx+0x ~Jx
8y—m(\/x+8x +\/;)

(X +0x)—x Sx

:(\/x+5x+\/;) . 8y=\/X+5x+\/;




5x 9 9 | W gy fyer
dy 1

S_X_\/X+8X+\/;
9 o W &Y faera ©

.oy . 1
lim —=lim | ———
dx—0 OX 8x—>0|:\/x+5X +\/;i|

1ot 1 g (Vx)=——
dx «/x+\/; dx 2\/;

IAETT 26.5. AT f(x) Th SAOhelid Hed & a9l ¢ Th 3= € d ¢(x)=cf(x) I
STIHESl [d i)
TA : B B O(x)=cf(X)......(1) T Ferhersl [ HEA B

x ¥ TH BRI F@al §x & fau, AF i fF 91 wed o(x) & AF ¢(x +6x) qell

f(x) T AF f(x+8x)TI
O(x +8x) = cf (x + &x) -..(i)

(u)ff ¥ () T R e foear €
O(x +8x) — 0(x) =c[f (x + 8x) —f(x)]
SR 1 §x W 9N A W TH e @

O(x +8x) — d(x) _C[f(x +8x)—f(x)}
ox - Ox

@ o W e foerr @
¢(x+5x) o(x) ~ lim [f(x+8x)—f(x)}

8x—>0 ox ox—0 Ox
—-— o0 =c lim [f(x+6x)—f(x)}
0x—0 Ox
S 0'(x)=cf'(x)
d
a7 . cf (x ] c-— f(x))

1. ﬁﬁ%{?@ﬂﬁﬁucﬁ* mmdaﬂsmlﬁfaﬁwaﬁﬁﬁq:

(a) 10x (b) 2x +3 (c) 3x>
(d) x*+5x ©)7x°

T
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NS}

»

b

frfafed § 9 y9& o ol gom fagra 9 awfad sifg :

1 1
(a)—,x#0 (b)—,x#0 (©) x+l x#0
X ax
-b ax+b X+2 -5
X FE— X E— X E—
(d)ax+b a (e)cx+d C ® 3x+5 3

frfafe 9 v &1 oM fagra 9 s A1d ST

1 1 - 1
(a) ﬁ,Xio (b) ax+b,X¢7 (C)\/§+$,X¢O
(d)t—i,x;&l

frafafed 5 @ va® ®om &1 <o fafy 9 s J@ wifeg .
(@) f(x)=3Vx ITQ) ¥ I HFTCUW  (b) f(r)=m?| f(2) T F@ FIY

(c) f(r)=g7tr3 | £'(3) # [ e

26.6 RS Rl SSTITUTT

9gd ¥ Hod TR Berl & HASH ¥ 9 d €| GASE Werl & A, S, oM SIeEl 9
S S B R E| o Fef-weft v uffefa off foeh ® ST TR wer w1 wed TR

hedd

% ®9 T = ol el

Tt gfiferqal W etaeRersl Sl T 3TESI SNIR (tool) oMM & foIu, B AW, 3=R, UM,
AT G Tl o ol o 3feshersll & FEH S9H Tevde €1 UE fem g 9gusl, st

(ufEm 9fed) ol & STashds I w3 H Hee ghi|

TME £ (x) AU g (x)QHI eI He 8 a9 h(x) = (x) + g (x) @ h'(x) 1 B2

aH AT 5 5x, x W Tk BRI @Al © 991 Sy,y W WA B 9@l @l
. h(x +0x) =f(x 4+ 0x) + g(x + 0x)

[f(x +0x)+g(x+ 8x)] — [f (x)+ g(x)]

3

h'(x)= lim
)

x—0 ox

_ lim [f(x+8x)—f(x)]+[g(x+8x)—g(x)]
4x—0 ox

~ lim |:f(x+5x)—f(x)+g(x+8x)—g(x)}
dx—0 ox Ox

. f(x+5x)—f(x)+ im g(x+0x)—g(x)
4x—0 Ox 0x—0 ox

JAEr h'(x):f'(x)+g'(x)




37d: B9 @A © T 3 Wel o AN HT SFAheAS ITh kS B AN b SER Bl B
T A % FREm wed ol

EERUGR y=x2+x°

S )
=2x +3x7
TH YHR y'=2x+3x>

™ A 9 ¥ w9 o fam ot W ¥ 96 R HEd 2
i afE h(x)=f(x)-g(x)
at h(x)=f (x)+[—g (x)]
h'(x)=f"(x)+[-g"(x)]
=f'(x)-g'(x)

Ul T Horl B TR H SRS ITh SRS B A< B aUSR Bl Bl T I
ERERCTIRS Il

T YFR T I HW T e

d d d
o fEm a[f(X)Jrg(X)]:a[f(X) +a[g(x)]

d d d
s o )= ()]=[F ()] [e(x)]
IABIOT 26.6. F=fafed ¥ 9 Yds wad 1 3TahoS Jid ity .
@) y=10t2 +20¢>

;011

(ii R S

() R E y=102 4206

ﬂ:lo(zt)+20(3t2)

dt
=20t +60t>
(i) y=xl+ -1 x#0
X X
=x+x 2—x"1
2 1
Y32 ox - cx 2 =3P -S4
dx X X
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HIEIA - VIl | sargvor 26.7. @ Al R f=fafed § @ 9ds ®od & 2T9ehast &1 AF A9 SIS
<held y=x3+3x2+4x+5, x=1

T T e @ y=x>+3x2 +4x+5
d—yzi[)é+3x2+4x+5}=3x2+6x+4
dx dx
d 2
—y} =3(1)°+6(1D+4 =13
dx x=1
N raw
L:A T@ U feRan i 26.3
1. y 9@ &ieT
(a) y=12 (b) y=12x ©y=12x+12
2. fTrafafed § 9 9% wod &1 STashaS J1d ST
(@) f(x)=20x"+5x d)  f(x)=-50x*-20x%+4
5
(©) F(x)=4x> —9—6x> @  fe0=5x"+3x
2 X x0 x*
f(x)=x>—3x2+3x = fx)=—-"—4—"_-2
© f0 s 0 =T E

2 -4

I F(x) = VX — =
(&) F0=5x3 —x 3 (h) (x)=x T
3. (@3 fx)=16x+2 @ £(0),f'3).f(®) Td Hifew

3 2

(b) A& f(x)=%—%+x—16 A=), £(0),£'(1) T Hfe@)

4
(c)aﬁf(x)=%+%x7+2x—5, q f(-2) @ HISC

) fem 2 fw V:gnr3, %amaﬂﬁqasm ﬂ} I wifem)
r=2

39 3feh TG i IR T Wishanedi: AN, TR ( Adehed) TON T 9 & fawg o S
g1 1ol qeh B AN qU =R o TRl i Wl | Sy 316 €W % ol % [oE 9
T e 1 TS [ R

Fey = (x2 +1)2 R foem wifsm)
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9! &0 e gR o fom gehd §

y=xZ+D(x%+1)
T ufifeufd § &4 sfohas W0 G 1 fafy Fd wE hl SAewghdl B
M ofifee ff x o Sead ox ql y H 9 aead Sy%?lﬁl

y+ 8y =[(x +8x)2 +1][(x +8x)% +1)]

=N Sy =[(x +8x)2 +1][(x + 8x)Z + D] — (x> + (x> +1)
:[(x +6x)° +1J[(x +6x)% —x2 + x> +1]—(x2 +D)(x2+1)
=[(x+8x)% +1][(x +8x)% = x2)] +(x2 + D[(x + %) +1] - (x2 + (x> +1)
=[(x +8x)% + 1[(x +8x)? = x> ]+ (x2 + D[x + 8x)? + 1= (x% +1)]

=[(x+ 8)()2 +1][(x + 8)()2 - xz] + (x2 +D[(x + 8){)2 - x2]

S x+8x2—x2 x+8x2—x2
8_z=|:(x+8X)2+1}.[%:l+(X2+1)l:%]

2x8x + (8x)* 2x8x +(8x)*
=[(x+5x)2+1]{%1+(x2+1)[—6; )]

=[(x +8x)? +1](2x + 8%) + (x> + 1)(2x + 8x)

im & = lim [(x +8x)% +1]-[2x +8x]+ lim (x> +1)(2x + 8x)
5x—00X  8x—0 3x—0

e j—i=(x2+1)(2x)+(x2+1)-(2x)
=2x(2x2+2)
=4x(x2 +1)

m@ﬁq@waﬁ:j—z:(x2+l) (2x) +(x2+1) (2x)

x2+l x2+1
hl Sehels <l Sehels

314 y=x" x> W fo=m =ifsg

E2| d—y:x3-(2x)+x2~(3x2) 27

dx
Y ST B X3(2X)+X2(3X2) =2x*+3x% =5x4
gﬁ ﬁ?’ﬂl % y:x3 X2 :XS
d—y:5x4
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TR, A £(x) T g(x), x & & B & al S O hi 3feehers] ffafed &9
Y g g 2

d

—[f(x)g(x)]=f(x)g'(x)+g(x)f(x)

dx

[ %ﬂﬁ]{%(%ﬂ{l wq)}[c&w Lhﬂﬁ:l{%(gﬁm w)}
TEH! T HoHl & TUFTA ol Ehes Ugl Sl g1 3H € o W wed R
TETETT 26.8. ARy =5x°(7x7 +4x) &, @ j—z T Hf
1fafer : 7Ty < werl & PHEA 2

d_y= (5)(6)~i(7x2 +4X)+(7X2 +4X) d (5X6)

dx dx dx
=(5x) (14x + 4) + (7x? +4x) (30x°)

=70x" +20x°® +210x” +120x°
=280x " +140x°

1 fafyr y:5x6 (7x2+4x)

=35x3 +20x’

j—y —35x8x’ +20x7x° =280x” +140x°
X

St fF oEl ® S weelt fafy @ W@ gen em
= frm 1§ 9 eifus wol & fou fawr foran snogewdar 21

feoqoft : =g £(x), g (x) 991 h(x) & @ ®er €, @

[ ()(x)n(9)]= £ ()e(x)h(x)+e(h(x)1 (x)+h(x)f (x)-e(x)

IERIUT 26.9. [f(x)g(x)h(x)] 1 Hewhersl A HifoQ A

f(x)=x,g(x)=(x-3), h(x)=x>+x

g : "M it R y=X(X—3)(X2+x)

y 1 STHeAS Td HH & o &0 Tt fH=dt < BoHl H1 UHES Fd w2, R e
| &1 ST # §, @ R Swed fewoft § feu o frem @ 39E e R

R v °, 7q fom whd §
y=[x(x—3)](x2+x)




A E u(x)=f(x)e(x) =x(x-3) =x> ~3x
qaa h(X)=X2+X
y=u(x)xh(x)
3d: j—zzx(x—3)c%((xz +X)+(X2 +X)(;iX(X2 —3X)

:x(x—3>)(2x+1)+(x2 +x)(2x—3)
:x(x—3)(2x+1)+(x2 +x)(x—3)+x(x2 +x)
=[f(x)g(x)]-h'(x)+[g(x)h()If '(x) +[h(x)f(x)].g'(x)

s S (x) g (x)h(x)1=1F (x) 2001 - [h00] Heg(x)hT-L[F 0]+ heof 0-L[g(x)]
dx dx dx dx

fashedd: &0 @Y 9 oMl & ORI W OE fEE @ ged 2

d—y:[x(x —3)]i(x2 +X) +[(x =3) (x? +x)]i(x)+[(x2 +x)-x]i(x—3)
dx dx dx dx

=x(x=3)2x+D+(x=3) (x> +x)- 1+ (x> +x)-x-1

—4x3 —6x2 —6x

N\

1. oA fem & SwEm § feAfafed wed § 9 Y% H1 STahas 9 hiteg:

(a) f(x)=GBx+1)(2x=7) (b)  f(x)=(x+1)(-3x—-2)
(© f(x)=x+D(-2x-9) (d) y=x-D(x-2)

© y=x2(2x% +3x +8) ®  y=x+3)5x>-Tx+1)
) u(x)=(x% —4x +5)(x> -2)

2. ffafed ¥ 9 yd% o &1 TdghaS A SIS

€)) £(r) =r(l—r)(mr> +1) (b) fx)=(x-D(x-2)(x-3)
(© f(x)=(x2 +2)(x> =3x2 + H(x* -1
d  f0=0x2+7)Ex-D(3x% +9x +8)

26.9 T I

YA S o, St < B & AN, SR TIH UH & ®Y H 8, & dehels A HE
% foTq hae: 9N, SR qen UH TR Eie §) STET o B9 Uh Hhed SR S g
3 el T AFheS [ hi & fow C9r fm 9 S S wedl & 9 % 'Y |
= B

T

I - Vill
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| Fﬂ'ﬁrl'q IED g(x)—@, [r(x)#0]
MW, B9 g (x) 1 Aashers yorg fogra @ 3@ &
1
g(x)—@
feruroft R
g'(x)= lim r(x+0x) r(x)
ox—0| OX
_ lim r(x)—r(x +0x)
8x—0| O(X)r(x)r(x +90x)
= lim _w} lim _
5x—0| Ox dx—01(x).r(x + 8x)
- r(x) I r'x)

P [P

MY, 19 TH J e f(x) T g (x) o dIh ¢(X):fEX;, g(x)=0 =0
g(x

&9 foa g © 0(x) = (x)-—
g(x)

1 d| 1
=f'(x)- f(x)—
o(x)=f"(x) g(X)+ (X)dx{g(x)}

:mmx){ —g'(x)} _ 200l (0 ~f (g (x)

g(x) [g(x)]? [g(x)]*
d [f(x)} _ 00 - f(0)g'x)
AR dx | g(x) [e(x)]?
ZQ(WWW)—W@TWW)
(@®)*
Y 9T fEg (STUer 9TTRe fEH) #ed ©
4x +3

1
ITEI 26.10. T f(x)= , x;ﬁg,%?ﬁ f1(x) A HIfST |

2x —1

(2x —l)i(4x +3)—(4x +3)i(2x -1)
dx dx

T f'(x)= 5
2x-1)

_(2x-DA4-(4x+3)2 _ -10
2x —1)% 2x —1)2

182



arzu g9 fefafed S w| famm o

1 1
F(x) =—— X%~
(x) 2x—1" 2

d d
d{ 1 }_(2x—l)dx(l)—1dx(2x—1)
2x —1

dx (2x —1)2

=(2X—1)X0—2 [ i(1)=0}
dx

(2x —1)?

i[ 1 }__ 2
dx| 2x -1 (2x —1)2

e\
;!E§¢ @ A feraar dar 26.5

1. ffafea 4 9 9% &1 Stosas @ ST

L7 0y 3x -2 x2 -1
X#— = =
5x-7" "5 () xZ+x-1 ©y x2 +1

() y=

x4 x5 —-2X

©f (=" Of(x)=—

(dfx)=

x2—3

Jx

@ft=

x> +4
2. f'(x) I HIfT :

2
@ t="C1, [x#2]

(b)f(x):w : [x#3, x=4]
x=3)(x—-4)

26.10 gi@em EH

X +x+1

T TEA TH ([ 4 1 g¢2 4] P Y O o Tl el €1 W wer & Her % an

3R, O AYET AFTHA o €9 H 81 Ha HL Tohd, TAGT 319 Teh 1 HrE ge fafy
7 & UH el & STaehes I1d i W WEEe T8l 8 Wehdil 3T:, 39 YR & Hod
T koIS Ad HH & fau 6 ww o fm fawfaa s g

3ty forg y:\/x4+8x2+1 SUEI y:\ﬁﬂﬁ t=x*+8x2+1 sreqfa y,tamtr(ﬂ%aq[

t, X %1 o B1 3Fd: y Tsh Hod %1 %o 81 9 Tk Held & el i fashalst A1 Hid

F TIE FE B AU o9& B

T

I - Vill
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A <fifee fF o, t H 9fg ® den y § @ 9fg Sy ©
aa’ ay%()\_ﬂa 8t—)0

dy .. Oy )
— = lim —
dt  &t—0 ot @

=l GHER t, x FT FoH @

&t —0 SEJ dx =0
E— lim E (i)
dx 8x—00x 1
FAfeh y, t BT BT € AU ¢, x B HeM B TEAY Sy > 0FE §x — 0
(i) de (i) 9, =9 fierar 2
ﬂ: lim gz{hm ﬁ}{ lim ﬁ}
dx &x—00x | 8t—0 Ot || 5x—00x
_dy dt
dt dx
dy dy dt
d: —=—.—
dx dt dx
T siEenn fEm e S 2
d
ST 26.11. AR y=Vx*+8x7+1 B, @ d—y EIGRCAIS I
X
o9 g9 fore 9&d ©
y:\/E, &t t=x*+8x>+1 @)
dy ! dt 3
- = o4xP 416
dt 24t = dx X X
o dy dy dt 1 3
—=——=——-(4x" +16x
Rl ddt dx o adi )
_o4xP+16x . 2x748x
2\/x4+8x2+1 \/x4+8x2+1
SEEYUT 26.12. Held yz% S JEhers A hITST|
(x"=3)
dy d 2 T
: === I5x%-3
T - dx{ -3}
2 -8, d 2 )
=5[(-7)(x" =3) ]-&(x -3) (giEen 99 gm)

—70x
=-35(x2-3)"%.(2x) :—(Xz 38




dy

1 2
IEEI 26.13. — T@ FISC 4 y=ZV4 qo V:§x3+5 2

dx

. 1 2
T : BY fe 2 y:ZV4 qen v:§x3+5
@) ﬂ=1(4v3) —V3=(gx3+5j3
dv 4 B 3

dv 2

as;n —_— = 3 2 = 2
= 3(X) 2X

) dy _dy dv

o dx dv dx

) 3
=(§x3+5J (2x%) [G) T (ii) T ST FH W]
feouft

()

(1)

T UES 910 30N § *@n 7 R sasast & fafv= el @ Sw 9 ' 9

ST el 1 3Taehersl 9d H GHd ¢

Q EEmrrrrm

1. frafafea 4 9 99 %o 1 3TEhas J1d SIS

(a) f(x)=(5x-3)’

© f(x)=(1-x2)"7
1
© Y=
X“+3x+1
® y= 1
N7 —3x?
@) y=(2x2+5x-3)7"*
d
2. &y Ard Elﬁﬁl"l :
dx

_3-v v 4x
Y 2+V’ 1—X2

(@)

®d  fx)=3x>-15P

_(?)—x)5
(d) f(X)——7
® y=3(x%+1)°
5
fle, L a 1
(h) y—[6x +2x +16}

Q) y=x+\/x2+8

(b)y=at’,t=—
Y " 2a

26.12 Ueh e @& g ahife oh STaehelst

g shIfe T sraemeret: oo © T y, x &1 W, | ST £ (x) B1 9% SHehT STerhers

Y e wom g @ 2w sEEew y=f(x) F x & A f5ig wife =

d
dx dx

T
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A FHEA T Ul :ﬂi g1 Teftd ohtd €1 31 Wdleh (symbols) S fgedid whife

aqawa%%fqugaa%ﬁ%d) Ay y, g 2
fewutt

TG YHR x W ' 1 HH BN

f'(x+h)=f'(h
£(x) = lim (Hz (h)
h—0

T, <A, ... Ffe & oo o T IHR T wRAfod fvd 1 Fhd 21 ST: x
F WUl y H T ARSI TN FIf F SFAHAS T

1(d_yj_ﬁ
dx \ dx dxz

IEEAOT 26.14. THA Hife & RS AG BT

() x )+ i) 62+ Dx-1) )~
. dy
Bl Z(l) HH T S8 y:xz,ﬂa’&:ZX
o ay_d o, 40
dxz dx dx
=2.1=2
dx2
(H)qﬂ?ﬁﬁ'—q y:x3+1
q4, g—y:3x2 (A | gRT 9o TR 1 STdehels I B)
X
dy d .
qaLn —22—(3x )=3.2x =6X
dx X
2
31fq dz 6x
h dx
(iii) | ST y=(x2+1)(x—l),
qd, d_y =(x +1) (x D+ (x-1), —(x +1)

dx
=(x2+1)~1+(x—1)-2x =x2 +142x%2 —2x =3x% —2x +1

186




&2y g - Vil

et —:di(3x2—2x+1):6x—2

2
d—§:6x—2
dx
+1
(iv) 99 eifee o y=2

x-1 feuoft
d_y:(x—l)-l—(x+1).1: -2
dx (x-1)* (x-1)?

2 —
W B[ 2], 0
(x

frfafed & 9 Y% ®ed & I hife F TR Ad HIWT ¢

1. @ X b x* 433 +9x2+10x +1
x2+1
© @ 2

Al sz e
o fHd weM f(x) HT x ® WU TdHheIS

£(x)= lim f(x+0x)—f(x)
3x—0 ox

o  TUH IR FI kel A N IRIG e 7 srerfa j—;=0 Wl ¢ Th IR T

o ST ®9 H ®ed y=f(x) =1 fag P(x,y) WWS—Z,W y=f(x)
% fog PR w9l Y@ 1 yavrE et 2
oy x % WU SRS y hl x B FUE AU URedT X I ek 2l

o AR f(x) Th FTHEHT e & T ¢ TH R &, @ C%{[Cf(X)]=cf'(X)
FTHAS T & FE 1(x),f (x) P Svhers FRefod 2 2
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el o AN e SR e
d d d
I f(X)ig(X)]=d—x f(x) id—x[g(x):l

Al & AN AT TR R SRS S AThAST & HUI: I AU TR
% aUeR Bl 2l

o

S e(0)] =1 (0) e (x)+e(x) 1 f (x)

(TRl Fed) (S T h1 TEwhas)+  (FHT Hoer) (T8 AT Fl FThes)
aRe frEw

af o(x) =) (x) 0,

B (X)]z ) (80)?

~ d o]
g fam o | f{eC0} =1 le0)—le)]

f(x) ®1 g(x) & TTUL TS x g(x) FI x & AU THaAS

- d(dy) d°
y & x & e, fgdta ife =1 staswhas, &Lﬁjz_z 3

(S| wereen s

http://www.bbc.co.uk/education/asguru/maths/12methods/03differentiation/
index.shtml

https://www.youtube.com/watch?v=MGOFPFLTHLg
https://www.youtube.com/watch?v=IrBWXoJINMQ
https://www.youtube.com/watch ?v=rsrMQ5o0sWfc
hitps://www.youtube.com/watch?v=CzGGtIJnbd1A
https://www.youtube.com/watch?v=Dx4GuHH4ITI
https://www.youtube.com/watch?v=nVfWs10A_b8
https://www.youtube.com/watch?v=j5pVhP8GmP4

SR s s =

1.

Th HR GN (YhUe H 9 H T g4 s W os=t> g7 & T ?, F@ HifA
(a) T & 99 % G IReT X (b) HR hI A G t = 3 FHUS

TfuTa



R ® @ f)=3-4:21 T fafa & 7@ £r) qen f@] RIcRCAIE L

2.
3. f(x)=x* 1 99 THGT g FHeH HITST AL f'(O),f‘(—%j @ Hifeq|
4. WA ox+1 B YU TS 9 RS [ SIS
5. frAfafed o 9 v ®od & Yom fagr 9 sfesas 9 i
(a) ax +b, (b) 2x2 +5
© x>+3x%+5 @) x-17 )
6. Tmafafed § 9 &% ®aT &1 AThas G HIGT .
@ f(x)=px* +qx% +7x 11 () f(x)=x>-3x2+5x -8
2
©F(x)=x+~ d) fFx)=2"2 a%2
X a—2
7. fTrafafed § @ y&® wem &1 faftel 9 sreses 9@ Fife- Ted R e
g T T U W Tl Wetd shitee foh <Al ST T 8 R s
3
_ 1 _ 42 1
(a)y—x/;(1+\/;J (b) y=x (2+5x+xj
8. fTmafafed § 9 &% wad &1 Agshas Jd HiwT :
f(x)=— __ 3 10
(a) 100 =3~ (D) x-D>
1 x+D(x-2)
= f B —
@)= @F0="
3x2 +4x -5 _x—4
(e)f(x)—f Hf(x)= e
3 J—
@10 =T 022
X
9. @ fm & SwEm ¥, fefafed § ¥ 99F ®od w1 TS J1d ST
2
1
(a)(& +$j Ol © 263 +3)
10. frafafea 9 9 v & fau fgdg wife 1 Aawmas Id ST
@x71 ()x x-1
A
&
@ U feRaeT drEr 26.1
1. (a)3 (b) 8 ()6 (d) 31

T

I - Vill
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aiggA- Vil |2 3640 MA%ve 3. 21 H/A®HTS
Her @ AN feRasT HiEr 26.2
1. (@10 (b2 () 6x (d) 2x+5 (©) »1x2
i B 1 I 1 —a ad —bc
2. @73 (b) 2 © =7 D x + b)2 © (ex+d)?
fewuit
1
M " ax+s)?
1 —a .
3. @7 ®  Sax+bydaxid)  © 2gx ( __]
2
(d) 1-x)2
3 .3 . 2
4.  (a) NN (b)27r ; 41 (¢) 2mr~ ;36w
é@ A feramm drar 26.3
(@0 b 12 (c) 12
2. (a)180x%+5 (b) —200x> —40x (©12x2 - 12x
(d) 5x% +3 (€)3x% —6x+3 Mx7 —x5 4+ %3
Ty 1 1
23 5 _6x3 h) 4+~
(g)ISX +5x 6x ()2\/;+ 3
2x2
3. (a)l6, 16, 16 (b)3,1,1 (c) 186
(d) 47r2,16m
T® MU feRaeT HiEm 26.4
L. @12x-19 (b)—6x -5 (©) 4x-11
(d)2x-3 () 8x> +9x2+16x (D 30x2+2x—19
(2)5x* —16x> +15x% —4x +8
2. () ~4nr® +3(m—Dr? +2r (b)3x2 —12x +11
(c) 9x® —28x7 +14x° —12x> —5x* + 44x> —6x% +4x
(d) (5x —1)(3x2 +9x +8).6x +53x> +7)(3x> +9x +8) +(3x> +7)(5x —1)(6x +9)
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@ MU feraT dr@Er 26.5

-10 3x2 +4x -1 4x
Lo @sg2 O a0y © x2+1)2
2% —12x° 2%x4 112 1-x2 4-5x3
D2z O3 O 2 x+1)2 ® S x( +4)
2x> —6x2 -6 —4x2 +20x-22
2. @7 7 ®) 32 (x—a)

TQ 3Mue foRa=T € 26.6

1. (@)35(5x — 6)°

(©)-34x(1—x%)'6
(€)—(2x +3)(x> +3x +1)72
(2)3x(7-3x2)7/?

() —4(4x+5)2x2 +5x =3 (T

(b)210x(3x% —15)**

) —_75 G-x)*
10x 2
2
(DT(X +1)3

JE— 4
(h)5(x> +2x ){ +%+%J

x2+8

_5(1+X ) X
2 (1+2x —x2)2 ® %
T@ U feRaeT dr@Er 26.7

4 1
1. (a) 6x (b) 12x> +18x +18 (c)m (d)m
MU AT L
1. (a)2t (b) 6 THTS
) 8-> 3. 02t 4 !
"3 ' "2 : V2x +1

5. (a)a (b) 4x (¢) 3x2 +6x (d)2(x 1)

6. (a) 4px3 +2gqx+7

(©) 1—)%2

1
G e

(b) 3x% —6x+5

1

ok

(b) 3J§+—x

I - Vill
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10.

—(x> +1)

@ ooy

4
1+x4)?

(©

(e) 3+i2

X

(g) 3x2-2-
X X

(a) I—XL2

1
(a) ~ 3
A(x+1)2

1 4
=2t3

3 1
@IS
RIS O

® 4\/; X\/;
1
(b) ———
VI+x-(1-x)2
2
(b) 2+x—x1
4(x —1)2

(©)

4x3 + 6%

2
3(x* +3x%)3
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£

TRuTHd el Rl 3TdeheTS

Freptorffa wforq 1 @€ wmen €, S SeeR U i ST ImEnet SoiH shetherd (et )
afew, ffaw =nfafa, ®e- THar (Harmonic) 1@ WA ®eqi & 1&q9q & fau
fter 21 Brenufada wem & ST & faa 39 W feard e sEwe ydid giar 2

%o fogiv dmel 9% Srepvfida wem ' gfadm ot 2d 2

39 Y uE 2 foF N sEwes W w % o gt g S e o 9w W@ ®
P werdl @ fe o amy $2

39 U8 H TH T WA H TA gedl A W TR H ®9 i wenl qen e
Yfaciml @ STashersii Sl [ H  GA A1 UROMH G HI| TG TH ST T FHE I,
&0 Freprofafaa werl ok 39e ufaaml &1 geqol ==t o, eam w9 &1 @ w3

r

©

TH U8 % IHIA & 918, oMY fHfated § wued g ST

o frFfHdT worl & Tawas yom fagra 9 Aa HE

o Yigem frwuifada weml & Tawas yod fagra @ | S

o Trewmuifadia den faeim Sepoifadta werl & stasherst UM =W (Product rule),
qNT 19 (quotient rule) A @l f9919 (chain rule) T YT FTh AG HEA

e UF Tod & fgdla &I (second order) T SAdFhersl A HEAT

e HUI &% Horl % w9 H Prepoifda swuEl w1 9
o Trwmifada wol wt |® AWe dimet &1 9,
o AaherS] i TR 91 el o 3TaheS Jd i & fafy= fam =1 3E1
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27.1 9w fagr g1 & CeRviiad el ol Taehets

(i) A y = sin x B
am fF x & 9F g (geH) 9fs sx® foT, y &AM § 9 gfg Sy B
y + Oy =sin(x + dx)

qAq dy =sin(x + 0x) —sin x
=2cos x+6—x sins—X sinC—sinDchosC+DsinC_D
2 2 2
sin—
8—y=2cos X+ 2
Ox ox
sin Ox
. dy .. &) . My . 2
lim —= lim cos| x+— |- lim =cosx.1 o lim =1
x—00X  8x—0 ox—0 OX 3x—0 5l
2 2
d
HAd:, —y:cosx
dx
d .
31eriq, —(sinx) =cosx
h dx

(i1) AT y=cosx%l
am fF x & qF H Tog gfg s ® faw, y& 9 o "m gfg sy R
y + Oy = cos(x + 0x)

qaan Sy =cos(x + 0x) — cos X
) ( SX] . Ox
=-2sin| X +— [sin—
2 2
. ( SXJ . 0Xx
—2s8in| X +— |-sin—
¥ 2) 2
ox Ox

sin —
fim & = fim sin(x+5—xj. lim —2

dx—0 Ox 5x—0 3x—0 Sl
2
- { lim sinSX/Z—l}
=msicl 550 ax/2
dy .
ad:, —> =—sinx
dx
37901, i(cosx):—sinx
dx




FreRruTfadia werl ot

(i) Ay = tanx &1

o TR x % "1 | g gfg sx @ faw, y & 9 A "W gfg Sy @l
y + Oy = tan(x + 0x)

qe 8y = tan (x +8x) — tan x

_sin(x+8x) sinx

cos(X +0X) cosx

_sin(x + 6x) - cos X —sin x.cos(x + 0x)

cos(x + 0x)cos X

_osin[(x+8x)—x] _ sin 6x
cos(X +0x)cosx  cos(x +0x)-cosx

dy _ sindx 1
0x  Ox  cos(x+0x)cosx
im & = gim S0 i !
8x—00X 8x—0 OX  8x—0cos(X + O0x)cos X
1 sin 8x
=1- 2 - lim =1
cos?x — €€ X { dx—0 Ox }
d
¥, Y = sec?x
dx

a1eriq

L

i(tan X)= sec’ x
dx
(iv) M y=sec x B

o fF x & 71 H g gy sx @ faw, y & W A " gfg Sy @l
y + Oy =sec(x + Ox)

1 1
qen dy =sec(x + Ox) —sec X = Cos(x + 0x) cosx
. ox | . ox
_ cOSX —COS(X +0x) 2sin X"‘? S
cos(X + 0x) cos X COS(x + 8X)COS X
. SX 8X
sin| X +— 0 92
5y ( 2) sin 5
8x  cos(x +8x)cosx OX
2
5 sin(x+82X) Sinsl
lim o _ lim i 2
5x—0 08X  8x—0COS(X +8X)CcosX dx—0 OX
2
sinx sinx 1
=—— 1= . = tan X.sec X
cos“ x COSX COSX
dy
3d, —=secXx.tanx
dx
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Tl WeT il ahl STeleheTst
HIEIe - VIl 379, di(sec X) =secx -tan X

X
= TR, T fag W wwd §

d
—(cotx) = —cosec’x
dx

d
—(cosec x) =—cosec x-cot X

fewutt dx

IEETOT 27.1. FUH THETT EN cotx’ W TS @ HITSU

TA y=cotx2

M x % AH B 09 gfg &x & fU, y & AE ¥ g 9fg Sy @
y +dy =cot(x + 8x)2

cos(x + 6X)2 cos x>
2

BRIl 8y =cot(x +8x)* —cotx” = sin(x +8x)*  sinx

_ cos(x + SX)2 sinx? —cos x> sin(x + 5)()2
- 2

sin(x + 8x)2 sin x

_sin[x? —(x +8x)%] _ sin[-2x8x — (8x)?]
- 2 2

sin(x + 8)()2 sin x sin(x + SX)2 sin x

_ —sin[(2x + 0x)dx]
- 2

sin(x + E‘)x)2 sin X

8_y _ —sin[(2x + &x)dx]

& ox sin(x + 5)()2 sinx

2

By _ iy SINI@X+803x] 2x +8x
5x—>00x  &x—0 Ox(2x+0x) 8x—0sin(x + 8x)2 sin x2

dy .. 2x { lim sin[(2x + 0x)dx ] _ 1}
ox—0

N dx sin x2.sin x 2 Ox (2x +0x)

o 2x X
- (sinx2)2 - sin? x2 = —2x.cosec? x>

d
31d:, &(cotx2):—2x-cosec2 x2

IEI0T 27.2. 99H g g™ JJcosecx bl 3Adehels FTd hiTSTq|

T ¢ T y = Jcosecx Bl
qd, y + 8y = Jcosec(x + 8x)
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5 [\/cos ec(x +0x) — \/cosec X ][\/cosec (X + 8x) ++/cosec x]
y =

\/cosec (X +0x) + \/cosec X
1 1
sin (x +0x) sinx

\/cosec (x+06x) + \/cosec X

cosec (X + 0x) —cosecx

\/cosec (x +0x) + \/cosec X

sin x —sin (x + 0x)

[\/cosec (x +0x) + \/cosec X ] [sin (x + 8x)sin x|

( SX) . Ox
2cos| X+ — [sin—
2 2

(\/cosec (x +0x) + \/cosecx )[sin(x +8x)sin x|

6 cos(X+6X) sindx /2
lim 2= lim 2 o
&x—00x  8x—0 \/cos ec(x +0x) + \/cos ecx] [sin(x +93x).sinx]
- dy _ —COS X
SH1q, dx (zm(sm x)?

1
=—§(cosec x) 2(cosec x cot x)

1
37d:, di(\/cosecx)z—%(cosec x) 2 (cosec x cot x)

X

IEETOT 27.3. UH FOg g0 sec’x @ SEEwASl [ BT
T : AN y=sec’x €

A y+5y=sec2(x+8x)%|

ad, 8y=secz(x+8x)—seczx

_ cos® x —cosz(x + 0x)

cos’ (x + f)x)cos2 X

_ sin[(x + Ox + x]sin[(x + 0x — X)]

cosz(x + Sx)cos2 X

_sin(2x + 8x)sin dx

cosz(x + 8x)cos2 X

S_y _ sin(2x +8x)sin 8x

ox cosz(x + ES)()cos2 X.0x

.oy . sin(2x + 8x)sin dx
3T lim —= lim 5 3
’ 3x—00X  8x—0 cos” (X + 8x) cos” X.Ox
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W - VIiI dy  sin2x
CaYk| - dx  cos? xcos® x
2sin X cos x )
:ﬁz 2tan X.sec” X

COS XCOS X

=2secx(sec x.tanx)

Froquft =2sec X (sec X tan x)

Q) e

1. frafafed wer & vom {9 g/ x & 9uel 3Taehals! J1d g :

(a) cosec x (b) cot x (c)cos2x

(d)cot2x (e) cosec x2 (f)\/ﬁ
2. frafafed wem § @ % &1 Tashelsl A1d hifeg ¢

(@) 2sin? x (b) cosec?x () tan® x

et o e fagra g PreRivfhd el & efashers I G 9 @ 3R we
& ol o1 feshersl T ST i el o7, g9 37 kel % ho SN SR W
femm im

ICEI0T 27.4. TAfafad wedl & ades A hifeg ¢

(1) sin2x (1) tan+/x (i) cosec(5x3)
A : (i) HMl y=sin2Xx,
=sint, SRl t=2x
dy dt
— =cost R —=2
dt dx

, dy dy dt .
siEen fram @ 2= @ = 9 g ® .
dx dt dx

d
S o cost(2)=2.cost = 2cos 2 x
dx

314, i(sin 2x)=2c0s2x
dx
(ii) AT y = tan/x
=tant, &, =Jx

—=sec”t —=
dt 4 dx  2Jx
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g@en w9 ﬂzd—y-iﬁ,gﬁﬁqﬁm%:

dx dt dx
2
d_y :seczt-—l _See vx \/;
dx 2Wx o 2dx
d sec? \/;
A, —(tan \/;) =
dx 2%

Wﬁrﬁ:w y:tan\/; %l

2
9 _ e x4y o
dx dx 2Jx

(iir) | y=cosec(5x3) 2l

d_y =—Cos ec(SX3 ) COt(5X3) . i[5X3 ]
dx dx

=-15x2 cos ec(5x3)cot(5x3)

e t=>5x° yfqeenfud &, o9 9 WY HI A H G o
IARI0T 27.5. TAfafed wa & ofawes [@ hiST

) __ sinx
(l)y=x4sin2x (n)y_1+cosx
T : () y=x*sin2x
B _ x4 4 (i 2x) +sin 2x - (x) (e R R )
dx dx dx
=x* (2cos2x) +sin 2x(4x3)
=2x% cos 2x + 4x°> sin 2x
=2x>[x cos 2x + 2sin 2x]
. oy = sin X
(@ Y 1+cos x

d d
1+cosx)—(sinx)—sin Xx—(1+cos x
dy_( )dx( ) dx( )

dx (1+cos x)2

_ (I+cosx)(cosx)—sin x (—sin x)

(1+cos x)2

COSX +cosZ X +5sin? x

(I+cos x)2
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v]

HQE"VHI _ cosx+1
He (1+cos x)?
_ 1
(I+cos x)
1 1 »x
= X =—sec” —
fewuit 2cos? X 2 2
IAEIOT 27.6. 191 § 9 Y% HAT Rl x & HU TRl I HIGT
(i) cos” x (if) /sin3 x
m: (l)tlT'_‘" y:coszx
=2, & t=cosx
dy de .
2 =2t 3:ﬁ'{ —=-sin X
dt dx
. d dy dt .
sigen frm 2= o1 yEn s, e e ©
dx dt dx
y .
——=2¢c0S X. (—sinXx)
dx
=-2cosXxsinx =—sin2x
(ll) HAT yzﬂsinz;x %l
dy 1 .3 42 d .3
—=—(S1In" X -—(S1In” X
dx 2( ) dx( )

1
2\/sin3 X
:%\/sin X COS X
dd (\/sin3 )z%\/sin X COS X
X

3sin? x - cos x

3Ad:e,

d
IETEIT 27.7. ﬁmaﬂm,aﬁ:;

1—sin x
y:

()

1+sin x
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1—sin x

' () YT

1+sin x

1
d_y_l 1—sin x _E.i 1-sinx
dx 2|1+sinx dx| 1+sinx

_1 1+sin x '(—cosx)(1+sin x)—(1—sinx)(cosx)
2\1-sin x (1+sinx)?

1 f1+sinx'[ —2Cc0s X ]_ W1+sinx \ll—sinzx

~2\1-sin x (1+sinx)? __\/1—sinx.(1+sinx)2

__\/1+sinx\/1+sinx -1
(1+sin x)2 1+sinx
ﬂ_ 1

3Ad:,

dx 1+sinx

3eEvr 27.8. frfafed wedl & sifra fageti W s@das 9@ sifeg

) T
@) y:sin2x+(2x—5)2,x=5 kRS
(ii) y=cotx+sec’ x+5,x=1/6 T
T () y =sin 2x + (2x —5)?
dy d d
— =co0s2x—(2x)+2(2x—-5)—(2x -5
ix dx( )+2( )dx( )
=2cos2x +4(2x—5)
T dy
X=— —=2cost+4(n-5
5 ® i (r—=5)
=-2+41-20
=4n-22
(ii) y=cotx +sec’ x +5
g=—coseczx+2secx(secxtanx)
dx
=—cosec’x +2sec’ X tan x
x=E Ly ﬂ=—cosecz£+2secz£tanE
6 dx 6 6 6
D S S S 2
3.3 33
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YOTFHCE WhoTl ohl 3TaeholsT

IAETUT 27.9. A siny = x sin (a+y) B, @ fag =iy .

dy sin® (a+y)

dx sina

g : 98 T ® 4 siny = x sin (at+y)
_ siny

3194‘&{, sin(a+y)

(1) & T gefl B x WU SR FHA W, TH WK B €
1={sin(a+y)cosy—sinycos(a+y)}g

sin? (a+y) dx

- 1=|:sin(a+y—y)}ﬂ

sin’(a+y) |dx

dy sin® (a+y)
dx  sina

SRl

SAEIT 27.10 AR y:\/sinx+\/sinx+....33|=|? GED g,

y COSX

d j—
a fag R & G =5y o

& : e fon @ y=\/sinx+x/sinx+...3ﬁ?l GED
JAYAT Y =+/sinX+Yy 37E] y2:sinx+y
x & QUel Fahfcd 3 W, gH U Bl ®

2yﬂ=cosx+d—y 3797 (2y—l)d—y=cosx
dx dx dx
dy _ cosx
e, dx 2y-1
N\
LZ‘ @ I feha wiar 27.2
1. fmafafed oo 5 9 Y% &1 x & 9Ne AgdhaS A SIS
(a) y=3sin4x (b) y=cos5x (©) y=tan\/;
(d) y =sinv/x (e) y=sinx> (D y =+/2 tan 2x
(g) y=mcot3x (h) y=secl0x (i) y=cosec2x
2. frfafed wod & ¥ TdF &1 STawhas A ST
secx —1 sin X +cos X )
(a) f(x)= (b) f[(x)=—— (¢) f(x)=x sinx
secx+1 sin X —Ccos X




(d) f(X):(1+X2)COSX (e) f(x)=x cosecx (f) f(x)=sin2xcos3x

(8) f(x)=+/sin3x
3.  ffafed ooql § 9 9% &1 x & 9Ny AdehdS A HIfAT ¢

(@ y=sin’x (b y =cos® x () y =tan” x

(d) y=cot’x (@ y =sec’ x ® y =cosec’x

) \/_ (h) _ secx +tan x
& y=seeNx Y \ sec x — tan x

4. frafafed wa 5 9 g&® &1 Afehd fog W e@shes @ HifeT :

(a) y:cos(2x+n/2),x:E (b) y:l+sz’X:E
3 COS X 4

S. af y=\/tanx+\/tanx+«/tanx+...,3ﬂ'ﬂ s @,

ESUERRED (2y—1)j—i=sec2x 2

2
6. < cosy =xcos(a+y) ﬁ,ﬁfﬁ@ﬂﬂﬁﬁﬁg—yzw%l

X sina

27.3 Ufaei® FeRufada werl st uaH fagra 9 3dche™

3@ TH AM® Wqol™ IO wer sin'x, cos 'x, tan”'x ® WoW faged gW

EhaS A hU|

(i) 7o Tog< g1, B9 sin~ ' x o x & WY Sfaehois 910w, S e g sl fen s

T
i(sin_1 X)= !
dx (I—XZ)
'EIF!Ty:sin_lX%, at X=smyml AT x +8x =sin(y + dy)
& 8x — 0, df dy —» 0
3d, Ox =sin(y +dy)—sin y
=sin(y+6y)—siny

1 (S wel W §x @ WM W)

dx
S 1= sin(y+d8y)—siny &y
Oy Ox
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l:lvlg?a\(_'l - Vil . sin(y+d8y)—siny .. Oy
1= Shm 5 - lim 5% [+ 8y — 0 5@ 8x — 0]
HeT y—0 Yy dx—0 0X
1 1
2cos(y+8yj sin (SyJ
=| 1im 2 2 )] dY =(cosy)- X
dy—0 dy dx dx
dy 1 1 1
8y _ = =
feomatt | o dx cosy \/(1—sin2 y) \/(1—)(2)
i(sin_1 )=;
dx (l—xz)
(i1) i(cos_1 x)=— !
dx

(=)
TS YU & fory, S W M wfew S sinT'x & faw fEn em
(iii) 3@ =9 T € fo

;—X (tan_1 x) =

1
1+X2

A y=tan~'x 21 7@, x=tany B 3T:, x +8x = tan(y + dy)
EEl &x =0, @ dy—0

3d, dx =tan(y +0dy)—tany
= tan(y +dy) —tany Jy
dy ox
. tan(y+dy)—tany . 9y
1= lim - lim — -
dy—0 dy dx—0 OX [+ 8y — 0, 519 8x — 0]

| tlim sin(y +8y) siny Sy dy
dy—0 | cos(y +dy) cosy dx

dy i sin(y + 8y)cosy —cos(y + 8y)siny
=—. lim

dx 8y—0 dy - cos(y + dy)cosy

_dy lim sin(y + 8y —y)
dx 8y—0| dy.cos(y+dy)-cosy

i d 1 d
_dy lim [smﬁy. 1 }_ y y 2

= = ———=—"-sec’y
dx 8y—0| 8y cos(y+dy)cosy| dx cos“y dx
dy 11 1

dx  sec’y " 1+tan? y C14x2

i(tan_lx)= !
dx 1+x

2
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d -1 1
@iv) &(COt X)=—1+X2
TEH! IUUE H oY, SHY THR M dfeT W€ tan'x % faw feEn em

(v) 319 70 vom faga 9 fag =0 f& di(sec_lx)=; 2l
X

x(x*-1)

WA y=sec ! x g @, X:secy% e x+8x:sec(y+8y)%l
SE §x —0, AW dy—0

A, dx =sec(y+8y)—secy
1_sec(y+5y)—secy'5_y
dy Ox
. sec(y+9dy)—secy .. Oy
1=1 < im =2 -
6;20 dy Bxlfo dx [ 8y = 0, S 6x — 0]

4 2sin(y + ;Syj sin (82),)
= fim

T dx sy—0 dy.cosycos(y+dy)

sin (y+;5yj sin 82y

dy .
=—- lim : _dy siny _dy
dx 8y—0| cosycos(y+d8y) dy —&'E—E-secytany
2
dy 1 | o

dx secytany secy\/(seczy—l) - x\/(xz _1)

3md:, i=(sec_1x): !

dx xVx2—1

1

x/(x*-1)

TEH! I & oIy, 39 S e W afeu d T sec”'x % faw fwan em

(Vi) :—X (cosec_lx) =

sarevor 2711, sin~ ! (x2) @1 vem fagr @ stewers T HIfSq|
T A y=gin X238
x2 =siny
374, (x+8x)2 =sin(y + 8y)

(x+8x)2 -x? _sin(y+9dy)—siny
ox - dx
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T el ohl 3Tdehelst

SE §x —0, W dy—0

2 2
Sx ) —
T G0 Mk S T2 i Y
5x—0 (x+0x)—x dy—0 2 @ dx—0 Ox
2
dy
27X = el
X =COSYy i
dy 2x 2x 2x
:> —_— — —
dx cosy \/l—sinzy N
% wue sin”'Wx @ Se faf fasm) 9
3Qlglur 27.12. X & sin X Al Y (9gH ) HAdehelS FTd
it
TA : A y=sin"'v/x &I
= Siny:\/; (1)
Y g, sin(y + dy) =/ x +0x -(2)

(1) @ (2) @, g foeran @
sin(y+8y)—siny=\/x+6x—x/;

SRl

e
- ox

Jx +8x +/x

2cos (y+8yj sin (Syj
2 2

1
Ox CJx+0x +x

. 3y
sin| -+
3y ( Syj (2j 1
1T 2. +—2 | =
X oS dy X +8x ++/x
2

. y

sin (j
lim ﬂ lim cos(y+§j- lim _2)
8x—0 0X dy—0 2

1
= lim ———— ..
3x—0 x+6x+\/; (

d
& cosy= dy

1

dy 1

d_X_ 2\/; V1—x

1 1 1
— 0 — = = =
dx 2\/; dx  2+/xcos Yy 2Jx m 2Vx

—x

dy > 0,54 3x —0)




N\
@4 @ A feRasT T 27.3
1. vy faga @ 191 4 9 9% 1 Ta%ars A1d hife :

-1

() cos~! x2 (i) =

(iii) cos ! Jx

tan 1x

(V) tan~! x 2 v) (V) tan~! \/;

27.4uﬁ|3ﬁwﬁaﬁvrﬁq?ﬁ'aum=ﬁ%alaama

fred = #, e YoM faga g afaam Frivfide wel & STaehetst A1d
Wen on 3 ' Sl ufde reivifadia wel & STases o WA R Bl 6
STEheTSl A B

IARI0T 27.13. fafafed § 9 9% 1 e [@ hieT

@) sin '/x (i) cos ' x2 (i) (cos ec_lx)2
‘T : (i) | y=sin"'v/x 2l
d—y— ! de (Vx) (gEren e grr)
X
VI=(Vx)

! 2 !

1
s 20 o

(i) ATy =cos~! x? 2
dy - -1
2
VI-(x )2 dX \/ x* oY

d( -1 2 -2x

3Ad: \/7

(iii) @M1 y =(cosec™ 1x)? 2l

d_y =2(cos ec_lx) . i(cos ec_lx)
dx dx

_ —2cosec Ix

|X|\/X -1 |X|\/X -1

—2 cosec 'x

IxIVx2 -1

=2(cos ec_lx)

2
i(cos_lx) =
dx

IQEIOT 27.14. T=fafea & stk I HITST ;

] CcOsX

@ tan o sinx (ii) sin(2sin ! x)
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| cosx sin(;t—x)
- 1
FEO Y 1+sinx (n )
1+cos| ——x
2
el el e
— tan~! 4 2 4 2 :tan_l[tan(l_zﬂ T x
20082[75_)() 4 2
4 2
ﬂ:—I/Z
dx
(i) AT y=sin(2sin"' x) T
-1
d—y=cos(2sin_1X).i(zsin—lx)=cos(2s1n X)- >
X X 1-x
dy -l 2 2cos(2sin ! x)
—=cos(2sin " X) - —— _
dx \/1—X2 (1__X2

1 2x . -1 2x
IR0 27.15. J9iEC fR tanll > Sln11+X2 % el Sfasherst 1

-1 2x . -1 2x
T M y=tan o g 2=sin 5 T

—-X 1+x
X =tan0 aﬁ -q-{)
-1 2tan6 . -1 2tan®
y=tan — G z=sin ————
1—tan“ 0 1+tan“ 0O

= tan" ! (tan 20) M z=sin"'(sin20)
=20 daar z= 20

dy dz

—=2 qom —=2

do do

dy _dy o, 1
dx do dz 2

N

7 4 9 9% ®od 1 x & HUY TahelS G hifoW a2 IROMH (1 3) Skl TAdH
®Y H Fa hifaq

=1 (g@en =9 gr)

_ 1
L @gin ! 2 (byeos™ > (eyeos™!

_1COSX —sinX

-1 -1 tan
2. (a) tan™" (cosecx —cot x) (b)cot ™' (secx +tanx) () COS X +5in X




frenuTiade werAt @t 31e

3. (a) sin(cos_1 X) (b) sec(tan_1 X) (¢)sin~"! 1- 2x2)
(d)cos™ (4x> —3x) (e)cot™! (\]1+x2 + X)
tan”"! x 1
4, —— W tan” x % WU Fehersl A TS|
I+tan X

27.5 fgea =hife (Second order) & yahaTt

g S © Toh forelt o &1 fedia wife &1 sTeaehorsl SU® YoM Sfashols] ol STaehels
T 81 TH 3TI=0] U, ¥H T qen iaam Beporiidd werl & fgd wie %
STEheTS A0 Il THh ST<Id §H UM, W U1 Heel HH &1 T S|

3MET H{F AT & :
IARIOT 27.16. = ¥ 9 % o1 fgdig wife o1 SToshas @ Hi@

(1) sin x (i) x cos x (iil) cos ! x

BA: (i) WA y = sin x B

T Tl I x % WYY Sfehiold i W, ¥ oo € B _cosx

dx
A Tell W x % WYY R SferRfad i W, 'Y e €
dzy_ o
dx—z—d—x(cosx)— sin X
d? .
dX—z——SIHX

(i1) | y=xcosx%l
AT el B x o WUY STEwRfed wH W, Y fHed ©

9 x(—sinx)+cosx.1
dx

y _ .
——=—XsinX +cos X

dx
2T el B x B Gy fRT sTEefad 9 W, 7H fHerdr ®

d’y - o
> =——(-xsinx+cosx) =—(x.cosx +sinx)—sinx
dx dx
=—X.COsX —2sinXx

2
d .
—zz—(x.cosx +2sinx)
dx

(ii1) AT y=cos_1x%|
T el B x B GUY STERfd FH W, Y e ©

1
dy -l -1 -
%:\/1_)(2 :(l—xz)m :_(I_XZ) ’
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OTFHE ot ohl 3TdcholsT
AT gel F x B TNy R sEswfod w9 W), 7Y e ©
2 _ X
e O M e
3q: d’y _ —x
’ dx 2 - (1_X2)3/2

TR 27.17. AR y=sin"'x @, A wois fF (1-x7 )y, -xy =0 &, &l y, @n oy,
FOI: x & Gy fgda wife qen yum wife, stawars 2

A : g fe ? y=sin_1x

Al 9& R x ® WYY EHiAd HH W, Y THed ©

dy 1
dx 1_X2
dy) 1
aFeE (—j =— (31 el &1 A wE W)
dx 1-x
o (1-x%)yf =1

AT Tell W x % WUY R Sfehfod i W, &Y U ©
(1-x2) 291 =(3) +(2x) -y =0
e (1—X2)'2}’1Y2—2X yt =0

SDEI (l—xz)yz—x y1 =0

Q
\ & J <@ e foRa dar 27.5
1. ™= ¥ 9 g% &1 fgdim wife o1 Aashas J1d Sifag

(a) sin(cos x) () x?tan'x

2. e y=— (sm x) g, ?ﬁg‘%ﬁg‘gﬁ:ﬁ(l X )yz—xylzlgﬁ'rm

3. A y=sin@inx) &, @ fag FifEg ﬁF +tanxj—y+ycos x =0 grm|

d2
4. IfE y=x+tanx, ﬁ, a fag wifst & COSZXd—§—2Y+2X=O€|‘III
X
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e ) (sinx)=cosx i Licosx)=—sinx
dx dx
(iif) i(tan X)= sec” x (iv) i(Cot X) =—Co0s ec’x
dx dx e
v) 4 (secx) =secx tan x (vi) a4 (cosecx) = —cosecx cot X
dX dx

. IfE u, x F TH AdFHT Hod ¢, dd :

) i(sin u)= cosud—u (i) i(cos u)= —sinud—u
! dx dx !t dx dx
d 2 du . d 7 du
—(tanu) =sec”u— —(cotu) =—cosec’u—
(i) dx ( ) dx W) dx ( ) dx
du . d du
) d—(secu) = secutanud— (vi) d—(cosec u) =—cosec ucotud—
X X X X
d . .. 1 ) d N |
° G) a(sm X)= —1 — (ii) ™ (cos” "x)= —
d -1 1 d -1
—(tan™ x) = i —(cot™ x) =
(iii) = ( ) 2 (iv) = ( ) T
d -1 1 d -1 -1
—(sec X)=—F— . —(cosec” 'X)=———
) dx o1 W dx IxIVx2 -1
o IfE u, x F TH FAIFHANT FHAT ©, q9 ¢
. i(s1n u)= I du - i(cos u)= -1 du
: =
() / _u2 dX (11) / _u2 dx
d -1 1 du d -1 -1 du
—(tan” u) = — i —(cot " u)=
(i) dx ( ) 1+u? dx () dx ( ) 1+ u2 dx
i(sec_1 u) R . d_u i(c:os ec_lu) = _—1 du
) dx lulvu? -1 ax W dx lulyu? -1 dx
o T% FIvfAdE ®om &1 fgda wife o1 Aashars! SH% Ugall hife & STashalsl ol
FaHAS B 2
e ===
. http://people.hofstra.edu/stefan_waner/trig/trig3.html
. http://www.math.com/tables/derivatives/more/trig.htm
. https://www.freemathhelp.com/trig-derivatives. html
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2. M J1d HifT : di\/sin4x+cos4x , x=g qam 0 9|
X
3 AR ym oo’ (x4 § @ Y 3w Fi
Ja-x)? dx
4. Ife y=sec_1\/;+1+sin_1\/;_1 2, @ <uifen f ﬂ:o%l
Jx -1 x +1 dx
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5. RIE x=acos39,y=asin39 %, at 1+(d—xj %1 HE A i
dy A
6. RIE y=\/x+\/x+\/x+.... %¢ a dx d |
7. sinT'x W cos ' W1-x? & WU fEeherS T BT
d’y dy .2
8. gfg y =cos(cos x) %, a fag Sitog Th d—2—COtX'd—X+Y-Sln x=0 g
X
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10. =fg y:(cos_lx)2 %, a @TET{ IED (1—X2)yQ—XY1—2:0%I
AN
S
T@ U feReT HiEr 27.1
1. (a) —cosec x cotx (b) —cosec 2x (c)—2sin2x
(d)—2cosec’2x (e)-2 2 2 (D&
—2xcosec X~ cotx 2Jsinx
2. (@) 2sin 2x (b) —2cosec?x cot x (¢) 2 tan x sec? x
T@ MU TehaaT i 27.2
. sec” +/x cos~/x
1. (a)12cos4x (b)—5sin 5x (C)T (d) x
(e)2x cosx () 2\/5 sec? 2x (8) -3mcosec?3x

(h)10sec10xtan10x  (i)—2cosec2xcot2x




2secx tanx -2 _
2. (a) (secx + 1)2 (b) (sinx —cos X)z (c)xcosx + sinx
(d)2xcosx—(1+x2)sinx
. ) 3cos3x
(e)cosecx (I—xcotx) (f)2cos2 xcos3 x—3sin2 x sin3 x (g)2m
3. (@) 3sin? x cos x (b) —sin2x () 4tan> xsec? x (d) —4cot® x cosec’x
(€) 5sec’ x tanx () =3 cosec’x cotx (2) M
2J/x
(h) secx (secx + tanx)
4. (a)1 b)2+2
@ MU femaT HiwaT 27.3
. —2x . -1 —cos ' x -1
1. 1) —— (1) - (iii)
1-x* xV1— x2 x? 1
2x2./(1-x)
. 1 3 tan~! x ) 1
)3 Ulwrowera: () —
2x2 (1+ x)
W@ MU TemaeT dram 27.4
2x -1 1
& (a)\ll—x4 (b)\/4—x2 (C)xm
2 1 b 1
: (a) > (b) 5 (c)_1
3 —M b X -sec(tan_1 X)
@ O
-2 -3 -1
1
4. (1+ tan”! x)2
@ U TeRaT Wi 27.5
1 in? xsi b —2X(2+X2)+2tan_1x
: (@ —cos X cos(cos X) —sin” x sin(cos x) (b) 1+ x2)2
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28.1 =R Hidieht AT okl kel

o o & y=¢* TH =R u@i e e . @)
y+dy=eX™) (W B Sg@) L (ii)
(i) 0 (i) § W THeran € -

X+0x _ X

dy=e e
A e B Sx W UM I B WY HHG 9 W TE 8x — 0

ox
tim & = fim o 1
8x—0 O0X  8x—0 Ox

d—y:ex.lzeX

dx

o &4 e © %(ex)=ex.

wEeRr di(ex):eX .i(x):ex
X dx
3fd HE wiftae fh y = et
y+8y=ea(X+8X)+b [6x T2 By T aﬁﬁ % |
8y _ ea(x+5x)—i—b _eax+b — eaX+b |:ea8x _1:|
adx
ﬁzea)wb M
8X SX
b ean 1
:a.eaX—i-T (aﬁwamﬁm
aox
o, S 9 §x —»0, T W
adx
lim 6—y:a-eax-'-b. lim € 1
5x—0 0X dx—0 a ox
X
dy _ ax+b lim e’ —1 -1
NPE d—X_a.e 1 =aeaX+b lim -
FHER g i(eaX*‘b) =eax+b -i(ax+b) :eax+b a
dx dx
i(eax+b) _ aeax+b
dx
Saredur 28.1. frefafed o Ys e @1 Sfashels A1d $ieg
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(e (i) ™ (iiiy e 2




TR HTlchl qAT TTEUTRTE
T ¢ () T AT fm oy =¢S5,

T‘l\T y:et ‘_ﬂﬁ S5x=t
dy t dt
— = q 5=—
dt dx
& ST ® T dt _dy dt oo _osx
dx dt dx
= fafy 4, i(eSX)_ 5% (5x)= 5% .5 _ 5%
dx X
(i) 7 <fifee o y=e
?ﬁ y:et \_ﬂ%’?t:ax
dy t dt
—=¢ JdYl —=a
dt dx
WW%%F, d—y=d—y><£:et~a
dx dt dx
dy ax
HAd: —=a-e
dx
eee _3X
(iii) 79 <fifsre o y=e 2
d —Zx _
dy _ i(ixj
dt dx\ 2
d 3 =
d: B _Pe2
dt 2

IaeuT 28.2. Toefafed § ¥ Y% &1 3TeahelS Jid &ifeg

2 ) 5
(1) y:eX+2COSX (ﬁ)y:ex +2$1nX—§eX+Ze
BT () y=e* +2cosx
d
—y=i(ex)+2i(cosx) =e* —2sinx
dx dx dx
X2 . 5 X
(1) y=e" +2sinx—=e" +2e
d 2 d
&Y _ex —(x2)+200sx—§ex+0
dx dx 3

2 5
=2xe* +2cosx——e*

d
IETEIT 28.3. %amaﬁﬁqaﬁ:

1-x
; __XCOSX 5 — l X — T+x
® y=e (i1) y=_¢ y=e

(i)

S

e 3T 7)
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y=e¢€

4y _ gxoosx i(X COS X)
dx dx

dy _ xcosx d
—=e Xd_XCOSX+COSXd_X(X) = XX [_xsin X + cos x|

I=x

y:el+x

1-x
& (1)

(i)

dx dx\1+x

1-x =x o
:eml:—l.(l'i'X)_(zl_X)'l}:e]-l—x|: —2 2:|: 2 eE
(1+x) (+x) 1+x)”

ICEI0T 28.4. frAfafad § 9 Yds wed &1 Sfddhelsl A1d hieg

(i) eSinX gineX (i) e . cos(bx +c)

T y=¢e""" .sine*

d_yzesinx i

. . d
(sm e ) +sine* —e¥M*
dx dx

dx
; d . iax d .
=e*"* . cose™ -—(ex)+smeX "M —(sinx)
X dx
=e"* .cose® -e* +sine® - e * . cosx

=" *[e* .cose® +sine® - cosx]

(ii) y=e" cos(bx +c¢)

dy_ e™ 'icos(bx +¢)+cos(bx +c)ieaX
dx dx dx

=™ .[—sin(bx + c)]i(bx +¢)+cos(bx +c)e™ i(ax)
dx dx

=—™sin(bx +c¢)-b+cos(bx +c)e™ .a
=e®™[-bsin(bx +c) +acos(bx +¢)]
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dy sin(bx + c)(%{eaX —e™ (%[sin(bx +¢)]

qA — =
dx sin? (bx+c¢)

_sin(bx +c¢).e™.a—e* cos(bx +¢).b

sin? (bx +¢)

_ e™[asin(bx +c¢)—bcos(bx +¢)]

sin? (bx+c¢)

r\
1. fafafed § 9 9% Sod &1 3dshds 1d Sifeg

7

(@™ (bye”*+* () oV2x (d) e%x (€)X +2x
2. j—i A Hife A

(a)y=§e"—5e (b)y=tanx+251nx+3cosx—%ex

(€)y=5sinx —2e* (d)y=eX +e*

3. frafafed 4 9 9% ®od &1 3Teehas! A1d S .

@) f(x)=eV*H (b) £ (x) = eVeorx
(c) f(x)= exsinzx (d)f(x) — exseczx

4. frafafea 4 9 9% ®oad H1 Ehas] A HIST

(@) f(x)=(x-1e* () f(x) =e** sin® x
d
5. = Hifse afg
dx
2x
e 2x
@Y= (b) y="— 2%
x“+1 X sin X

28.2 TUTEHT et i ahl 3TTehoTSl
T B TUhE el ofd ©
uH oifse 6 y=logx @)
y+dy=log(x+dx) (ii)
(x T yH G TR HEI: §x qU1 Jy ©)

() T (i) 9 &Y fhern © -

X +0x

dy =log (x+8x)—log x =log
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:llog [1+8—X}8X
X

T gl H W oY W, §E §x — (), TH e ©

X

lim S_y:l lim log{1+8—x}ax
d8x—0 0X X 8x—0 X

X
dy 1 , Ox \ox | 1
d_x_;.log 81;(1330(1—‘_?) :;loge { lim (1+8—X
8x—0 X
1
X
d 1
ad: —(logx)=—
dx X

3 BH AT Fe y=log(ax +b)Td Bl

y + 0y =log[a(x + 8x) + b]

() @ (i) ¥ =W fooran @

dy =log[a(x + 0x)+b]—log(ax +b)

T Tl oAl TShelst

1 o
. Og[l+—x} (x ¥ TOT qAT AN HH W)

Fed

(i)
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ox Ox ax+b
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e
d 1 d
—log(ax+b)=——(ax+b
dx el ) ax+bdx( )
1 a
= Xa=
ax+b ax+b
IARIT 28.6. A9 ¥ T Foai H Ydeh h kS A BT :
@) y=1logx> (i) y =log~/x (iii)y:(logx)3
A : (1) y=logx5:510gx
dy_5 1.5
dx X X
.. 1 1
(1) y=logx/; =logx2 YA y—Elogx
y_11_1
dx 2 x 2x
(iif) y=(logx)3
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dy 2 de 1
o3¢ -
= dt dx x
, dy dy dt 2 1
Tdr ﬁ; A A
& & dx dt dx X
Yy =3(log x)2 A
dx X
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dx x
d
ISR 28.7. ﬁ T i, At
) y=x"logx (if) y=¢e"logx
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dx dx dx
1
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T Tl oAl TShelst

1
:ex .l+ex .logx =eX |:—+10ng|
X X

IarEIor 28.8. f=fafed v & ¥ y&® &1 @Fas J@ hifeg ¢
@) log tan x (i) log [cos (log x )]
B (i) HH S o y=logtanx

d_y: ! -i(tanx)
dx tanx dx

1 , _cosx 1
= ‘sec” X T . ’ 7 = COSecC X.seC X
tan x SInX cos” X
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dy_ 1 1

d d
=——— —[cos(logx)] =———-| —sinlogx—(log x
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d
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d 1 d
—yz—-—(secx+tanx)
dx secx+tanx dx
1 2
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1
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(©) y =x"™"% 4 (sin x)°°%* (d) y= (X)x2 +(log x)k’gx
(sinx)(sm X).....00
4. =g y=(sinx) 2 @ =vien R
dy _ y? cot x

dx I-ylog(sinx)

dy _ 1
dx x(2x-1)
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28.4 Tgdia Hife (Second order) & ITFhHeTST

T el ol 3Tehelst

fosct ue ¥ ' Feruifada qen wiaam Seivifada v & fgdia Fife & efases
( Second order derivatives), Frerofadia qen gfaew Seniufada ®a & '{Ivﬁ Ealerpinl
Fh T fhd A 99 T sashast & fafg= Al (laws) S99 g@ien =9 (chain
rule) T BTG 10 &1 IWART fhan T o1l 36 YR ©H X! e TTEFIOThid Hetl

% fgdg wife & Tawhas Id w0

IABIOT 28.16. -9 & ®ol & fgdig wifc & Aashas I ST

(G)e* (i) cos (logx) (iif) x*
Tl (i) AF it TR y=¢*
x % WO A gal w1 SEHed N W B e
dy _ «x
—=e

dx
() 1 fF x & 9y s/Eshed & W 84 fierar ©

dy _d oy«

dX_z_d_X(e )—e

(i) M wifts fom y=cos (log x)

A gall 1 x B WO STEHEH HE W Y THerd @
ﬂ:—sin(logx)-l:—_sm(ng)
dx X X

T 9R T x & Woe Sfased & W gH fHemr ©
ﬁ_i[_sin(logx)}

X

dX2 dx

x-cos (log x)-l—sin (log x)
X

SEEI —_

X2

d?y _sin(logx)—cos(logx)
dxz_ x?

(i) A ffeT foh y = xX

<A vell 1 e o W EY fier ©
logy=xlogx

()T x & WU STk HH W g e 2
1 dy

— —:x-l+logx:1+logx
y dx X

d
e &y +logx)
dx

(1)

..(1)




=X ATl 9T TTETuTehia T
(i) T x & Gef THe s wH W gd fhod @ HI<FeT - Vil
d2 held
d—:—[y(1+logx)] y- —+(1+10gx)— ...(ii0)
X
=Y+ (1+log x)y(1+1og x)
X
=Z+(1+logx)2y=y[l+(l+logx)2} oot
X X
d2y X[l 2}
—= —+(1+1
2 - (1+log x)
2
TEE 2817, AR yoeacos x F, it wwidd f (1-x )d Y I 20
dX dx
-1
g8 fem g y=e®s ()
dy acos lx —a ay
.- ¢ ' =" i) T TN Fh
dx \/l—x2 \/I—X2 O
2 2.2
dy)y _a%y
e (dx) 1-x2
dy ) 2\ 2.2
(d—xj (1—X )—a y'=0. (ii)
(i) & AT 9& 1 e FE W,
dy 2\, dy d? dy o dy
2 (=2x)+2(1- 2y~ =0
(dx)( x) ( X) dx dx2 IR
o dly  dy o
aqeran (1—x )—z—x——a y=0 (99 I & 2 @ I A W)
dx dx
é@ A femamm diam 28.4
r"IHIQdIUCI Y g 1 fgdia hife 1 3Teaesharsl A hiTSU .
(a) X465 ) tan (&5%) © 10gX
2. 4 y=acos(logx)+bsin(logx) &I, a M T\E
2
2d%y  _dy
—+x—+y=0
b dx? XdX Y
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d? d

2\/a’y y _

(1+X )§+(2X—1)d—x—0
28.5 WTeIfcieh el Rl 3Tdehel

PH—FH x TAT y & TR 3 UBHR B © foiw (hdAl TR =R, R+ $8 Fobad
g2 0 We U W I dRd gl Ui IR x = f(r) ATy = g(r) B, A IH TSR
& B UrEfld—head BEarl § aUT ARRT TR YA dedil © |

grafele wd H Bl Bl fabal UK dRd D oY, 8 T 199 BT gAnT

BRI T |
dy _ dy dx
dt ~ dx dt
dy
dy dr _ o dx
- = —?&O
g7 I @,G%Tdt
dt
Gl_e[x=asint,y:acost%\r ar, %gﬂﬁiﬁ\;ﬂ
X
t P G abel BN W, Y UTT BIdl ©
d
d = a cost AT ﬂ:—asint
dt dt

dy dyldt —asint
—_— = = =—tant
dx dx/dt acost
d
9CTENu 28.19. e x=2ar’ T y=2ar T al, d_y ST DI |
X

el : x=2at’ AT y=2at
t® G 3gbel BN W, Y U Bidl ©

x dy
@ 29
I 4at dAT r a
& _dyldt_2a 1
dx ~ dx/dt 4dat 2t
d
3IGTEL0T 28.20. d_i}c 1A BINY, AE x=a(@—sin®) AAT y=a(l+cos) =
gl : faar @ x = a(@—sin0)dqAT
y = a(l+cos0)
THEl BT O B ANET AdDHAT PRA W, FH U BT B
% = a(l—cos0) AT %=a(—sin9)




=X ATdicht A9l CTEAUTERTT |
! - = = =—cot
dx ~ dx/d® a(l-cos0) A

IEETUT 28.21. H%x—acostamy—asm%%ai o Y g1 BT |

g : T © x = a cos’t TAT y = a sin’t

QT BT + B TN Idbheld B U, g U BT ©

d d
@ — 3acos’t— (cost)=—-3a cos’t sint
dt dt

R Q _ 3asin’® ti(sin t)=3a sin’t cost
dt dt
dy  dyldt 3asin’tcost

R — = = 5 =—tant
dx dx/dt —3acostsint

dy 1-7? 2bt
IAEIOT 28.22. —— TG DIV, X x=a—7 A y= —
dx 1+¢ 1+1¢

=l

1-12 2bt
gdl : aq % X=a gl =
1+7° T

ST BT t B AUET dhad PRI WX, BH Ui BT B
dx {(1+r)(o 26)—(1— z)(o+2z)} —dat

dt (1+1%)? (1+1%)?
dy A+13).(1)—1.0+21) | 2b(1—1%)
- = 2b =
o dt { (1+1%)? } (1+2%)?

dy  dyldr _2b(1-1%) (1+t2)2_—b(1—t2)
dx — dxldr (1+t2)2 —4at  2at

. W A feRaaT i 28.5

d

L o B, w9

dx
1. x=2af dAT y = at*
2. x=acosOTATy=asin 0O

3. x=4t7TAMy=—

4. x = bsin®0dAT y=acos’O

Xx=c0sO—cos20 TATy =sinO—sin20

ISANEY

x=asecO dAT y=hbtan0O
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W 7 _1+l’2 a=2AT y—1+t2
8. x=sin2t AT y=cos2t
28.6 WIeIfeieh el ol Rt hife AT 3Taehelsl
afy 31 urafard wead x = i) T y = g(r) fRw €, @9
dy  dyldr_
& = dvsar MO (ST Wd_io)
. d’y dr
o & = o

d2
IITEITT 28.23. d—f S BN, Al x = ar TAT y = 2at
X

ol : Tl BT t d AU b dRd TR, 85 Ui BT B

dx dy
— = =2
at 2at AT d a

dy dyldi_2a _1

dx ~ dx/dt 2at t
EﬁriﬁerﬁﬂTﬁHWWWEﬁW?ﬁ?

- a0-al
al  dx\t) dt dx
2
_ oy 1L 1 1

a2 2at 2af’

4’y
IEMET0T 28.24. AT x=asin® O Ty = b cos® O & T el S BINIY |

T : QAT T x=asin®@TATy =b cos® O

ST BT 0 B UEl ddbeld B WX BH U Bl ©

dx dy .
0 3asin?@cos® AT 20 =3bcos” O(—sin )

dy  dy/d® —3bcos’@sin® b

— = =——cotO
dx dx/d® 3asin’0cosO a

ST BT x P FUe 3dPhd BRI WX, B U Bidl ©

d’y -bd b d

d 0
= 2% (cotf) = 2% (coto) x &
o> a ( ) a dG( ) dx
dzy —b 2
=2 _ —(-cosec Q)X ————
= dx? a 3asin’ 0 cosO




T =Tl AT CTERTUTehtd Thert

T
4

2 b
= d_;z = —2cosec49sec6
dx 3a
IAEIOT 28.25. Afex=asins AT y=bcost § dg t=
PITY |

gl : fear € x=asint dem y=bcost

Tl BT t B U Adbold B W, g4 U Bl 2

dzy

TR —— hl HII
dxz =Id

dx dy .
= _ — =-bsint
0 a cost qer 7
dy _ dy/dt —bsmt:—_btant
dx dx/dt acost a
SEI BT x B AU JTHAT BT WX, BH UM BT ©
2 _ _
a’y - —bi(tant)x—t:—bsecztx
dx? a dt dx a acost
d’y b,
— - —sec't
= dx2 aZ
d’y _ — 3 b y_ =22
[?]att—4 = —sec’ — 3 2) >

x = 2at 9AT y = at’

x=a(t+sint) AT y =a(l—cost)

1
2
3. x=10(0—sin0) TAT y =12(1—cos0)
4. x=asintdAT y =bcos?2t

5

xX=a—cos2t dAT y =b—sin 2t

TaX -
o () %(e") =e" (ii)

o AR W xH TH HThe g Hod B, @

di(ax):aX loga ; a>0
X
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. d dp .. d u
— (M) =et. .= —(@")=a"loga-— ;a>0
@ dx( ) dx (i) dx( ) g dx
(i) i(eax+b) — eax+b cq= a‘ea\x+b
dx
. d 1
(1) —(ogx)=—
dx X
d 1 d
(ii) € U x 1 Th FTHHE Hed ©, q d—x(logu)=ﬁ-d—;l
d 1 a
i) —1 +b)= ca=
(i) dx og(ax +b) ax+b e ax+b
dy dyldt . dx
= ] —_— _ O
AT x = f(r) and u = g(r) A T duldl S s
dy dyldt d’y d dt
—=—=h = — _—
?qu’ dx dx/dt (t)ﬁ ?ﬁ dx? dt[h(t)]xdx

&l e e

http://www.themathpage.com/acalc/exponential.htm
http://www.math.brown.edu/utra/explog.html
http://www.freemathhelp.com/derivative-log-exponent.html

o oo [aWa

Hfeafad e 0 U Y% 1 ATl J1d hifey :

(@) (x*)* (b) X( )
d
d—y a wifse afg
X
-1
(a)y:axlogsinx (b)y:(sinx)cos X
2 3
1 * X X_4' Z
= — =1 —
©y (1+X) (d)y=log|e [X+4j

o o o [aWa

frfafea ®om § 9 Y% &1 STashas A1d hieg ¢

(@ f(x)=cosx log(x)exzxX () f(x) = (sin™! x)% - x5MX . e2X

~

frafafed § e wod &1 STahas Jid SisT

(a) y = (tan x)'°2* +(cos x)*"* (b)y =x""% 4 (sin x)°°%*




d
5 d—)y( A hifor, afg
y_)(4\/x+6 by = eX+e "
@ (3x +5)° ®) (e*—e™)
dy
6. & T HifsTe, afg
() y=a* - x (b) y:7);2+2x
7.  frAfafeq § ¥ T&® %o $1 TSl A hite
5 oy b y_2X cot X
(@) y=x"e"* cos 3x (b) Ix
(Koo y2
. ARy=x" ?I @ fag ifve f& x —_—
dx 1 ylogx

freafafeg & 9 9ds %o o1 AgshaS I hioT

. 1 (x—1) (x-2) 1Y (s
9. (sin)*** 10. (log x)°¢* 11. (x—3) (x—4) 12. X+; +x

dy

dgnﬁaﬁma-sr:

t
13. x=a[cost+log5) dAT y=asint
14. x=a(cos®+06sinB) dAT y=a(sin®—0cosO)
15. x=e'(sint+cost) AT y=¢'(sint—cost)

16. x:eCOSZZ qerr yzesinZz

1 1
o mafevd) oo

d
18. I x=a(®@—sinB) TAT y=qa(l+cosHh), e:g K4 d_z A HITY |

2b d
19, AR x=—"0 Forry = “(lt)%‘a‘r 2w 2 g @
1+t 1412 dx

sin> ¢ cos’ ¢

20. Ifg xzmag’ﬂy \/F ar ﬁl@ ?ﬁﬁrlt' fo —=-—cot3¢

d
21. afe x=2cosO—cos20 TAT y=2sinO—sin20 ¥, dI RIg BIY d_y
X

22. Hﬁx—costﬂ%y—smt%?ﬁt—?n R g PINT —%

= tan[

30

2

2

T
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T Tl ohl 3TdholsT

23. IfE x=a(cost+tsinz) T y=a(sint—tcost) g, \_‘ﬁ §I'IFT PIFTY |
T dzy
24. IC x=a(@—sin@)TAT y=a(l+cosB) &, dl 0= —5 9| BN |
2
25. I x=asinpr AT y=bcospt &, A t=0W Y & wm o BT |
4%y
26. AT x=logr TN y——%‘ ar o o DI |
. T d’y
27. IC x=a(l+cost) AT y=a(t+sint) &, r=2 W 5 F1HM A9 BHIFT |
4%y
28. Ay x=ar’ gl y=2ar & zamaﬁﬁﬂrl
AN
&
T@ MU TeRaaT HiET 28.1
7 ~Ix 2
. (a) 505% (b) 7675+ () (a2 @—Ze 2 @ 2(x+1)e" +2x
1 2 ) | -
2. (a)ge (b)sec X+2cosx—3smx—Ee
(©)5cosx —2e* ()X X
3 */m (b)e“/COtX —cosec’x
' @ )2\/ 2+/cot X
. 2
(c)e*™™ *[sin x +2x cos x]sin x
2
(d)e*sec * [sec? x+2x sec? x tan x|
4. (@) xe* (b) 2e%* sin x(sin x + cos x)
2x2—x+2 o e?*[(2x = 1)cot x — x cosec’x]
5. (a)( 12 (b) 2
T@ MU feReAT i 28.2
1. (al)Scosx—z (b) —tanx
X

2x2 logx —1 X2

(b)

) 1
2. (a)e [2x10gx+d x(logx)*




) HTdichl AT CTETeRIT

]
3. (a)%ogx) (b) secx
2absec2x d
C az—bztanzx ( )xlogx
1 2 1 —éx 1 B 2 N 2x 3 3
Y@ aex022-x036:2+97(x+9) 2 | 204%) 32-x%) 7(x2-5) 2x+9)

13 5
2x 1-2x 3+4x  233-7x?)

3
Jx(1-2x)2
S 1
(B+4x)4(3-7x2)4

@ U feamaAT HiEr 28.3

1. (@) 5*1og5 (b)3* log3+4* log4 (©) cos5*5% log5

(b)

1 log cosx
2. (a) 2x>*(1+logx) (b) (cosx)“%* {T

—tanxlog x}

(c)(log X)Sinx[cosxlog(log X)+ X }
x log x

(d) (tan x)* [log tan x +.—}
sin X cos X

2 2 X3
(e)1+x)* [2xlog(1+x )+2 2}
1+x

2. 2 +si
) x* +sinx) l:w+(2x+cosx)logx}
X

3. (a) cosec’x (1-1log tan x )(tan x4 (log cot x — xcosec’x tan X) (cotx)®

. -1 .
(b) 2x(logx-1) log x + (sin x)*™" X{Cotxsin_1x+ logsmx}

\/1—X2

tan x . . .
(c) x"™* (— +sec” xlog xj +(sinx)“* [cos x cot x —sin x log sin x|
X

1+log(logx)}

(d) (X)X2 ~x(1+210gx)+(logx)10gx[
X

TG o fera dm 28.4
1. () X (25x4 +40x> +12X2) (b) 25¢°* sec? (esx){l+26:SX tan esx}

2logx -3
(©) 3

X

T
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CIGE| | 2t 5 ; _l
. 3 . —cot0 -T2
a cosO—2cos?260 b
4 —— 5. - - 6. —cosec©
b 2sin 20 —sin O a
2t
fewuit | 7 1—t2 8. —tan?2¢
TE AT fohaAT drar 28.6
1 sectt/2 -3 40
— ——cosec
L% 2 4a 3 100 A
—4p ;
a_2 5. cosec’2t

L (@ x*)*[x+2xlogx] (b) x [x* 7 +log x(log x +1)x* ]

2. (a) a*o8sinX[100in x + x cot x|loga

-1 .
) (sin X)cos X lcos_l < col x — log sin x]

\/l—x2

2

© (1+l) 2xlog(x+lJ—% 3 3
X XJ 1+= 4(x—-4) 4x+4)
X

2
3. (a)cosxlog(x)e* -x* {—tanx+ +2x+1+logx}

xlog x

(b) (sin—1 X)Z.Xsin X 2% {;Jr cosxlog x + sin X N 2}

V1-x2sin'x X
1
4, (a) (tanx)"°8* |:2COS€C 2 x log x +—log tan x}
X

+(cos x)*™*[—sin x tan x +cos xlog(cosx)]

tan x . . .
(b) xanx [— +sec’ xlog X:l + (sin x)“***[cot x cos x — sin x log sin x)]
X

x*x+6 [4 1 6 } 42X

@ 5152 | X 20046) Gxt5)




=X ATl 9T TTETuTehia T

2
6. (@a*x*[a+xlog.a] (b) 7% +2X(2x+2)10ge7
7. (a) x2e2X cos3x{z+2—3tan3x}
X
b 2" cotx [lo 2—2cosec2x —L}
(b) Jx g x
oor | log(log x)+1
9. (sinx)“**[-sinx log cosx+cos x cot x| 10. (logx)™ {%}
" (x-DH(x=2)| 1 1 N 1 N 1
o (x-3) (x4 x-1 x-2 x-3 x—4
o L) | tog[ e L |4 22! +xx+% S IV s
12. X & x) x*+1 X & X
—vylogx
13. tant 14. tan© 15. tant 16. —
xlogy
x 4a sec’ 0
17. — 18. — 19. — 20.
y \/5 3b ab
1 -b 1 -1
21. — 22. — 23. — 24, —
a a t a
-1 -1 1
2. - 26. — 27. 2 28. -
2at t t
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foset 98 # 4 faf = TR & ®oHl &1 Tashas A Hi Wi o1l 37 89 STaeheld]
% TN G AR % 9REdd H1 X Herl &l e O, 9% & fhdt foag w et @
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r

©

39 UG % AU o 9%, oMY fefafEad o Tmed ¥ S

o oMl &1 Wi-he AW 1@ HEA

o THelt o (WM & som@) T fdt fag W vt @ qan sifaeia &1 aRrfia
FHETI

o 5@ T3 yfqa¥l (conditions) o 3T=Td Th ash W TIR @1 qen fycial o FHieh<or
RIGEEZS

o TUHfER (IHAM/REIM) Tor i aRafid &
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e qan T faferss wfeq) fageti =t uRenfoa &

o ol o Sfeass qen fAfTss S wom stasherst 9o fodia eTasherst &1 SUAIT i
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JAT HEA
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29.1 TN & UfEdT &t =T

A INTY y = f(x), x BT U Hed & a7 A9 aifore b x # U e gRkad
Ax®, T4 y#H Fra uRadd Ay g1

x?ﬁﬂﬁ&{,yaﬁrqﬁrmeﬁﬂﬁwﬁaﬁ?:%

3 UBR Ax — 0, x  WU&, y B 3M9d IRAdT @I & & AHid d19 &

. Ay dy
soferg x & e, y § ufy g@E wReda @ = L S=—-

aﬁ:%,xzﬁw%yzﬁtrﬁaﬁ:raﬁa-\fu—cﬁﬁmél

dy dy ,
T UBR x=x, W - BT A, DI (d_]x:x = f"(xp)

Fx). x=x, W x @ AT y B uRadT B &R I YR el T

s faRad afs <1 WRMY x @ y ¢+ & AUy uRafia & & & eefg
y=f() IR x=g(H) T T9 H@em A9 4
dy _dyldr dx
dx ~ dx/dt’ dt
A x D AU y D URTIT B &R BT URGeH ¢ d AT y 3R x & gRad+

P T DI GANT BRP [hAT ST Fhal 2 |

SEEIOT 29.1. gd P &FABA B URGAd Bl &R THHl W BT - & ANE 9
I, 9 r= 399

g : A ANy BT 916l 99 &1 &% A ©

g A= mr?
r® AU AP URIAd HI
dA d 2
- = — :2
= dr dr(nr) r

Trl‘s[r=3®1'-1’r.,fl—A:2nx3:6n
r
3T A BT &FHA 6n AHLY/AH. P R F d&dd @ T

3
IEETOT 29.2. U @RI, Sl Fad MeAdHR I8dl &, BT uRad-eiiel &g 5(2X+3)
2l x P AN sAB AIAH P URadT P X FId PN
1

& : MAGR (qA B BT () = % () = EX%(2x+3)=%(2x+3)

A ARIT (@R &1 A V €, a4

4 4(3 ]3
= —r'=—7| —(2x+3
\Y% 3r 3 4(x )

9 3
= —n(2x+3




s x D TueT Igad H gRddd @ o)
dv

dx
S NHECIBLD] %n(2x+3)23?ﬁl—§3/sﬂo‘|§ P ¥ ¥ uRafid 8 & 2

%nx3(2x+3)2 X2 = %n(2x+3)2

IEETOT 29.3. U @RI Sl Fad MeAdR I8l 8, Yb U §RT 900 |HP 9 ufdy
APHvE W PR HART Wl & | TR b o & uRady & &) & HIfY o
9@ T 15 dH. 2

T : A9 AN T @R & Zoar » Jor {6l o 999 ¢ § SHH oA V
g, 9

4 5
_ —T
V = 3 r
t ® e gdhel BN WX, Y U BIAl ©
dv d(4 3) d[4 3) dr
— = —| -Tr =—| —Tr S
dt dr\3 dr\3 dt
= in.3r2£=4nr2£
3 dt dt
dv
ERG| e 900 wHPRIE-s (e ®)
dr
gfeTT Amr? i 900
dr 900 _2_25
= dt ~ 4mr®
Sd = 15 99
dr 225 1
dt ~ mwx15® =

sm:ﬁéa%%lw%W-/@f.,aﬁﬂ@a@?ﬁ%msﬂaﬁﬁww@ﬁ
=

SETEIUT 29.4. Th 5 H. Wl A AR & HEN B | WGl BN A BT R,
SHE @ IfaY, AR W R 2AH/AFS B X W Wil Ol 2| AR R SHD)
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1. 9 Wl 4 9 g% o fow w@regw o9 1 Si" it

@ f(x)=3x2-4,[23] ® @) f(x)=logx,[L2] ™

1
(iif) f(x)=x+;, [1,3] W V) f(x)=x"—2x2—x+3 [0,1]W

2. WEWE, y=(x+3)°W 9% Tk fag @ Fifow s el @, faget (3,0) e

(—4,1) = faem @t Sfar o5 ¥R 2

29.7 QLU 9T FEAAT HAT

MY Toh SYAM 1e] BEHM He shi WH I (trends) i Ted €1 3@ T €| F&l
FH Hol o a¥HM 1Uel SEEH BF % Ufdddl @l A S R T S|

T AT foh TF Hed f(x) TH T< ST [a,b] R IR 2

o AT X, x, € [a,b] Bl T FEH £ (x) & T @ § gEHA Fo wEan €,
R (xy)2f (x) T x, >x; BN W TR a7 *a1 51 7, 59 9f x5 > %),
X1, %y € [a,b] & fAT £(x,)>f (x) 3

fox 293 W, v@ x,—gﬁ gwaa‘cn ?, @ sinx,—1¥ +1 a% agar 2l

AY
f(x) =1
f(x) = sin x i
S AR
- , . . > X
i I O N l E\I/
| 272 :
| 1
| :
f(x) = -1 f(x) = -1
Y
forT 293
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arEge - Vil fewut: T e W TS Wed g€ ', AfE f (x + h)> f (x) ®, 9 TAF x
U § B qA h HAHF 7
T o, Sl Tk o< FA<Ud [ab] § URWIG 2, 39 o0l § gE9E Bhm, Al

f(Xz)Sf(Xl) ﬁ,m X2>X1, Xl,Xze[a,b]ﬁ,wﬁwWWW%)qﬁ
T X, >xp, xp,xp€[a,b] ® A £ (%)) > (x;)

feoqot | 551 294 W, S x,09 & % 9&1 €, A cosx,1H —1 % A BT &
AY

f(x) = cos x

AR v

f(x) = -1

\J

fer 294
feuoft: wh wer 5 g ol § weeE e €, A &3 T o § g x
% faw 8k h>0 & fag f(x+h)<f (x) =

29.8 Uashfqe T

I wifee & xp.x,  fog @ € fF ®eM £ (x) & IRwfom oFa § x; <xp R
T9 B THICE Heddl §, 9€ 98 91 d a¢aH & R 91 TE9EE gl

wer f(x) R aefam weem ?, 59 w4t x, > x,® AU (S @ W@ e 7 2),
f(xy)2f(x;) B qN FRR TR Fgal €, AR £ (x,) 2 (x,)

SEEAUT 29.24. g FINT foF T9F xR & AU, f(x)=4x+7 TF THEE HoH 2

T RE x& A x, 3R x, R @R F:C @fF x, > x5 (1)
(1) % S gefl 1 4 W O wE R B e ® o 4x, > 4x, )
Q)% T el | 7 Sied W, eW fHerr € :

4xy) +7>4x;+7
1T f(x2)>1(x)
afd:, B9 @A € R f(xy)>f(x)) &, 9 ot Xy >x ¥
3, & T Wer f(x)=4x+7 Th ThHAR For (FReR adfmm) 21

260 TfuTa



SEETOT 29.25. TWiEd TR f(x)=x>
gft x<0 &% fou wh PR BEHH e 2
TA : x & HE A AH x;,x, CH e fw

Xy > X, B X, X, <0 L (i),
e Sy for fordt erafiem =il T RUTHS W& © O S W SR See Sl @)
() x, @ O FE R, gH fHemr 2

Xy Xy < X[ X»p
el X3<X(Xy (ii),
() x, ¥ oM HH W H oo ¢

X1 X9 < Xj-X{
FAan X(Xo <XP (i),
(ii) 9 (i) @, T foerar ® :

X3 < X|Xy <XP

el X3 < xi

A f(xy)<f(xy) L. (iv)
31d: (i) TA (iv) ¥ TH W gam

x2>x1$ fog, £(x,)<f(x;) 2l
sta:, fem T wem gt x <0 fow, FRR TEE R

1. (a f9¢ FINTfF xeR & T&F 97 & AT, Ha f(x)=3x +4TH THSE
YT T B

(b) Tos FET fF xeR & J&& 97 & fau wed f(x)=7-2x Th THE
TEAE He 2

) Tos =ifVu f& x & 9 aafaw 7@ & fag, ®ad f(x)=ax+b R
U e §, SEfF a, b 3R © 1 a>bR

2. () fog ®NTfF e f(x)=x? Tt aafa® x>0 B faU o fae adam

Tl Bl

(b) Tog FNT fF & f(x)=x>—4, x>2 & U THice aeam 2 qen
rex<o W foU Uwf= AN ®e € 9§ xeRE

I - Vill
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THA 1: AR R A Ja,b[ W, HEH f(x) THAA B, T TIF xe[a,b] F AT
39 fag W & & ThAS £ '(x) ¥FAS Bl 2l

Suafe : 79 AT R (x,y) A O[x, f ()] Tk y=f(x) R T fog 2|

TH UCHE §x W (0T BH for@ T B @ x+8x > x

262

39 FEH f(x) TH IEAH FeE T

f(x+6x)>f(x)
a f(x+6x)—f(x)>0
- f(x+0x)—f(x) 50 [+8x>0]

ox
UM §x o S0 Bl & ¢l 9 o1 |, 56 §x — 0T, TH oo ©

lim _
8x—>0f(x+8X) f(x)>
ox

0

a f'(x)>0

I, AR y=f(x) TF g W T 907 Fe €, @ £'(x) 36 fog R oA gl

THT 2: Th A A Ja, b[ H, AR B f(x) TEEAA 7, A TAF xela,b] ®
fau 39 fag | wod *1 s@whas f'(x) RS BAT

3uufa : 74 < fo g% y=f(x) W (x,y) = [x,f(x)]_'ﬂ's: f@l*_f;%l
TH UAEE §x b (T, o A ® ;x4 8x > x

<fF oM TEEM ¥, $AfeT f(x+0x)<f(x) (8x>0)
Bl f(x+8x)—f(x)<0
x § WM W W, & e €
f(x+68x)—f(x)
<
dx
. f(x+8x)-f(x)
lim <
8x—0 ox

0, 8X>O

0

a1 £'(x) <0

T YN, AR y=f(x) Th fog R GEAE FoH 8, @ 57 fag W £'(x) FoMcH® &M

fewuft: afs Tk % FRA [a,b] H, f(x) T FTheHd ®ed B, @ f(x)
(1) [ab] W I¥AM B, A A (o) =R Jab[ T f'(x)>0%]
(i) [ab] W BEANM ¥, ARk Tl (YH) <A Jab[H f'(x)<0TI




29.9 fHHr wel Rt Uehfatedl a2l Tdehais & o8 o 9w

fa7 2059 @@ ™ 9% ® wod W fa=R swifsu

AY

o 295

forelt weM 1 9UUE A1 TEEM UHfd (THISRAT) qe STaehelsl & fa ° 9wy &
IIT il €H g% & a1 29.5 Ft wifd fafy= 9mi )P ¥ RaF, (i) R ¥ T dF, (i) T
g v o famfed & o 2l

@)

(i)

T @A § T PH RO% o & Yo el fog & oIy, ife (y-Feens) sed
St € IR SHep xR ot wgar 2l

I (x5,yy) A adt fog (x2,2) %, 9 x, >x1@ y, >y Al f(x2)>f(x1)
e 21 @19 & PY R % Yok fag R Tl W oM x-3181 & W A K07
I €, S T forw o % w gt faget (R % erfafted) W Tael Y@ w1 geur
Y B fag R W, Sl wife (y-Fdenier) o1 w eiferhaq €, wa9f Y@ x-s1et
* TR 2, 3R IqH IROMEEY R W 99l 3@ i Jaurdr I @1 9% % 39 A0
% fau &9 frad frererd & o

(a) WM P¥ R T =R aeqm 2l

(b) R ARF) ToF fog | Tt e x-318 &l o fen & @ =
HI0 T B

() T &% Yok g, fo W y aefam €, W Tqel Y@ & yaudn e €, sreifd
dy
—>0%l

dx

d) &y AE Afuehan v, stufq fag R | wael Y@ &1 yeom ?:m
X

o % 9N RY T & a9 Yoo fog W hife (y-Fgien) 7 8/t S 8, F=ify
T x PRI Sedl STl ©1 39 UK x, >x, W &H y, <y, A £ (x,) <f (x) e 2

T & 9%k W R & TIAd! Jdeh o T Ta91 {@T x-3781 i g fSM & e
feeh I oA 81 3HE UROTHEEY Yol SA fagetl & forg feeent v
w9 & @ T, Wl W@ w yeve womeHs 1 fag TR ife w1 7 e 7 e

T
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(ii)

el W x-3e F AR R 3Hh IROTHEEY T W TR 3@ H Ed I R

SWH ¥ eq a8 frd e € 1,

(a) RY T % o FRR THdH 2|

(b) T SfaRea T fag W Tl @ x-31& &l oATh o0 & e Afyes
HIOT T B

(c) % & Jo fag, o W y-grmm 2, Tovf T it yeur o €, e

d—y<0%|

dx

@ fag T W el ®ife &1 AF =9 2, Tt @ it gaumar sfefd S—Z:O 2l

T 9% W TH Vak & Yo fag W y-feeies fRR o&@ 81 TE Vas o
% el fag W Tl Y@ x-318 1 e TS9N % WY A i &t §, e
TR O % TH YR & Y fag W Yl @ I YUl e el @

fred 7w % B T O VR e woe g w j—z>o%|

g €, TR VR j—Z:O amﬁgR,Taﬁxvaﬁwaﬂig—i<0%3ﬁI§eﬁ

d d
st L>0 2 g RTHER VIR 2 =0 |
dx dx

SETETUT 29.26. x % T WMl & AU, WeM f(x)=x2—6x+8 THAH T TN TR
fere grmm 21

T

f(x)

f(x):x2—6x+8
f'(x)=2x-6

% FYAM Hoed W & fag, £'(x)> 07

EEDIY 2x—6>0  F¥A 2(x-3)>0
S x—=3>0 AT x >3
I x>3 % fau wer adaE 2
f(x) & BEEE 31 & fau
f‘(x)<0
ERIGY 2x—6<0  FIN x-3<0
SEEl x<3
d:, x<3 H T wor gEEH 2
SETETUT 29.27. A€ SR A QT BE f(x)=2x7 —3x? —12x+6 TN
T STen BEEE 2
T f(x)=2x>-3x*~12x+6




f'(x)=6x>—6x-12
=6(x>—x-2) =6(x-2)(x+1)
f(x) & adud g9 & fag,
f'(x)>0
CGRIGH 6(x—2)(x+1)>0 ¥ (x—2)(x+1)>0

Hifeh < TUTREIE! 1 UHAESA SIS €, SHfCT a1 df S YFIcHsR @ S7faT <Al SR
2

I @ Xx—2>0 A x+1>0 SrE x—2<0 ¥ x+1<0
31%'[?[ x>2 @y > SEEl x<2 9 x<-1
= x>2 @ x> HAAAM  x <—1 I x <2

x>2 A x <1

d:, IHAM Fed & AT x> 2 UEr x <-1.
e, f(x) ® HIA 81 & fU, £'(x) <0

= 6 (x—2) (x+1)<0 AYAT  (x-2) (x+1)<0

T PFEE H UAET FROMHE 8| AT Tk HHS aUl SH RS 8|

T @ Xx=2>09 x+1<0 aqoar x—2<0 g x+1>0

= x>2 @ x<-1 = x<2 @& x>
Waﬁﬁxﬂtﬂaﬂff% EWﬁ:IFI?lT%_1<X<2

T —l<x<2 T BEAE T

X .
SEETUT 2928, Wed [ (X)=—— & fau @ e 9@ Fifaw fod we adue

x“+1
Al BEAM T |
ot f'(x):(xz+1)j§—x-;x(x2+l)

(x2+1)

(X2+1)—X'(2X) 1—x2
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i (x2+1) wh xF Fw oo 41w AR _jox<0 A (1-x) @
(1+x) A ofemsh € fom@ £'(x)>0 2
IR 0<x<l T A, (I-x) T (1+x) I o & f@d £(x)> 07
IR x <1 T, (I-x) ¥FHF M (1+x) FOMHF &0 @@ f'(x) <O
IR x>1 2 A, (1-x) FOTHS q (1+x) & & o £ '(x) <0 g
31d:, g0 frehd e © f

~1<x<0 @M 0<x<1 &% fag

S7eran “1<x<1 & fau wer adam
qoO x<— 13T x> 1% U wed g B

fewuft: 9 fag el ' (x) = 0 © wifde f5 (critical points) e €1 T8l whifas fag
x=-1x=1 %l
IEEIOT 29.29. =R fF
@  f(x)=cosx WA 0<x <nH FHIF FeH 2
®  f(x)=x-cosx |t x & fAUw aefam wed 2

A : (a) f(x)=cosx
f'(x)=-sinx
f(x) g@@M 2, afk f'(x)<0%

AT —sinx <0
Frerfa sinx >0

sin x Werm e fgda =dutet § e g 2
sinX; 0<x<T ¥ ¥aeHE B
f(x); 0<sx<m ¥ BEH 21

(b) f(x)=x—cosx

f'(x)=1+sinx
smxaﬂwqﬁ—léﬁm Sfeepay M 1 %I

= —1<sinx <1 AT [ —-1<I+sinx<1+1
AT 0<1+sinx <2

SRE| 0<f'(x)<2

= f'(x)=0

— f(x)=x-cosx, x& Tt o & fau a¢fAE 2




g8 U Fd hitee fogd frefafed wor adEE st gEEE 2 o

1. (a)f(x)=x*=7x+10 ) (x)=3x? =15x+10

2. @f(x)=x?—6x%—36x+7 ) (x)=x> —9x? +24x +12

3. (a) y=—3x>—12x+8 (b)f (x)=1-12x —9x? —2x>
X=2 x2 x 2

4. (@ y= X#-1 (b)y=—,x#1 (¢)y=—+—,x%#0
x+1 x—1 2 x

5. (a) Tag =T fF e logsinx A Bn} o gEEE @

(b) fag FIT foF ®e cos x A [, 2n] H aemm 2

(¢) 3 = @ HIfT fo8 wer cos(2x+g}ogxgn A

A 2
hod % eE W 98 fag 9 Hifey Sl el W@ x-31e % SR 2

29.10 Ush %ee o St g faftrs o

S W T Ho 1 SO SEl B € Wkl : «gdl qe w1 81 9% fhe wad wer
#1 1 Tk oy fag a6 o2 iR R w9 B Y B WY, A o8 ol w1 Sfeuss
fag seeld € de1 S§ fag W IHH WA AH 6 e & AU (Sfess) A
el 81 WY €, T Tae Al © e g8 T T ¥ o Y il 2| Afe femet
Tad w1 w1 TRl fagie fag e w9 el S iR R ae oy ' Wi, @t =%
fag wer 1 s fag weam @ den 3§ fag W 9T 7F ®ed o1 =Fan (ffes)
HH FHEedl gl

A
Y f(x) = sin x

:ﬂ:”:

foT 296
o3 29.6 T T T T Fod & TH Q A 3feass stvEn fiEs M 8 99d §l of:
Tqd Fed & fau, g8 Sfeas (Ffs=) M & o § fie © 9o 3 99 39 Hod

T
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% fRug 3Ifease (HETs)A M 71 3d| s ®RU 9 g0 &efl-&+ 3% e 3feas
e T s 9 wed 2

T WeM f(x) B g x=a W Seas (1gen @ sfeas) 7 @9 g @ 59 b
% i HH! SIS oHR I % faw, f(a)>f(atb) @, el a—b<a<a+b?l
(fEm fox 29.7)1

Tk o 1 Sfeass (stuEn W sfeass) aM o' © S fAfdw fag & 9 8k @
3 gfaeel fagetl WM ®ed & a9 7Fl § a9 oIy gl

AY AY

/./A N N A

(@) a-b a atb (0] a-b a a+b

o 297 o 298
T He f(x) 1 Th a5 x=a R eSS (tuen e ffEs) am @ g @ s
b Gt I HIET B TS Wl & fAU f (a)>f (atb) e, &l a—b<a<a+bdl

o 29.8 §, We f(x) 1 x=a W T S 99 2

Th Her @l S (sreen T ) M g @ o ffdw fag & < ek, =
= yfaeelt fages, W wem & |+t 7F o a9 &9 7l

feoqutt: fag e R 1 YO To S x—e[ ¥ TRE B 8, Sl €07

29.11 sfeers tgar ffte & fau ufase

T A ® T o9 %o g9dAE ®, 9 SHH SAaholSl ¥AHS Bl © e Sd e
BHM 7, A Sfrhers SRUMCHS Bidl 21 89 36 IR &1 YA &Y fohdft wor o1 3feass
st fAfess gM & fau ufady 9 3 o= 29.6 1 3f@m) fag B,D a1 F 3feass &
fag € qen fog ACE ffte & fag €
B o 3R, ®oM aefur ?1 8/ £'(x)>0 ¥ dAfehT BH S 3R Bod gEEE 2
a: f'(x)<0 o8 asft Hud €, 59 f'(x) 9 § %El I e W gW @ T geR
g form " ©
T ®e f(x) H T fog R 3feass 9M R, A% () £'(x) = 09en (i) f'(x) 39 fog
R W& f'(x) =0 % gfaew (neighbourhood) ¥ €A ¥ EUMCHS ial ? (S fog
o 9 < iR forg S ©)




a1, fog C & arff 3R (Foa 29.6) B £ (x) TEEM B THAT £'(x) < 07 q1 C & It

I - Vill

3R Hed adAE € SR gEifeT f'(x) > 0 Bl T oR TR, uercHs 9 BH 9 U8
f'(x)=0%m &1 3§ = yR ¥ faed € :
T HeM £ (x) H T fag R s o6 7, 3k (1)1 '(x) =070 Gi) £'(x) 39 fag,
W& f'(x)=0 %, & UfaEw ¥ HOTHS § UFIHF B T
T 9% =M @ =iee iR 3Sfeass o ffEs & faw £(x) =0
T A Ufdey ¥, Weg AT | g9 UE Tk %o A1d R Ghd € S a€qH ®,
R e1er qen Tt adfam 21 59 feufa o, £(x) oo fo &Y s<er | or: 98 9 <l
f'(x)=0% Sfea= s fafs fog =& 21 @ fag =+ 9fd wfed= f5 (Point of
Inflexion) FEd %I
e, wer () =x7 & fau, x=0 & A edt fag & FifF 5 ¢, 09

TR S 7, A f'(x)=3x% o fa T agaan w=@bifR £ (x) fag 0% S eIk u
s €, Hifer el Wl k-3t & WY = w0 s @ (fem e 29.9)1 em:

f(x)=x>H x=0 R TF A " fag 2
3 fas, S f'(x)=0 g e 93 (stationary points) FHEATd 2, Fifk =o' wed &
afedd R I 71 o, Sfeuss qen fAferss fag @y fag €

fewoft:

e fog, Sl wor e Sfeuss stemn e fAfess 9 o ®, =9 A9 oft
FEA © U1 S UM et qen T eSS 5M %o f(x) % SRE AJE o)
FEA 2| 3T: Teh He fog x =2 T A HH €1 8, 9 £ (a) 1 @ g 3o
B o T s 8l

29.12 Stear= qur s J & &t fafy

ot wem & Sfea qon ffTs @ & =t fafy F=9 & T €

() f'(x) I wSC

() f'(x)=0 99 = W fag F@ HIfSC

i) TWe fagetl & wfgemr § f'(x) 1 foe fEw Ak T8 oAHs 9 ROTCHE |
Il €, @ W fag W £ (x) F eI AW 7 SR AR £1(x) F A RomH®
T oeH | ke ®, @ 39 fag W f(x) w1 fAfeTss @m R

(v) A £'(x) 1 Faz fohet fog & wrfer o &1 agaran @ 39 Afd 9fiedq fawg e
2l

ch el
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IEETOT 29.30. FAT (%) =x° —3x% —9x B 3Ifeass (XU 3feass) dun fafss
(T i) fag 9@ wifswl
A : T&l f(x):x3—3xz—9x

f'(x)=3x2—6x—9

BROTL: 39 f'(x)=0, 3x>-6x-9=0

= x?—2x-3=0

= (x=3)(x+1)=0

= x=3,-1

- T fag © e x=3,x=-1

IOT 10 : x=3 W x<3® fauw £'(x)<0%
qen x>3 & faw £'(x)>0

- f(x), 3% gfgeer § orqAr o= RoTTsk @ oIS W aeadl @)
- x=3 R f(x) F HfETS 70 R
BROT I : x=-1 R,
x<-1 % fag f'(x)>0%l
e x>-1% faw £'(x)<0%I
L f(x),—1 % Wfaew § oo o= oMIAS ¥ HOTHS § SSedl €1 o x| W
f(x) & 3feass @AM R
cx=—_1 3R x=3 ¥ = wH: Sfeus qen ffers & fog 9w 2 2
a9 Sfeees wm (A= o) 9@ @ & foe & 9w e
Fe # sfeass mE =f(—1)=(=1)> —3(=D)* —9(-1)
=—1-349=5
qen faferss wm =£(3)=3"-3(3)* -9(3) =27
- T Sfeers den wore ffs & fag e (<1,5) 3R (3,-27) %

SEEIOT 29.31. HeM f(x)=x’—4x & THE Sfewss qen e ffEs fog am
RIS

Bel ¢ f(x)=x%-4x

f'(x)=2x-4=2(x-2)

f'(x)=0 ¥ e fireral 8, 2 (x—2) =0, AAq x=2 | 379 gH w" HH € foh x = 2T
3feas fag @ o1 T fAfEs fag ? o o0 9+ =& 2




ey x=1.9 i fF 2 @ SR qu x=2.1 W 2% T AR B o, 9 £ (x) R A
T W AE R

£'(1.9)=2(1.9-2) <0
£'(2.0=2(2.1-2)>0

S BH 2 I SR A SR W UEEd €, @l £'(x)<0 € qe1 5 ¥H 2 Wi AR e AR
YR T, @ f'(x)>0 Bl I x =2 N Th A FETS 2

TMEx)H fae & fava § o & & @ aifel, st 79 @ B 7, 4 2 ® B
f (x) &1 o=

ﬁl’-{{,x:Z

2% S W 2 & TR AR
f'(x)<0 f'(x)>0

T =S

IEETOT 29.32. Wer £ (x)=2x> —3x% —12x+8 & Wit T Sfeas qen T
faferss @ whifs
T f(x)=2x>-3x>-12x +8
f'(X)=6x2—6x—12=6(X2—X—2)
f'(x)=6(x+1)(x-2)
I f'(x)=0H xH AT 8 HH W, 84 U0 ©
6 (x+1) (x-2) =0

= x=-1,2
3d:, x=-12Wf'(x)=0
e B9 Sa w0 T @ 3 fag e sfers fag € =1 e fafess fag € = o
g *E T R
fog x =-1 &l s
BT EH x=—1.1%f Sl 1 & aff 3R 8 991 x =-0.9d S —1 & <R 3 8 a4 £ (x)
F1 AH A fagei W F@

f'(-1.)=6(-1.1+D(~1.1-2), St T e €, U £'(x)>0 2|

£'(=0.9)=6(-0.9+1)(-0.9-2), St fF FHomws 7, 2ifq f'(x)<0 B
3, x = -1 W T LAY 3o 2
MY 4 x =2 @l
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HE, B x=1.9Ad & S x=27% o SIS a x=2.10d & S x =2 I AR & qeM
7 fagefl W £ (x) & A9 | w2

£'(1.9=619+11.9-2)
= 6X(YATCHS &)X (FUMHS HE&AT) = Teh FUMHE &Il

a1 £'(1.9) <0 B
i & £'2.1) = 6(2.1+41)(2.132), s fop erTemes 21
et £(2.1)>0 21

f’x)=0

frx)<0— >« ' (x)>0 ——
x=2
dfF  f'(x)<0 B 99 89 2 H AR a¢ § W €
N ' (x)>0 € 9 B 2 I IR A W WM €
x =2 T T s fag 2

A, f(x) A x =1 W WM Sfeass fog @ a1 f(x) 1 Sfeass AM =23+ 12+8=15
BH(x) 1 x =2 R A Tafes fag € qen f(x) &1 A= 91 =2 (8) -3(4) 12 (2) +8
- _12%

f'(x) %1 Ta=
fog x=-1 fag x=2
~1% 9 SR -1 T SR 2 & aRff R 2 & TR AR
YTcHch R UIMHen R Y[Hen YTcHh
T 3feass T faferss

IEEAOT 29.33. @ Hod F1 LA 3feate aun T s, At wiE €,
A HIfST

X

f(x)= 5
1+x
X
' f(X):l+x2
- f'(x):(1+X2)1_(2X)X _ 1—x2
(1+x2) (14x?)

T 3fease fag stean o ffs fag 9@ & & fau f'(x) = 0 Waml

[\

1-x

I, (1+x2)




= 1-x2=0
CRIn (1+x)(1-x)=0  @w=&fq  x=1,-1%]
TH x = 1 ifsu|

XxF 19 oS B AA o1 WA 1 ¥ 9ig o€ TH o |, f(x) T AF TS T FOMHS
A Sead Bl S: x = 1 W UH A Sfeuss fag ® oqen @l wrg sfes um

|
1 1 1

Tl? 1+ 2
& 9 x = -1 Wiq)
f(x) T Fog FHOMHS F oFcAF § S<adl €, 99 x, —1 T SR Sl &1 3d: x=—]

mwwwwﬁﬂﬁﬁmgﬁ@%,wwwﬁaﬁrﬁq@mb%

IATEIOT 29.34. e f(X)=sinX+cosx,0<X<g % foau T Sfeass qen e

fferes, afg =i 8, 9@ sty
T : &9 fea g f(X)=sinx+cosx
f'(x)=cosx—sinx
Tora sSfese/fafes & fau, () = 0 7m
: cosx—sinx =0
T T N
31fq tanx =1 = X:Z , O<X<Eﬁ

EN

x—ntr{
4 ’

T .
X<Z % faw cosx >sinx
f'(x)=cosx—sinx >0
T :
x>— &% fauw cosx —sinx <0

4
f'(x)=cosx—sinx <0

T . - .
W % qigew ¥ f(x) 3O o= oFTHs 9 RO | deerdl © |

x=% T T 3t @ fag 2

s (o

mwﬁamﬁg( ﬁj 2l

T
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frefafed wal & fau Tar 3fease fag den Teore ffas fag 9@ wivw ==
fagetl W 3fees dan fafEss ot 7 ifsg

1. X2 —8x +12 2. x> —6x%+9x +15
3. 2x—21x>+36x-20 4, x* —62x% +120x +9
5 (x-1(x=2)? 6 -l

' ' X2 +xX+2

29.13 e o1 Sfearss qen s J@ & & fau g

AheTST Rl STANT

19 B9 39 Tor, e fgdia stasherst &1 i €, & fog, T sfeas et faftrs
A HH T TH gEd fafy sar e fafa= =)o 3@ TR €

() ®H et fe femn e wer fx) gR1 o TR Sar 2
(i) f'(x)F@ HIGC To1 39 YA & qOR @)
(ii)y f'(x)=07% B KIfQ AF AT fF HH1 TF ardfas Tot x = a 2|
(iv) TEF fgdla em@eretsl f'(x) A@ HINT =0T (i) § I x & &% 94 a & fag
£"(a) 1 WM @ Ao
9 A {"(a) <07, dx=a (% @MY Sfes fag 2,
f"(@)>0 7, i x = a T A s fag 2,
f"(@)=0%, @ B9 'a' & arl 3R qen Sl ek & fagell W r(x) & foe
H SN F & qe1 o W wged 2
IEETUT 29.35. el 2x° —21x°> +36x —20 & fau worg sfers qen i ffers
A HINT |
A : O oifse fo f(x)=2x3—21x2+36x—20 2l

qd, f'(x)=6x2—42x+36

=6(x2—7x+6) =6(x—1)(x—6)
T Sfeass etuan fafes & fom,

£'(x)=0
Yl 6(x—1)(x-6)=0 = x=1,6
., £(x) = £(x)




=i[6(x2—7x+6)}

dx
=12x-42
=6(2x—7)
x=1% fag, £"(1)=62.1-7)=-30<0
IA: x = | Th g Sfeas fag 1 39 W e &1 4H
f(1)=2(1)° =21(1)2 +36(1)—20=—3 & ¥q: T 3o 77 -3 2|
x=6% fau,
£ (6)=6 (2.6 -7)=30>0
I x = 6 Th T ffEs fag 2

T £(6)=2(6)° —21(6)% +36(6)—20=—128 &, S Fe &1 g HfETs 7 2

IETETT 25.36. (a) ST [3-1] F ®eH 2x° —24x+107 I 3feass AF TG ST

(b) ST Had & =0 [1,3]° s 7 3@ swifs)

TA: (a) T f(x)=2x-24x+107
K f'(x)=6x2—24
WM 3t stven faftss & fau
f'(x)=0
e 6x2—24=0 = x=-2,2

HIA (=2) A (<3,-1)F B 37d: B0 ol 1 T Had x = 2 W TG w3
A9 f"(x)=12x

. f"(=2)=-24<0

S drar ® R x = —2 W Her @ Sfeass WM @

.. @ifsa 3feas 7R =2(=2)° —24(=2)+107
=139
(b) f'(x)=12 x
- f'(2)=24>0, [-- Bad 2 F0d [1,3]F 2]
S odrar ® o wer f(x) @ TS 7H x =2 W @

-, difed AfETss A/ =2(2)° -24(2)+107
=75
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T 29.37. Hed f (x) = cos4x; O<x<s % foru T 3fees qen faferss afg
hcld
HE 7, T B |
g : f (x) =cos4x
f'(x) =—4sin4x
A f'(x)=0 = —4sin4x =0
SRl sindx =0 YAl 4x =0, 7, 2T
T T
XZO,_’_
Skl 4 2
FifR 0<x<§,m:a%aa®%°rmgﬁﬂa%|
A f"(x)=—-16cos4x
T
X=ZW, f"(x)=-16cost =—16(-1)=16>0
T
x=7 W, f (x) FfTS 2
o
=[AdH HH f(zjzcosnz—l

IEEI0T 29.38. e f(x)=sinx(1+cosx) & 3= [0, n] |
3feass o1 s 9M I i)

T : B4 e T ® £ (x) =sinx (1+cosx)
f'(x) =cos x (1+cosx) +sin x (—sin x)

=CO0S X +c0s2 x—sin2 X

=COSX+COSZX—(1—0082X)=2COSZX+COSX—1
wey faget = fa, f'(x)=0

2c0sZx+cosx—1=0

-1£V1+8 -1£3 1
COSX = = =—1,—
4 4 2
T
X=T,—
3
m’ f(O):O
f(Ej:sin£(1+cos£j =£(1+lj =ﬁ
3 3 3 2 2 4
= f(n)=0
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St @ g x=gmmm ¥ gaen fagetl x=0de x=q. R ffers

A 0%

fedi= storas & Swa ¥ fefafed 5 9 yde o &1 T S den T
fAfers M 3@ +ifsm)

1. 2x> +3x2 =36x+10 2. —x>+12x2-5

3. (x=1)(x+2)? 4. xX-sxtasxdoa

5. sinx(l+cosx),0<x<§ 6. sinx+cosx,0<x<§
7. sin2x—x,_—2ﬂ;SxSE

2
29.14 3teares qun fHftis o Snagier auemet § 3Fus

Fol o Sfeass qen fAfETss O | 3 Rl GHEAST o B i H STahelSl Rl SYAM
T wifreell 2R 1 39 YN o WHEAS ® B s & fou ww frefafed =
FH ITM 9 T

() oThel B ¥ T =l & T A Wl Hi oA

) X TE I BT WA W BT Hl Tk & W H Hed HiTaq|

(i) TES T Ty w1 oifa sfeas o fafess =+t s o

IEETOT 29.39. I8 A EAHE ARK(Geh HEATT Fd hitey FSept AR 70 T JOHwSA
Aferhad €

T : O Tk GE&A x € iR ST AN 70 €, i i GeA 70-x B

M AL TR OHFSA f(x) R

f(x) = x(70—x) = 70x — x>
Y f(x) ol HdH a1 2
3d: BH f'(x) 9@ X 3 I & IR @

f'(x) =70 —2x
fyshan PHEA & faT, £ (x) =0
JAan 70 2x=0 Yl x =35

£ (x) =2 HOTHF B 3 f(x) H HH AUHIH & S x = 35
& F'A ® 70 —x =70 -35 = 35
37 FifEd §EATT 35, 35 ©
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SEETUT 29.40. TN fF &I T dFhe & omadl ¥ @ o 1 U@ =g e 2l
T : WM 3Fd 1 ofwEE q AISE HEN: x 91 y Bl

IUH GFAFA =Xy
Fifer s@H &ha Afen 2, o/ d: A=xy
A
M, y== .. (i)
3, I T URATT P = 2(x +y)
37eqtq P=2(X+éj
X
dP A
—=2|1-= .
dx ( ij (]l)
dP
=79 P& fag, —=0
dx
A
2| 1-—=1|=0
- (-3
= A=x> F A =x
d’P 4A
I, —5=—5, S e T
dx X

A 2
Td: IRET = € W9 A = x y:;:%

31 GREY <A BT S& S a9 BrT|

IETETUT 29.41. SR MR oAl Th Gell a9 K4 T a® &sthet arell ¥ie 9 =@
3
a
w%lmmﬁmwﬁwwﬁ 2l

T : UM RN SR 1 9ol x & qe1 SEh! =€ y @
3d: I B FHA I GIRA = x> +4xy

5 5 _a2—x2
= X" +4xy=a = y= x
2
2 21 a —X
kg <hl 3EdT V =Xy =X ( ix J
N 3 .
YAl V—Z(a X —X ) (1)
d—V=l(a2—3x2)
dx 4




= ..(ii)
3 NE)

a
AT = - = (i
A RN RN N o
>V d 1/, ., 3
S PR e P
e x> dx4(a <) 2"
Fifeh xTF H g B, € €AHE B
2
d—\27<0
dx

. I SR B
3d: 9 1 AfRad sTEAA =i
6V3
SAETUT 29.42. <WMST o TH g9 & ordnd fad ot omEa S @ W1 wWehd €, S o
T Ghe AUHad el 2l
S : A ABCD U 319d & S U o, fo@eh! B 1€, & ofdva aqmn 70 2, o =
AC=2r

q ABZ+BC2=AC? @@l xP+y?=(2r) =4 L. )

A AT bl &ADA A= xy

A=X\/41‘2 —x2

) 2 5.2
dA | X(22%) | [o2 2 o4 o2x

dx War? —x2 \/4r2—x2

sifyehad &Fwa & fag, i—i=0

2 2
uzO:ﬂ(zxﬁr

\/4r2 —x?
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Var? —x? (—4)()—(4r2 —2X2)(_2X)

il - e =
_—4x(4r2—x2)+x(4r2—2x2)
.

[dzAj _—4\/5(2r2)+0
dx2 )y sl (2r2); ... (Putting x =/2r)
:%:—4<0
3Fd: A Aferhan ® 5 x =/2r
SROR:S y=var2 22 =2 r

x=y
31d: ABCD W& & Bl
IEI0T 29.43. MW fF T & T A9 aret o< o g oo, fSae g3
&% AqH §, i HAE IH A F S T
T : HMET dcdd bl AR V, r>|\f"‘ll r qdl S;'ﬂlg h%

V= nrzh
A/
- h=— .. (Q)
Tr
3 TS e S = 27trh + 27r2
= 27r. Lz + 27tr2 = E + 2nr2
mr r
ﬁ _Z2V +4mr
379 a2

=[AdH I &9%d o fag, %=0
-2V

r2

+47nr=0

= V =2nr




o) 3
(i) T (i) ¥, h= MZ =2r (i)
nr

d’s 4v SR g
T el =— +4n=8n+4n ... [(i1) <A1 W
r r
=12n>0

. STAH € W& h=2r

SAETUT 29.44. <MY foh & ol geita oo, 5@ gt dowa e w8, &1
A Sehad BN A ST HdE ST o9 & Ul &

T : UM ST & S qen VS ST o IR oo % Y e qefl ST § foreeh
YR T B+ qen S=E h 2

it S=2nrh+2mc> ()
(7l geig &hel =R ® aun fean T @)
V=7£r2h

V =nr? l:ﬂ:l :%[S—znrz}

27r

V:g—nr3
2

(il_\r/:%_n(3r2)

Stetafaforg & fem %:0

S 2\
a1, 5—n(3r )=0
3:[%1‘, S = 67l2r2
()@ & fer 2, 6mr? = 27rh + 27

= 4mr? = 2nrh

= 2r=h -..(i)

a2v  d s 5 { d(S) }
— = |23t = w—|=1|=0
qe, 12 er } 6mr, ar 2

= Teh RO F&A

3 T g ST Rl TG SIRAH B AR SHRT HEE U A w g A,
Fefd h=2r
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ITTETOT 29.45. 48 TH 9T ATell SHR UG i AEL & HHAl H § X TR THe

He MY € R AW qensti i TH YRR A T € fF Uw Gen a9 o1 WU s ™
T H IS @ FISC Al T 1 STFAT Afhad 3l

T : O oAfeT fop e T o Y oo x O B1 SFd: S AT S ST 48-2x Ut
AT HEE x TH BR

X >0, 48-2x >0, A x < 24
X1 O 0 3R 24 &% = B
AU Q< x <24
3E g H A V
=(48-2x)(48—-2x)x

ieffa V=(48-2x)%x

‘:1_: — (48-2x)%+2(48-2x) (-2) x

= (48-2x)(48-6x)
dv
Ifeass qen fafess & fog, EZO

Feffd (48-2x)(48-6x)=0
AT WA x=24 I x=8
O<x<?24 Ad: x=8

2
9 d—\2,=24x—384
dx
2
{d—\;} =192-384=-192<0
dx” Jx=g

I x = 8% ToIu e atfushad 2

37d: HIE T I HT YN § UH B

SEETUT 29.46. x AU fdfeA o= dTell Th ®H &1 o9 P (. ®) 39 YR o m
g :  Px)=(150-x)x—-1625

TS HI G @ HIC S Y HI SAfehan oy & faw @ =ifed

T : I8 T wn @ T W wfafed x oeqd Sl € den st 21 Stfehan oW &% forg

dP
P'(X):O 33[94{?1 d_X=0




d
- ™ (150-x)x-1625]=0
- 150-2x =0
= x=75

I (%P'(X)=P"(X)=—2, T RUMCHS T&
3@ x =75 % Toq P (x) etfeehad B1 ord: iferan oy & forq & =i wiafe 75 squ
A =fed]
31d, AfYhad od =P(75)
=(150-75)75-1625
= (75%75-1625) &
(5625-1625)%®

= 4000 &
ISTETUT 29.47. +OH 5531 91 M & ST o9 3Tfehad ™A aidl S skl 3780
RIGRCAISL
TA : OFN 3T 99 9 H1 ST h ql YR HI 51 R 2
GE| V =nR>h ()
AOCB ¥ &0 fHaran &
h 2
rz:(ﬂ +R? .(~0oB*=0C?+BC?)
2
2 2 h .
Rf=r"——
1 (ii)
h? 5 b’
V=n r2—— h=nrh-nt—
dv _ o 3mh’
dh 4
sifyehad dea =Aad & fa,
v _y
dh
2
2_37l:h ~0
4
2 2r
2 _ 47 h="L
= h* = 3 = \/g
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SE

d°v __3rh
dh? 2
2
d V(h 2r q_{jz_3n><2r
a2l V3 2x+3
:—«/gnr<0
V fema g SE b= 2
V3
(i) F h=2L o W, e fre &
V3
R? = 2_£:£
4%x3 3

1

éwmaﬂﬁnﬁmwaﬁw%aww@aﬁam@iémww
Afershaq =l

q I UFIHE GBI A HIfU Rt I 157 qen e ot 1 A =gAaE @l
fog Fifse fF f@ o ofam & ool ¥ 9 o &1 gF%e sifushag g
fag =ifve fo fe@ o wof ot g fge w1 9 sifyeaq e afk ag
e wwfgarg =l

T faehl AR B, s SRt orggd @1 Ak fage! &1 ufmm 30 HiX
B @, STl foad qr wifse, aifer sifuerdd Hwe SehReT w AET ST ST Heh|

TH 100 59 T T a6 9<% o gard dod i e 9 sifae e wa
7T &9hd FAad @

Th UE O gAid o S @ TR SHeRt B dun S w0 A 6 Hiew B @
S I YA I A BT

fos ISt foh T I=uan Eaq aren oo, 99 Td o geg 36 & S
TAAT S TH, I (ST HY) SR Vg Hl SR H TH {dRE B

T & T A (TIA) B GHEIER S T T Tl Kl HAE IR SMUR kT
B 1 oMU J6 Sifsd, A 3T oA % fau ded w5t A4 gAad gl

TfuTa



10.

11.

T Tl 1 16 7 T ST & SRR U 1 SAEvasd g1 39! foard A
FHif f5od I8 9 M § =9 mme | usied (91g) W el

T dctad gl &l Ja9eh fehe &l HAd 55 ¥ 9 HF & | fTar & @1
8, difh oAt Weeh ot fafa= amal i Si9 % uved SEe Feem fean e
yfafer 3ia wEehl i ge q fefated wer grr & S €

q=500+100x

Srafe x, fehe o1 e gE afdn 71 fohe 1 9% god A Hife fa sifusan Toea
el il

7% o
a@w

y=flx), x &1 Teh Tcdld 2l
xaiuﬁa,yﬁuﬁmqm&qaﬂﬂ

%,xaﬁﬂﬁayﬁmﬁ?{ﬁmﬂmél

A y = f(n) qq x = g(1)

: ﬂzdy/dt’@;to
dx dx/dt dt

Ay = QAX-FE.AX
dx

- e Ax T Igd & B W T W TG HH THd 7, @A

Ay=j—y-Ax, gfehed:
X

IF y=f(x) & g (x,y)) R T W@ 1 gHF 7

y—yi =[f '(X)]( X —x}

Xl’yl)

Tk y=f(x) & a5 (x),y,) W i w1 g @

= X—X

f'(X)}(Xl,yl)m( !

%k y=f(x) & fo°dl T a5 (x),y;) R T @ F GRS -3
TR € Y=Yy, € T S y-274] & AR & x =x, ¢

UM We™: Tk W f(x) P Th 9<% I [a,b] § IfHH He wel S @
AR £ (x,)2f(x) B S x, >x, B
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FEAN Wed : Tk Had f(x) hl Th a5 30U [a,b] § THAM e Hel Sl
g A& £ (xp)<f(x)) 8 T x, >x, T

f(x) T Gol A< Ja,b[ ¥ FUHAE Hed MM AR FH xefa,b]® AT £'(x) >0
f(x) Tk ol <A a,b[ FTEAH e M A 9 & AT xefa,b] '(x) <0

TehiqeE :

() Tk ®eH H THEE (FHEH) wed € AR U8 A gu owe ® R
agar &l

(i) TUH HoH & ThHice (FEAM) wed ¢ A &3 gu ofwe ¥ a8 Fiew
Tl 2l

I Wb oM T <A § GYHE qel gEEE B, Ol o8 ThHiGRe %ol @l @8l

GehaT|

TF I § Th ®eM f(x) & 95 x =a & Hfqawr o

() dRfag a® T I f(x)>0 N 95 x=a & TE 3N f(x)<0 & @, fag
x =a W f(x) H Th W@ 3feass gl

() AR a5 a® aE 3N f(x) <0, 7 f95 x=a® TE AR f(x) >0 & @
x = a W f(x) 1 Th T HiEss g

MG x = a W f(x) 1 T STeass e T (TS B 99 f(x) Saha g 2,
qd f'(a) =0

() & xfag a® EUH ¥ WA @ ql f(x) ¥FHE ¥ HUMCHS Toe SEer]
g, @ f(x) 1 x=a W M o3 g 2

() & x g a®h G- W A € AU f(x) HONHF U AR (o8 &l
2, @ f(x) F x =a W THE FETS g6 2

fgdia gt Sl (Test)
() AR f'(a)=0 dqeM £"(a)<0; @ f(x) F x =a T Y == Bha1 2|
Gi) AR f'(a)=0 T f"(a)>0; @ f(x) F x =a W LY TS g6 2

(i) AR f'@)=0 T " (a)=0; T x =a R =3 s1ean faferss 3@ = = fag
f'(x) & Toe ofedd #1 Sig | 8 96 x, 'a' & E-IH G BIHL Sl 2

e

http://mathworld.wolfram.com/PartialDerivative.html
http://en.wikipedia.org/wiki/Partial_derivative
http://en.wikipedia.org/wiki/Integral
https://www.youtube.com/watch ?v=fOpMPjnfars
https://www.youtube.com/watch?v=ySFtitDsCls




AR R

1.

10.

11.

12.

13.

TP I B Yol 0.2 FH/AG< P &R I I¢ @ o] I B uRA™ B glg B
T I BN |

TP g DI AT 0.7 FH/AES B SR 9 I I8 o | 39 IR B gig @
RGO

U 3MEH! 4.5 fFi/a=<i & X/ A 120 M1 ST SR & UIg DI 3R 3T &l
2| TR & MY W Uga @l IFD T &Y ©, Sidfdh g8 AR ¥ 50 Hl ¥ 2?

THh 987 9 Xd 12 PRI @ &) 9 R <@ 2 AR Xd o R s
T ¥ A B @l Sd1s 9ad MR B A HT BT Wi B X 9
T TG B HAE FE R W 9g W T IG(P A8 4 T 2?

2W IS BT Th IS 5H I faviell & @ A 69/ & 99H a1 9
FAd T | SAD! BRI & ol & g I T DI |

TH HYT, Gy =x° +2 B AR gAHAT B | 9% W S ARl @I Fia difog
e x-fFrdenes & gor # y-fdeie 8 T daar 9 uRafia @ < R
U ReR sl H U TR STell Il © 3R ) g H 3.5 AHI/ides &l T

A Il & 99 gApR ORI Bl BT 7.5 A B A1 S &0, ORT g &md
el ol | 9% @1 8?

Th YR ReR qrefd # STl Sfar & def 98 Udh dald 9d S@ell 991l © |
W ST BT Od S99 9 Th BT A 12 FH B IE TN fb UR®T |
e W T & R 3 T/EFS B

g% 2 = 8x W a8 fog & @iy, s fog x-Fcens denr y-fFdsne &
R @1 &R T 2|

WWWy=§x3+la%avaﬁrwwélazﬁwvﬁﬁ§3ﬁaﬁ§nﬁ
Y Safd x-Frdene @1 e # y-fdene 2 A1 duar 9 95 @ T

frdl SUE @ x SHRAT B AT 9 U Kl M R(x) = 3x> + 36x + 5
(Fudi ) | ued 2| A M FId IV &b 5 SHIZAT BT SATGA o7
TR

TH I&] DI x SHA & IAGA A FHE Gl N (Sudl H)

C(x) = 0.005x> —0.02x% +30x + 5000

J yed 2| GHid AN Sid BINTT Saf 3 Sdhredi &l Sare fhar Tar 2|
Jabel BT YN BB EfIRad &1 e A9 Sd BT (13 — 19)

\25.02 14. {495

T
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15.

16.

17.

18.

19.

20.
21.
22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

@ 401 (i) /0.24
1

(i)  0.0037 (i) (26)3
L !

i (66)° i) (82)*
1 1
() (32.15)5 () (31.9)°

. 1 o
O 20027 W 251

f(3.02) BT AfFHe AF S DINTY, STaf fix) = 3x% + 15x + 5
ST H 3% gfg & DR oIl x & O D 3MId H Al+be R Sd HIFTY |

x WX ST del B B g H 1% B B BRY T D UG FABA H B
arel Afde aRads sia I |

x AICR Yol arel 89 &1 Yoil H 1% gfg & PR o9 & AR H B arell
df~re aRada s SR |

£(5.001) BT AfTHE A9 A DINIY, STal

flx) =x3 = 72> + 15

= o 9y oo W e s faget m et d@n den sifaela &1 yeora s
HifST :

(@) y=+x, Xx=9 W i  y=x+x,x=2T

(iii) x=a(@—sin®B),y=a(l+cos9), e:gtﬁ
(iv) y=2x2+cosx,X=0tR (v) xy=6,(1,6)

. T .
% x=acos’ @, y=asin®@ & fag 6= W ol Y@ qen sfeeE &

TR0 [ hifeId|

2 2

aa;%—%:l W = fog I FIT el wael W@ y-31e & FER 2

TH y=x>—2x+5 T TRl @ 1 FHEH A HifG S
(i) 2x+y+7=0 % FARR 2| (i) W1 5(y—3x)=12 W o= 2|
T o ok y=7x3 411 o fagell x=2 T2 x=-2 W T @ Fa=R T
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30. @k ay’=x" & fag (amz,am3)m afiyeta &1 THEIHRTOT A i) < - Vil
EIoE

31, =uiisy f ®@ft xeR & fau f(x)=x> 7 @ a€9" ®ew € R 7 & 7@ AH

T TEfafed wedl (2-5) % U 98 SUe G HIfST Sel o odEE

STl FEEE ©
32, 2x3-3x%—12x+6 feorutt
33. £+i,x;t0

X

34. X4—2X2
35. sinx—cosx,0<x<2x;

frafafed v & fau o sfes sean ffess 3 wifse
36. (@  x3-6x2+9x+7 ®  2x3-24x+107

©  x3+4x%-3x+2 @  x*-62x%+120x+9

1 X
©  xJ1-x> x<1
) 1

38. (a) s1nx+500s2x, 03xs§ (b) sin2x ,0<x <21

(©) —x+2sinx,0<x<2xn
39. SIS [0,5]F x P ToFE UM & U 9% x5 —6x2 +9x +4 W i @ HT YU

sty B1 =@ fag ot @ wifsw
40.  TH —x34+3x2+2x—27 b T fag W Tl @ w5t yaumn stfusman B1 98 fag

f Fa i
41, UH &< o IR SR OF 991 fEe gegel g eete 24 anfeeR

Bl UE 1 A STfyehdd BN & fau SEe! fammd 9| swiftsu)
42.  TH B e FEE 400 FW T, & 300 W, 360 @ il & R W

@ B WA i Wivwd § qar "o @ foh afg e x w9 wm g W,

5 .

at e W =g gy wW q =7 x+300.0<x <80 g wafid @i 2
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3@ 3R fepaar d@r 29.1
1. 64 99/faee 2. 900 IR RIbS
oo 13, 120 S 4. 11.21 a2/ aPp-<

5. 75 QHR/AE

3@ 3R Tera=m d@Er 29.2

1. 6.05 2. 2.926

3. 1.96875 4. 5.1

5. 3.921 /P 6. 3%

3@ MU Teha=T HiET 29.3

S L B B

. (110, 10 (i1) 52 () 1, -

2. p=5,q=-4 3.(3,3), (-3,-3) 4. (3,2)

W U Tepa= dr@r 29.4
et @ AfTas

1. @y+10x=5 x—10y+50=0
(i) 2x—y=1 X+2y-3=0
(i) 24x —y =52 X +24y =483
XX1 ., YY1 XXo0 YYo
22 P 220 _2X0

4. x+14y-254=0, x+14y+86=0

26 U Tamaam T 29.6
1 —43
2.(19—6,7j
TE AT TohaAT HraE 29.8
1. FEAE AL LK)
7 7
(a) x>5 % fau X<E$ﬁ«ﬂ1




5
® x> F fau

2. (a3 x> 6% fau
(b) x>4 MMy <o o
3. ( x< 2% fag

(b) A —1<x<-2 o
4. (a) T
(b) X >2
(©) X>2 Y x < -2
3n Wk
—<x<—
5. (@) 2 2

5
x<5 % fag
~2<x< 6% fag

S 2,4 ®
x> 2@ fau
x>—1 FTA x < p & fo

FAUAd O<x<?2

AT _2 < x <2

fag el Tt Y@t x—® FERR § X =" qel Xx=—

TG A TewRaT i 29.9
Tt fafEs

L. x=4W -4

2. Xx=3WI5

3. X=6T — 128

4.

5. x=0W -4

6. x=—1W _

W o femaeT dEr 29.10
T fafs

1. X =2 -34

2. x=0®W -5

3. x=0W -4

4. x =3W -28

OSXS3—n
8
3n n
8 8
T e
x=1% 19
Xx=1T-3

X=—6T 1647, x=5 W -316 x=1W 68

X=—2TO0.

3w+
x= 7

T 3feerss
x=-3W 9]
x =8 W251
Xx==2T 0
x=1TO0
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5. -
6. -

T —\/g I
7 X=—— W ——+—

6 2 6
@ 33U fehaaT ©rar 29.11
1. =T ® : 69

. . 30 30

5. T fomnd § i mra

1

2. WM ® : 7.5, 5.5

1

6. ESl| =(@j3 o, S :2(@]3 Ty
T

T
7. SAfYehad sTa =32 P
9. h=+/2r 10.r=27, h=4H
1. 3000 %
AT AT o
1. 0.8 9HTs 2. l4n TGS
3. ﬁﬁvﬁ/zrra 4. L RRUAERS]

26 481

5. 4 Hex/fAEe 6. (4, 11), (—4,_731]
7. 52.5m AHRRIES 8. 36m AHP /TS
9. (2,4 10. [19[—13
11. T 66 12. ¥ 30.015
13. 5.002 14. 7.0357

15. (i) 20.025 (ii) 0.49
17. (1) 4.0417 (1) 3.0093

16
18

(1) 0.0608 (ii) 2.963
(1) 2.001875 (i1) 1.99875
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21.
23.

25.

26.

28.

30.

32.
33.
34.

35.

36.

37.

38.

. (1) 0.2495 (i1) 0.1996
0.09x* 913 a1 9%
0.03x* 91 a1 3%

1 1
i) —,—6 i)13, — —
()6 (i1) 3

2\/§(x+y)=a; x+y=0

20. 77.66
22. 0.12x2 41
24. -34.995

(iii) 1, — 1 (iv) 0, gReqifo =&f (v) —6,—

27. (3,0),(=3,0)

(1) 2x+y-5=0 ()12x+36y =155
2x+3my—am? (2+3m?) =0
EEhiE] AN
X>2 3l x< -1 W FA -1 <x<2 H
X>4 A x < — 4 U |44 |
x>13g9a - 1<x<0d  x<-13gal 0<x<1 H
OSXS%S}W %SXSZRﬁ %SXS%. o
T 3feass T fafEss
(a) x=1W 11 Xx=3W7
(b) Xx=—-2™ 139 X=2W7T5
(¢c) x=-3W20 =lwﬂ
3 27
(d) x=1W 68 X=5TW 316 A x=—- 6T - 1647
(a) x=01T{l
2
(b) x=2W -1 -~

(©)
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42.
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(©) ng ® —+f x:?n ® T"_\g

ATYRTH FaU x = 5 W 24; fog (5, 24)
AfYRdd gaurl x = 1 W 5; fag (1,-23)

MR &t B =2 ff, SeM &1 96 =4 HX
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HHThAT

sl 918 |, 3" Ush BT & AThalSl i TehoUdl ol 1edq fowam e fafa=
frufee o stadas & Ty @

319 31 famia g ST Sl got ®erd A T €, Sdfeh TR STadhersl (Hed &
wq #) T mn ?1 w9 fauda uferan s gureher w1 AW fe T R T ue H o'W
T i Heheddl 3Heh! fafy= faftel qen dedienl o1 31ead |

€

TH U & I & 9 9 faefatea § gwed 8 S .

° TUIh T hi 3Taeheld okl Ufda™ foam odm

. 1 .
° x™, sin X, cos X, sec? X, coseczx, sec X tan X, cosec X cot X, —, e~ 3¢ T Forl
X

& GHTHAT [ hT
o freAfafea oftomal & e <

@ [[f(x)xg(x)]dx=[f(x)dx+[g(x)dx
(i) j[ikf(x)]dxzikjf(x dx

o deia, repiufdte, gfdeim o qen SXemdietd (exponential) F&i &
YA JATd h I

° YL g0 THIehed Jd hiATl

r\ o

o frfafed YRR o THTRSl o HM Jd ST

dx dx dx dx dx
J-2+a2’.|.2_ Z’I\/2+2’I\/a2—X2’I 2

ax“ +bx +c

px+q (px +q)dx

J-\/ax +bx+c ax? +bx +c¢’ J.\/ax2+bx+c

f'(x
o ufom | ( )=€n|f(X)|+C 1 A HEAT A TR ITAT FHEA

f(x)
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argge- Vil | TeY: U fafy &l SaE 9o 9T SYA |
o frAfafEd YR & GHRel & AM A HE :

I x2 + a%dx, j a? — x2dx, Ieax sin bx dx, J.eax cos bx dx ,

@ I(px+q) ax? + bx + ¢ dx,jsin_lxdx,jcos_lxdx,
J.sinn x cos™ x dx, I dx I dx

a+bsinx’ Y a+bcosx

o M [ [F (x)+f'(x)]dx = e (x) + ¢ I T H 70 TR ST A
o Y 99 & IWM ¥ URHA ARl & FHGRA A R

o fafv= weml &1 1@

° WWWE@W

o  HiSA HTH H YUHEVSA

o  Yiqam fRIvHdE werl w1 9H

IR o1 Ui o1 & Hehord| SEreony = fiu ™ fag § €9 ALBM & &5%d
Fa & fag | faEr wifse (a7 30.1)

A B
A
3 L M >
\/
o3 301

TH &9 i A6 B ® AU T yEnTenss faf o wEm e s wehdr 8, W 9%
fafyr W Suge el el S Hehdll THT B $H WK i GHEASH i BA HE &
o wRe (3tufd o) # Rl od 21 36 T gH SWed fad ol we-we
AFAHER & 9 o 21 (Fa 30.2) 2fEm

A

A

L Q QUM
o 30.2
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T AR &1 1 &5hel a9 d A1d T8l TRl ST Gehel S ok foh St =g —<d
(FUfd — 0) 7 & S

SfRfE 4 2000 o9 9d SH TR 1 START &%, A, S qq Hd d foman
oal e (1642-1727) TN foaadSt (1646-1716) & M UE: MY s@dha 4
THS T (Fe) & A & &9 § faw s )

Tl % HHGhCM % TSI i ARG TV hEd 2 3@ fawa & Wl WA
safafa, witet, wegfas fomm den s fawel & o s 2

9 U8 H W 9gusy Frhivfhdia wREmdied, A qen uiEd el 1 gHIeha
HET GraT fogd garehed i faf = qedienl &1 ST fawan s

30.2 GHTHAH, dHAT o faudia fwrar & w0 o

frafafea sqewn w faer wifsu .

() %(Xz):b( (ii) %(Sinx)=cosx (iii) &(ex):e

e 7 IWYeR SN ! Th FF ®Y H o |
() x2 1 FTHGH FH W HEH oy IE Bl 2
— 2 oy T WiASTERS HEd B
(i) sin x 1 TR FH W cos x A Bl 2l
— sin x & cos x uﬁwmﬁﬁl
(i) TH FER eX, WA X TR HEAdl 2l
GHd; YfdeTashors] TR0 Sl Wk Gihdl o ®9 § oo fhal Sl &1 39 Gfwa i
qUrhe 1 Hihdl wEd 2
gY fored € :
. 2x % "H@ed x2 Bl
2. cos X <hl HHIhcId sinx%l

3. & w e e Rl

qHTeRe G i Hcﬂehj % g Trefya feman sman 2|

Y Ul

L. j2xdx:x2 Z.Icosxdx=sinx 3. Iexdx:ex

IR AT fh x & |Hy TR Gihdn & 9 # g _[@ A T g ot foren
STl &1 HHRfed fehd S ol Her ol j A dx & o= H @ ST R

gftamr : 4fg di[f(x)]zf'(x) A f(x), f'(x) 1 GHRSA FHEAC T 9 §9 W
X
faed € :

T
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jf (x)dx = f(x)

TJel GHmERferd fod ST ol Bl f'(x) @HTRed el 2l
wTehe ht ferier :
afg y=x2 @ ¥ ooy

dx

I 2xdx = x2

s (x4 2) s - (x% ) Sy o HE et fesmin 3, w A
T W UEF 2x % IR T U TW @A € fF 2x W wueha ifgdia TR
[2x ax faformr W & feord w1 =R EA R T OWER [2xdx = x? + eV ¢
THTheH 1 i wgad 2

T YR Iexdx:ex+CH9JTIcosxdx=sinx+c

e [£(0dx =f(x)+c ferm c® aF #1348 wwa 2

T GHA 1 3Tk HHRST & M Bl Bl

feouft: [f(x)dx, [f(y)dy , [f(z)dz @ & Tq [ f(z)dx T =ram

30.3 G WoTdl ol HHTReTT

HHTHA S
n+l d Xn+1
X —
1. IxndX: +c o +c |=x"
n+1 dx| n+1
Sefeh nUF feefieh & qom n#-1
2. jsinx dx = —-cosx +c .. —(—=cosx +c¢)=sinx
dx
. d .
3. jcosx dx =sinx +¢ .- —(sinx +c) =cosx
dx
2 d 2
4. Isec xdx =tanx +c¢ -.-d—(tanx+c)=sec X
X
2 d 2
5. jcosec x dx =-cotx +c¢ -,-d—(—cotx+c)=cosec X
X
d
6 J.secxtanx dx =secx +c¢ -.-d—(secx+c)=secxtanx
X
d
7. J.cosec xcotx dx = —cosecx + ¢ -.-d—(—cosecx+c)=cosec X cot X
X
1 . d, . _ 1
8. I dx =sin"!' x + ¢ ,,—(sm1x+c)=
1—X2 < dx 1—X2




1 -1 d -1 1
dx =tan” " x +¢ .. —(tan " ' x+c) =
o ‘[1+x2 ) dX( ) 1+ x2
10. I ! dx =sec x +¢ . i(sec_lx+c): !
xVx2 -1 - odx xVx2 -1
d
11. Iexdx=ex+c . d—x(e"+c)=eX
xq. _ &% i a® _ X
12. ja dx—loga+c dx[loga+cl a
1 d
13. I—dx=10g|x|+c - —(log|x|+c¢) ifx>0
X dx

1

1 FUHRA A FH & AU x & oiarw H TH SiS qaA1 uRuny w7 Siareh

T 9T HA AR (R o 9
2. f 1 dx w1 W dX_ foran s 2
f( f(x
N\
LQ:A TG MU TehamT HET 30.1
5
1. Ixidxﬁaﬁémﬁrﬁfwmﬁf@m
2. fTmafafes 9 9 yas =1 aifqfvea aaea fafan .
(a) x> (b) cos X ©)0
3. HME A &N
@ [x%dx (@) [xTdx (o) j%dx (d) [3* (5" dx
1
© [Yxdx @ [x2dx (9 Iﬁ dx () [Ux dx
4. HE d@ HiNT
cos 0 sin 6
do do
@ J.sinz 0 ®) J.cosz 0
cosZ 0 + sin% 0
© ’[ cosZ @ a9 @ '[Sln 0
30.4 HHTREAl o TOTH

fg fredt W &l < A 9 Al ol & AT B ¥ H foren w1 WS d T e
F1 G TP Gl TH h GHIR HT AN ST B

WAk f(x)=x'+x> @ @

T
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If(x)dx zj[x7 +x° ldx
= jx7dx +I x3dx

X8 X4
=—+—+c
8 4
THfAT THME: S WAl & I Sl GHTRA S% AT-STT HHhl & FM & SeR

B 2l
EBI JIf(x)+g(x)]dx = [f(x)dx+[g(x
T wER Al fm ™ we f(x) = x7 —xzéﬁwmm%’W

8 3

If(x)dxzf(x7—xz)dx:.[x7dx—_|‘x2dx =%—X?+c
T ol % TR W THRA I S % STeN-3TeN WHIRAl % A<’ & aUel Bl B

srfd I[f(x) ]dx—jf dx—jg
g Tk wed f(x) fodr feemid (k) qen et o= wem [g XJWW%I arerfa
f(x) = kg (x), T8 BASf (x)H AT 38 THR HW B

jf(x)dxzjkg(x)dx :kjg(x)dx
JEEIOT 30.1. HH A@ HiC ¢
) j4de (ii) j(z)"(3)"‘ dx

4X
log 4

A ¢ () j4"dx= +c

o [N e= [Za = (2] ax 1og(2j+c

& AT (i) § T8 FeT S T ©
j 2¥3 X dx = jszx j 37X dx

3]
(2]

T ®E & TOF 1 GHR G3d S Tl B STel-3eN GHGA & UG & HHH
TE BIA1l T oMl & PHEA & FHRd R A U8 § fouR S|

+cC

. 2% [ 37
E2IIED IZXdXI3_de= +c#
log2\ log3




IEEICT 30.2. WA F HKIGT

2 2
0+ 0
® I , Stefeh n=0 31 n =2 (i) I—Sm . ZCOS de
cos™ x sin“ O

. dX p—
w0 5 =0, J‘cos“x_J‘cos X

= ——J.dx

o [dx Ixodx feren <1 wear 2

0+1

dx =[ x%x =2 +c=x+c¢
'[ I 0+1

S n=2,

dx dx
_[ —.[ =.[ sec? x dx = tan x + ¢
cos" x cos? x

@ J-_ sin? 0 + cos? 9 J-

—I cosec?0 d = cot O + ¢

sinZ 0 sin2 9

ISEIOT 30.3. HHE Jd HiNT ¢

@) I(sinx+cosx)dx (11)J.X +1
l—x 1
- dx
() J. (1V)I[1+X 1—x2]
%T'[:(i)j(sinx+cosx)dx:Jsinxdx+jcosxdx=—cosx+sinx+c
x? +1 x2 1 1 1
. dx=[l 2+ |dx=[1dx+[—=d
(i ] 3 J.(X3 X3] IX X+IX3 X
X—3+1 1
:log|x|+_ 1+c:log|x|—2x—2+c

1 1

(i Il_x j(\/_ \/—)dx_j(xz—xz)dx—%/_

. 1 1 o dx dx . g -
(iv) ‘[(1+x2_\/1_x2}dx_j—2_-[ - =tan~' X — sin

1+ x 1-x

SAEI0T 30.4. HE JG ST

. 3
() J.\/l —sin 20 dO (ii) I[4e —~ ﬁj dx

2 X6—1
(iii) j(tanx+cotx) dx (iv) j — dx

2-I-C

X+cC

X
T
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AIA- VIl & : () V1= 5in 26 = vcos? 6 + sin2 6 — 2 sin B cos O

[ sin26+00529=1} :\/(cose—sine)z =1 (cos®—sin0)
(fog &1 =M ¢ & A" W Feft &xar 21)

(1) A& T—sin20 = cos®—sin@ T |VI—sin26 d6 = [(cos6—sin6)do

feoruit =Icosed6—jsin9d9 =sin®+cosO+c
) AR [VI-sin20 d6 = [(—cos 6 +sin6)do

:—jcose de+jsinede = —sin®—cosO+c

dx = I4exdx -

W ] [4‘3’( -——— ] J —/73 dx
xvVxZ -1 xVxZ -1
1

dx _
3| ———— =4e* —3sec x+c¢
ijxz—l

(iii) J.(tanx+cotx)2dx =J.(tan2x+cot2x+2tanx cotx) dx

= 4_[ e*dx —

:I(tanzx+cot2x+2)dx =J.(tan2x+1+cot2x+1)dx

= j(SCCz X + 008602X ) dx = ISCCZ xdx + J.COSCCZX dx

=tanX —cotxX + ¢

61 2
(iv) J.[Xz ]dx=j(x4—x2+1— 2

211 N +1j [dividing x° — 1 by x~ + 1]

= [ x*dx - j2dx+jdx—2j

x2 +1

5 3
X X _
:——?+x—2tan 1

5
IEMEIOT 30.5. HE FA HiNQ

3 5x 4x
@ j(&+%) dx (ﬁ)j[4e _e?f _3}dx

T : () J-(\/;+%j3dxzj.(x3/2 f+3f + 3/2jd

:J-x3/2dx+3j.\/;dx+3j d +'[ 72

X+cC
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= +3 +3 —i+c

RN
Bl 3 1 1
:§X2+2X2 +6x2 -2x 2 +c

4e5% — 9e** — 3 4e3% 9e*x 3dx
() J( > ]d" o el el by

= 4je2X dx—9jeX dx—3je—3X dx

=2e2X _9eX + X 4 ¢

&
1. TF I Hi
(a)j(x+%j dx (b)J.I:_X; dx (C)j(10x9—\/§+%j dx

e 74 g6 4 2
(d)I{5+3X O T Z 8 jdx (e)jljr‘x2 dx (t)_.-[\/;+ij dx

x X
2. HUH I Hite :

2
(b) [ tan? xdx © [ =5 dx

(@) J‘1 + cos 2x sin? x

d) -[ — cos 2X © I

® I(cosec X —cot X ) cosec x dx

cos? x
3. HHE d SIS :
(@) jx/1+cos2x dx (b) Ix/l—cos2x dx (c) I dx
— CoS 2X
4. HA IQ HINT
J\/X+2dX

30.5 TuTehe™ ahi deniieh (Techniques of Integration)

30.5.1 Ffaeamus gRT |HIREH
wﬁfaﬁwjf )dx i frdt TR wH H, TR W € fomd oo
o fUsa og=ss d &t T faftal g wmekfaa T sn weh|

TaH 98 89 f(ax +b), g 2 (0 F WE % FHodl & GAGA A HAT Sk f (x)TH
% e 2l
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IEMETOT 30.6. HM A BT

CIGE|
jsin(ax+b)dx
TA jsin(ax+b)dx
Froui RUER ax+b=t.
dt dt
a 4= a1 dx = —
dx .
Jsin(ax +b) dx = [sint S (et womer o e STEm)
:lJ.SiIltdt :l(—COSt)-i-C =_M+C
a a -
SEEIOT 30.7. WA 9@ HS
! ’ ii J.;dx
@ I(ax+b) dx, S@f n # -1 (ii) (a5 5)
T (i)j(ax+b)ndx,aaﬁn¢_1
a:i -q-l» dde_

‘:ﬂ"filill ax+b=t — i
tn+1

1 1
bn = — ndt:_ +
[ (ax+Db)" dx a-[t Lot
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g GHIHIOT hi hife I =G Jd hiTSTC:

2 4
d%y 2 dy
@ (dxz] o (dx =0 (b)  xdx+ydy =0

T

I - Vill
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TigIet - Vill :
(©) dy_ ﬂ+4y:5cos3x d) QZCOSX
CIoE dx*  dx dx
a2 d d?
2 d%y y y
X5 —= — Xy — = —+y=0
2. T difeT fe e oo § w9 § e a1 eF 9 sifEw © o
fewuit dy dy 'y _ 2
-2 = 2+ L =y2]
(a) dx cos X (b) x X y- log x
3
d?y > ( dy jz dy
+x“|—1| =0 ——-4=
(C) ( dX2 J dx (d) X dx 4 X

(e) dx +dy =0

3. aw foeTd & B y2 —2ay+xZ=a % WA TR GHHO TAEU TH I
whife qen =ma fafem)

4. a,b,c <hl IEIEEICTG [ y=ax2+bx+c ¥ Ik THRIOT Ad ﬁﬁrql Wﬂﬁ
whife qen =ma fafem)

5. = % =w® 5a 9 fohad o=R 7 2
(a) Tgwhifc &1 oTawa FHROT|

(b) T Hife HT 3TeThcl FHIHI

(c) HId Hife T TR THHL

. d2 d
6. T9IsT fo STashdl THiRI X2—§+X—y+y=0 H1 A
dx dx

y = acos(logx )+ bsin(logx) 2l

7. frefafed sTaed THRTN ki g HifaT :

(a) sin? xd—y =3cosx +4 (b) dy =e* Y +x%eY
dx dx
dy cosxsiny
(©) dx + W =0 d) dy + xydx = xdx
(e) ﬂ—kytanx:xmcosmx () (1+y2)d—x=tan_1y—x
dx dy

2. (a) hife 2, ¥4 1 (b) Hife 2, =@ 2
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3, IFEH (b) Ha®
(o) a® d) oifaw
3 2
2 2
' dx dx?
2
y dy y _ 252\ dy
5. (a) Xy_2+x[d_x) yd =0 (b) (x -2y )(d_xj 4xy
d’y dy dy
© 2 dx y d y=( )dx
d
© (x2-y?)L-2xy=0
dx
T@ IMUA feRa=m dr@r 32.2
1. G @ Gy &l
2. (i), (i) @ (iv) Tafere &a (iiii) farf¥ree &9
3. (i) (iv) HHEE
5. (a) y =tan x (b) y=tanx+\/§
1 _ 1 1 _
6. (a) Y=gx6tan1(x3)—gx3+gtan1(x3)+c
(b) y=%cos5x—§cos3x+(x—1)ex+c
(©) y=llog‘xz+l‘+c (d) y=lx3—lcos3x+c
2 3 3
1. y=—4e™ +7
logX| c+1+1 b 1 1 x?
8. |~ T 0 +1ll=x+—+c
@ log|~ S (b) log|y +1| 5
X3
(c) tanxtany =c (d) ey=ex+?+c
9. @ x=c(x?-y?)
(b) x+cy=yloglxlI
(©) sin_l(zjzloglxlﬂz
X
y
tan = = ¢
(d) &
10. y(secx +tanx)=secx +tanx — X + ¢
1. (@ y=tan'x—1+ce @X

() y=tanx —1+ce an*

T
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TigIet - Vill

= log x +
) Y g log x

12. @ x=ce¥—(y+2) (b) x:y2+cy
Q@ U feRa=r drEr 32.3
2. (a) log(y+1)=%><2+x-4
(b) ysin x +5e°5* =7
3. y=%esx+c

4. @ x=eY(c+tany)

(b) y=2log|1+x2|—%(cot1x)2+c
(c) 10gx+210g|1—y|=x—22—§—2y+c

Y AT B

1. (a) WIfe2, =M@ 3 (b) HIfe 1, =@ 1
(c) hife 4, =Md 1 d i1, 99 1
(e) hIfe 2, M 1 (f)y wife 2, =M4 1

2. (a), (d), (e) &, (b), (c) e
2
2 _9y2 (d_yj —4 (d_yj_ 220
(X y) dx xy dx X

3.

d3
4 —Z:O;aﬂﬁ3,‘aﬁ1

dx
5. @3 (b @ (0) o=

3
7. (@) y+3cosecx+4cotx=c b)) e =e*+—+c
, 2
© siny=ce "X (d) log(l—y)+7:C

m+1

X
© y_m+1

COSX + CCOSX

-1
® x=tan'y—-1+ce @ VY




Trfadia surfafa 1 ufiRe

frsdt wel ¥ o wgr ® fF ARk wwaa ® ww fag fon mn @, @ @ gemed, s fag
fearfq <old €, &1 ge weye ® 5= wuder o fog & fdwie #ed €1 foeima: afk @
Hd I (x, y) {0 70 2, @ 3He €6 wHae | wh fag e o o e (i) 2
M Tk FW T Th WR & 15 i Ieater feafq § v w3t & 39 fog xy o9 w
g TRl B, hi HE 1 o AR WIeE % ey oretl ® wed o arfgdia w9 # 3@
e ST Hehal 21 T A(E 1T SEATUR &Y § o1fuE 396 H IW WG, Al frdl & |
AT IE ot Teafa w1 orell % weel o Y S S wewar @1 felt &0 W Wg Y
feerfa &1 aft ST ST wehan € AfK S ot % w-wie W W 9 K w1 S o S
Bl

If wel ¥ T BT S 2.5 T B AU g W A & WM 9t fog & e (54)
g, df eeRrer | T w1 frufq @ fruffa w0 w5 ww fafy, @ gemet (5, 4, 2.5) &
el ° 39 foag &1 fefia & 2 z,

31: ST | T foag &t fearfa &t @9 gemnst B?H*here

w WEEd ¥ oifgda w1 9 fruif@ fem L
TehaT €1 39 WS § 7w FAvne e qen T L

s fog & frdenel, e o q fageti = 2.5 cm
#= 0, B faged B faem et Y @ I

H @ o srafte/a egad # fawsE s e © | i 5 em
T fog &t fearfa qen w fagREn emem o | J
&Y & 9 H fowR e s1emEd | 4cm —»(;"4)
ye o 331
)
vl

e TH UL H HHIA & R oY frefafea # w@edf 8 S

o s H wwh fag % e | e

o  IHM H T fagel & o9 & g J@ KA

o T fageswt w foam o wrEve & K@ MU HAgU[ W e fawsH, 9@
faasH & ot fog & ke @ &

o ITHM H fRdl @ & S wiEEA/Id[ & aRefa &

o IHRT H TH W & i HIEEVATIM T K H STH § Th 1@Eve hl
TE @ W YH9 T R
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kSl
o fofom feemsr senfufa

33.1 Tadvnier TR 2R 3memtyT W wek fog & o

ST B TS HT 3@ AR Hifore o
H A 1 T i g fog foram e em

T METAH 8l fh &H HH & Tk e
& H A fog o 89 fdt ft v At
(et 7% fo & # fedt off fag =)
Ged & fau uer fag o whd € qon =
% oER fag & Fdens aga < €
aa: v § fret off wifess fag =t 8w
o fag o g&d €l

3T BY T ¥ T foa5 O« den sad
g 9 "REie o/ Wil X'0X,Y'0Y
3R Z0Z | 3= BH HAA: X398, Y-8
R Z-1] wed T dR gRr enen e
TR fead fewrg T ¥ X-o1 3R Y-
el gy i ¥9aa XY 99ad (XOY
gad ) 3R T YRR YZ 9Hdd (YOZ
Foael) 3R ZX FHad (ZOX FHael) He
S 81 3 I gHdel ot e wedd
Fed 21 A TR gHaa R ST H
a8 Wi # fawifed @ & 5= ety
FEd &

M wifee fop ameRrer o g fag PRI P
¥ XY 999 W PL o= WifgT St 39
oA i AE e, LW Ty 21T
LY TH W@ LA 318 OY & IH=R Ty
S OX i AW wHredl 81 A 89 OA=x,
AL=y 3R LP=z @ @ (x,y,z) fag P&
s s &

qq: afs g9 P H ® FHGRIU FHRR
FYCHO hl IU X F919 & fhTR OA,0B
R OCT S Th SR H O W foord &

M warfata o1 ai=

Zy
X
?' eBall here
4 1
B _QI/ 2‘5§cm %
: l i//S cm
4em (5, 4)
\ fo=33.2
Z/ .
Z ’
A X
P
4
>Y
o 333
A
C
A
! P
Z
v .
O<,+-—-—y-——— >Y
‘X
A/ ¥
o 334




AT OP 3Eh & ool & aa wwargal

(OA, OB, OC) 3191q (x, y, z) fog P& Fdemien
FEAN B

fewutt: o o 33.4 9 STEcR

P# x-FS¥M® = 0A=PH YZ 99qd W T ! w8

P &I y- FR3M% = OB =P ¥ ZX 99ad W T hi TS

P&l z- FE¥M& = OC =P ¥ XY 99 W T Hi TS

Iq: Mpy ® et fog P& 970 T 57 (x,y,2) ® S oty o fag & fdvnies
e g1 foeimd: feet 8 g B (x,y,2) & @ R § U fag PR @ @
ﬁﬁ?ﬂ%ﬁ(x,y,z) %'I

| fewrit

1. S0 guda frdenes snfafa o frdenss oter goae 1 WR wdenen ® fawifeq s
2, ot ww fafow swfafa o swemw w1 FRNs Gade o6 ety H fawfed
W T fors Tm &
0XYZ, 0X'YZ, OXY'Z, OXYZ,0XY'Z', OX'YZ,0X'Y'Z', 3R OX'Y'Z

2. af #E fag P yUH oT=ive W, A TWM YIH TRE § TH W fag gem
et fieens ¥Haa 9 3Ral 3 fag P &1 g0 & swer =il Ak fag p
(a,b,c) g oar E;Fﬁ 1%!75', HUY: B (-a,b,c), (a,b,c), (a,b,-c), (a,-b-c),(-a,b,-¢c), (-a,-b,c)
AN (-a,-b,-c) 3 HH | S %Y W () d fe w=n 2

3. T fag, S XY-9HaW, YZ-9Had qo1 ZX-9udd | €, & e S (a, b,
0), (0, b, ¢) T (a, 0, ¢) Bl

4. X AY Y-3@1 SR z-3%e W e fawg & fdenies #me0: (2,0,0), (0,,0) 3R (0,0.0)
2l

5. 319 3@ Thd € fF (xy2) fag P& feufa afew & @ @ < 9w op 9w fag
o% §ed ¥ 2

arEor 33.1. F fog form form orervres o frem 22
(@) (2,6,8) (b) (-1,2,3) (©(=2,-5, 1
(d)(=3,1,-2) (e) (=6,-1,-2)

ecl:

(a) s |l Frdenier sreHes @
- (2,6, 8) 3T=Iek OXYZ ¥ feorq 2

(b) I x BOTHR € 3R y AR z ¥R ©
- (=1, 2, 3)3Tres OX'YZ ¥ feerd 21

TfuTa
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Tafada warfafa =1 afi==
(c) oHifeh x N y HUMcHS & 3R 7 oFH® T,
- (<2,-5, 1) er2ivrer OX'Y'Z ® feera R
) (-3,1,-2) 3r=wR OX'YZ ® feer R
(e) HTH x,y AR z Gt HOTCHS ©
- (=6, -1, —2) r¥m OX'Y'Z' ¥ feer 21

Q
\ & § <@ A TR i 33.1
1. S ekl & A fafeg fom § f fog feem @
(a) (_4’ 2’ 5) (b) (4’ 3’ _6) (C) (_2’ 1’ _3)

(d) (1,-1,1) () (8,9,-10)

33.2 ?ﬂ‘ ﬁ@aﬁ 73% Tsaﬁ?[ E;ﬁ‘ % Ele;tric iron

M lifse fF W 5t farR | & fagd 9w A9 Q

W T B R A dR w6 sTeREsdr B o /H
S e ¥ e W T s § e e f @

fagell & o9 #1 g A1 ST T STeRERdl gl P(plug) < |
i effay fF faget peik Q& fdwiw www o
(X1, Y121 ) 3R (X5, y5,2, ) B1 PQH faahuf ura=

>

o 335
AR STHe® PMSNRLKQ QU HifsUl PK @l
KQ W &/ %I ¥
- TS A PKQ T /K = 90° % N R
S
P — L
PQ? = PK? + KQ? MPA—=¥K
- A R A PKLE L = 90° iz
~PK2 = KI2 + PL? = MP? + PL2(". KL = MP) o R
A | L

- PQ2 = MP? + PI2 + KQ2 () w0 B

. . . ; N——> !
MP, PL 3R KQ fevns aral & qH=r 2| /A |

€-—————— - V)—
: P& A YOZ ¥ =
13 T o=x X ot 33.6
q Q IR M F WHAA YOZ ¥ T = x, MP =[x, — x|
E'FI'TEIEFR PL:|Y2_YI| 3-‘?'-‘[ KQ:|Z2—Zl|
PQ2=(X2—X1)2+(Y2—Y1)2+(22—Z1)2 e[ () H]
2 2 2

- PQ| = (X2 = %1 )2 + (v2 - v1)? + (22— 21)




Tafadte <afafa <61

SuyHE: Uk fag i U@ fag @ g
I fag5 Q(xy, y2, 27) A T (0,0,0) & Hurdt 81, @ x, =y, =2, =0

SR A PF G |OP| = \(x,=0)2 + (v, —0)% + (2 —0)?

= \/X12 F yl2 + Z12

;g P(x,y,z) 1 g9 fag 0 9 5@ | OP |= y/x% + y? + 22

Seretur 33.2. fagetl (2,5, -4)3R (8,2, -6)% &= I I@ HifwC |
T : A P (2,5, —4) 3R Q (8,2, -6) f& M fag ¥

|PQ|=\/(8—2)2+(2—5)2+(—6+4)2
=V36+9+4
=49 =7
e gu faget & &9 #1307 6 2|

SaETUT 33.3. fag witew R fag (-2, 4,-3), (4, -3,—-2) 3R (-3,-2,4)TH

ey s % oY 2
T A A(-2,4,-3),B(4,-3,-2) 3R C(-3,-2,4) @ ™ fag =

|AB|:\/(4+2)2+(—3—4)2+(—2+3)2
=36 +49+1 =+/86

BC|=(=3-4)% +(-2+3)% +(4+2)? =86

ICA|=(2+3)% +(4+2)* +(-3-4)? =86
|AB| = [BC|=|CA|
A ABC T& g9 9 21
IAETUT 33.4. W HIt fop F= @ e € fag wh Be o e @ @ Tl e
@  A(-1,23) B(1,45) R C(54,0)
®  (2,-3,3), (1,2 4) A (3,-8,2)

T (@) |AB| = y(1+1) +(4-2)% +(5-3)

=22 +22+2% =23 =3.464 T
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e =fafa st U=

|BC|=\/(5—1)2+(4—4)2+(0—5)2
=J16+0+25 =41 =06.4 T
SN IAC| = (5 +1)% +(4-2)% +(0-3)?
=V36+4+9=7

|AB| +|BC| = 3.464 + 6.4 = 9.864 > | AC|,

i YRR |AB|+|AC| > |BC]
e |BC|+|AC| > |AB|.
Fifer < enetl w1 G A S W 991 2, or: fag A, BAA C Uh S W B
(b) W fag (2,-3,3),(1,2,4) 3R (3,-8,2)%F": P,Q 3R R 31 f&fud 2 2

|PQ|=\/(1—2)2+(2+3)2+(4—3)2
=V1+25+1=33
|QR|=\/(3—1)2+(—8—2)2+(2—4)2
=V4+100 + 4 = 63
e IPR|=y(3-2)2 +(-8+3)2 +(2-3)°
=JV1+25+1
=33
38 e § |PQ|+|PR| =33 +3v3 = 643 = |QR|
ad: 3 Mo fag frqe 7 o) arse ¥ 3 fag wh e W fem 2@
ST 33.5. fREEd fF o A(1,2,-2),B(2,3,—-4) ¥R C(3,4,-3) T
TR S T 2
T ABZ=(2-1)+(3-2) 2 +(-4+2)>=1+1+4=6

BC2 = (3-2) +(4-3)+(-3+4) =1+1+1=3
3R ACE = (31 +(4-2)2+(=3+2) =d+4+1=9

e W AB2 + BC2 = 6+3 =9 = AC2

3 T fog wHeor Brqe o €l

IEOT 33.6. K@ fRfag A(0,4,1), B(2,3,-1),C(4,5,0)3a=m D(2,6,2)
T i & 3 R

T TR AB=(2-0)2+(3-4)2 +(-1-1)2 =VA+1+4 =3 w7
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Tafenfta wenfufa o1 aft=r

BC:\/(4—2)2+(5—3)2+(0+1)2
=V4+4+1=3 gt

CD=\/(2—4)2+(6—5)2+(2—0)2
=J4+1+4 =3

DA=\/(O—2)2+(4—6)2+(1—2)2
=J4+4+1=3 3

AB = BC = CD = DA

AC? =\/(4—0)2+(5—4)2+(0—1)2
=16+1+1=18 THhE
AB? + BC? =32 +3% =18 = AC?
/B =90° g4 ABCDH
AB = BC = CD = DA T /B = 90°
=gt ABCD T oif 2l

N

1.

frferfed fagat & o= g T FIf
(a) (4,3,-6)3R(-2,1,-3) (b) (-3,1, - 2) (-3, -1,2)

(©) (0,0,0) 3R(-1,1,1)

fe@nga o afs fageti (5,-1,7) @R (a,5,1) & g 1 g 9 Tha @, at "a"
1 HE 2 A § B

feEmed o fasgat (a, b, ), (b, ¢, a) 3R (c, a, b) GRI =@ 721 B wHag Bt =il
feamed fo fag (=1,0,—4), (0,1, —6) 3R (1,2, —5)TF FEH S A
2

fe@rsd f& fag (0, 7,10), (1, 6,6) 3R (—4,9, 6) TH o GHfgaTg et
CEIG

fe@mey fo fog (3, -1,2), (5, -2, -3), (=2, 4,1) de1 (—4,5,6) Th FHIR
=gt s

femmse fo fog (2, 2,2), (—4,8,2), (=2,10,10) T2 (4, 4,10) TH = oA
&

feered for yoier ereren o ol Ry fag W@ € -

(@) (-3,2,4), (-1,5,9) 3 (1,8, 14)

T
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Tafadia enfafa = ufe=
() (5, 4,2),(6,2,—1) 3R (8,-2,-7)

©) (2,5 -4), (1,4, -3) 3R (4,7,-6)

33.3 Us @r@vE & faurta & ae fag & fdwna

Z

A Q
R
p«'/
AL O i
C L
/ )
B
Ve M
X
o3 337

A fg R (x, y, 2) W@MEUE PQ & [ m s A=ifieh qqa § faufea e 2|
P& fRESIF (xq, yp, 7)) € 90 Q& FEEF (x5, yo, 2y) T
fagsil PQ@eM Q¥ PL, RN 3R QM ¥HdAl XY W o iifed
LA, NC 3R MB 3181 OX W o i
q AC =0C-0A =x — x
3R BC =0B-0C =x, — x
AC LN PR I

i BC NM RQ m
X —Xj _L
X9 — X m
S mx —mx; =X, —IX
rga (I +m)x =Ix, + mx;
[X, — mx
el =2 71
[+ m

T YRR e BH HEY: OY R OZ W o/ i,

ly, + my, lzy + mz,
- —— 7 = —==
[+ m 4R [+ m
lx2+mx1 ly2+my1 lZ2 +mZ1j
R@ﬁ%( I+m I+m [+ m %l




afeh = @, )01 % T A vErEvE pQ fasf A A g R v

(}\.X2+X1 }\,y2+yl }\,Z2+Z1
A+1 7 A+1 T A+1
T w2 g e fr A & Y% AN % faQ, W PQ W T WA fag @ 991 PQ W Yish

fag R® fau ) o1 % 7@ 21 afk A o9+ ? @ R WWm@ve PQ R feerd g 3iivafe
A 1 A RUTHE © o R 3@ @I PQ W &l 8|

T e H o9 %E Ghd © fh RI@T T@UE PQHI — )\ -] & @ UM H faafe
FH T
SUGHT 1: PQH [:m & oI&l U H faaiisa & ot foag & e €

j,l+1¢0 2

(lxz -mx; ly, —my; [z, —mz )
I-m = I-m ~ [-m

IUYRT 2 : PQ % WeA fag & fdenen €

(X1+X2 Yit+Y2 21+sz
2 7 2 72

SereTuT 33.7. fase (2,-4,3) R (—4,5,-6) i fAaAH 9Tt WrEve ®@ i 2:1 &
SM=Reh 3T H fawsH & o fog & s 9 sty

T : WA A(2,—4,3)3R B(—4,5-6) & fag ¥

M P (x,y, z) TOEUE AB &l 2:1 & T=ifieh oud o faufe sear @

2412 2541(4)
~T o o YT T T
2(-6)+1.3
R z=—( ) =-3
2+ 1

P& fadend (2,2, -3) ®
Seretur 33.8. faget (-1, -3,2) @R (1, -1, 2)% foam 90 wEve # 23 &
@ A | faureE & aen fag 9@ Fifs)
T A (=1, -3,2) 3R (L,-1,2) T fag ¥
T R (x, y, z) Y@@EUE PQ i 2:3 % @l M o fawifs shar 21
2(1)-3(-1) 2(-1)-3(-3)

T4 x="—r " 2=-5  y= =7
2-3 2-3
2(2)-3(2)
G 2—2—3—2
- R% fadems € (-5, -7, 2).
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M warfata o1 ai=

ST 33.9. 9 UM A &ifew fom F faget (2,-3,5) @R (7,1,3) H
el aTell e @ve XY ¥Hae g fawiia giar 2
W:Wﬂ’ﬂ?ﬂﬁqﬁmﬁﬁqﬁﬁm%:l:m

frg 3 . %(7l+2m [ -3m 31+5m]

I+m  I+m  [+m

Fifer 78 fag Xy g9t # 21

- T Z- T v R
I 5
srerta 345m _ e Lo3
[+ m m 3

3: XY GHAA hl 5:3 % 9l U H fauife sar 2

I

39 fog & fadenisr T e i fagent (2, — 5, 3) 3R (-3, 5, —2) =i foam
e FEEUE HI 14 % AN S § fawifea e 2

2. e fag 9 wifew st fagent (2, —3,1) 3R (3,4, —5) & 3.2 3T=<f qo
ol U o fafsa e @)

3. 9% UM W ifew famd faset (2,4, 5)8W (3,5, -4) @ foaE @
eSS YZ gHad g1 fawifed e =l

4. e fo Yz auda faset (3,5, -7) @R (2,1, 8) & foam =t E@mevs

aﬁﬁﬁ(o_ 2)?3:2@@13&%[&4@3%%

5. Teorgd fr a9g e, oo frderes gmaa fagen (-2,4,7) 3R (3, -5, 8)
1 e ot TerEve B HEN:2:3,4:5 H e 3R 7:8 W A U
faursd w4 2

6. U fag R% Fadens 9 wifee 5t fagewt P (xy, i, z) 3R Q (x5, yo, 2o )
e ol WErEvs il 2:1 % o A | fawifsa e 2 it R Q
PR& TeF fag 2|

& :
regg] 3 <
o &N H JAR FEne sta & §ed H, ¥ W™ 95 P(x, y, 2) ¥ IR 9 =

fFréeris gHael & THR GHdd S S 31e w A, B 3R ¢ ¥ fiydd (WD), 99 OA
=x,0B =y 3R OC =z S&fh O qa fog 21




Tafenfta wenfufa o1 aft=r

L)

faetiod: afs &1 Fed x, y 3R 2 < T &, 9 &1 o H u sifgd fag T
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[ + [ + / +
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2 2 2

http://www.mathguru.com/level3/introduction-to-three-dimensional-geometry-
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Th HHR AgYS & dF ¥iY (3,4,7) , B(5,3,-2) @€ C(1,2,-3) €, =en e wm
EAIE Y
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Had ®9 H 3 5 = b N WA S 2

femutt: o 7@ ff THF & TR €, AR ST MER Wl i 7 W TR
34.3.4 wwfger wfger B

e Tfe e , Aft s femd uw € e, 9 ;?///
qfmmr = ®D st el faE 345, "W AB &R Wiw D
CD wmfsw ¥ zafd 39 & R gum T&t & o 34.5

34.3.5 |feyr &1 H/OT ¢
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B
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34.3.6 Gg-3fe Afayr Al forT 34.6

T = i Gk He-3nfe |yt wean €, AfE SHe a1 A
fog = @1 =0

Her fo3 3471, AB, AD 3R AC Tk & fag A9

wg-anfe wfewr 2l D
34.3.7 i@ wfqyr
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T ¥ Her o 349, WRYW a, b, ¢ 3R | wHae T
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(a)  SHEH (b) R (c)  Ham
(d) GIREIE (e) gd (f) el
(a), (d) 3R () =Ife €, Fifr 78 Haa gRANT T
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1.

¢ (@) N an  x2N> (b) N

(a) 40N T =, fogant faen 7@ & s 60° 2l
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& 9 & e fem g faren St @1 dor fom 34,1279,
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21 =¥ &9 1 yeR 9 faen ©

OA + AB = OB fors 34.12
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3442 < W aafaes wfgen @ @
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- = = =2
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2.  Th 39S ABC #I Wit fag 0 W e €l . E
wfeeit OA, OB & OC &1 4 @ Fif)
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(axb).c=—(bxa).c=—c.(bXa)

T
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(BXE).&:—(Exl;).&:—a.(gxl;)

(cxa).b=—(axc).b=~b.(axc)

A a=aji+a, j+ask,b=bi+b, j+bk,c=cji+c,j+csk T,

ar

(axb).c

a a4, das
by b, b

€ G C3

IR fa=g A, B, C 1 D AT 8Id © AfS AB,AC TAUT A A & 3fiq

(ABXxAC).AD =0
JETEY0T 34.30. Uh VA TATON SShold I AT siid pIifoe fgs fhar

a=2i-3j+4k, b=i+2j—k @A ¢=3i—j+2k R Pl ¥

AT = (axb).c =

2 -3 4
1 2 -1
-1 2

24-1D)+3(2+3)+4(-1-6)
6+15-28=-7

FUMHS 78 BT Bled 8Y, M IdH = 7 €9 Shlg
TEIEN 34.31. A &1 98 99 o sifoig s fog afew

a=2i—j+k,b=i+2j-3k,c=3i+Aj+5k T Bl
g : AW a,b qAT ¢ GEASNY B, AT [abc]=0

1e.

1e.

1e.

=

3

200+30)+1(5+9)+1(A—6) =0

-1 1

A5

TA+28 = 0
A= —4.

TETEYUT 34.32. Twigy & IR f45 A, B, C Jor D s Rufd dfewr wHe
(4i+5]j+k),(—j—Fk), (Gi+9j+4k) T (—di+4j+4k) & FHaT |

Bl

AB
AC

AD

—4i—6j-2k
—i+4j+3k

—8i— j+3k




-4 -6 -2
(ABXAC).AD = |-1 4 3| = —4(12+3)+6(=3+24)—2(1+32)
-8 -1 3
= —60+126-66=0

ar: fa=g A, B, C @ D W¥aeid 2 |
e 34.33. Rag BRI b [a+b.b+c.c+al=2ab.c]
g : RN YT = (q+b).[(b+c)xc+a)]
= (a+b) [((bxc+bxa+cXa] exe=0
= a.(bxc)+a.(bxa)+a.(cxa)
+b.(bxc)+b.(bxa)+b.(cxa)
= a.(bxo)+b.(¢cxa) [+ 99 T Ay wEE &,
sfeer 3 Hwa g BT 2]

= 2labc]
TrRIT UeT

l. TP W AR YChad Bl AT Sd Do e IR g=2i— j+k»
b=i+2j-3k,c=3i+2j+5k &N frofd g

2. AHI I8 A S BTG e forg afker a=—4i—6j+Ak,b=—i+4)+3k a0
c=-8i— j+3k \ATNT ¥

=5

] o 2w

o a8 difas i 59 haa TF G g U R ST Gddl ©, I S B

o TE TR, fSmer uftHmor qen fen g &, wfew wewn 2

o wfgw, frw ufwm ' qen faen AW B AR @, # AB gR weiiq fRAn S
€ e THH URAT |AB | =a gR e TR S 2

. T uE fr T TR AR 7 @ R @ R §, e fen e 8,
fed T WY F B FEAW € o0 T —a FW WA
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RSl
T T H UROTH | SHE BT S| WY 2 B GHRR UHE |EW H A g0

T ¥ qen T %%W%ﬁm%

[ al
I AE9 (S R 0 g € qen gHent g ffvea e e e
sfewnt & am | fa=r, afeen =1 9 ofket & 9 & G e & SER e R
T RO S W ® I H1 GRAT STk GRATH % A G HH ST Bl
T a1 e |fcw W@ e €, A S MuR T & B A1 gAmR gl
A = eifusk afewr goael™ e €, Ak S oNUR U € 9 & WAWR B
& & aa § fed =i
Ife o @ew @R x Ay 8, 99 x 2 Uh U@ ey €, fogen aimm wfew o
% URE w1 x A E qen et fen adt wn fawia 3w W Ak wd € x
>0Ax <03
fordt wfeer &l S 9 @ Gyl & WY HdetE §, 396 T Ee HaeH &
®Y § e foRan S wehdl 7
FHay o foreht wfeer =1 53 7w 99 srvaei™ wfeen & e o gaisH & ®9
o oy foran Sd weha B

% fag &1 feufa wfew, st 9 fagedi, fs feafa wfcw o ok b 2, &t e
I @S FI m:n F A/ ouC § faqfea wxar €, wuw: fe €

- - - -
na+mb na-—-mb

2
m-+n n—m

3 faget, fome feoffa wfewr @ @i © F, + faom a1 emers & wer-fag

- >
*1 feorfa wfgm A1 0 gy
2
< |feer 2 @R b S PEEE, a-b =l a |l b lcos0d WE el B,

Safs g, ol Gfeel a R b & W= H F B

T WfEwr @ SR b W W PEEA ax b =la |l b lsin@d ¥ W B B

A 2 SR b B A FHT g T AN {4 TH THF WA §, M a I b
W oA 2

TH AR §RT x, y UG z 31&l &7 eF1H® fQemell & A1 99 B0 & HNTsH
T AM 99 ARy ® fAh-dNET FEA § |

Ul 9 arRdfas de@n o e 9fee @ Re—arasal & |AruR 8, S99
afeer & e rgurd dwEardl g

e fedl afeer & Rl &1 [, m, n 921 R@—arurdl &1 a, b, ¢
A IR P B

P+ m?+n?=1, g AUDT: a® + b> + 2 # 1.




e AB=xi+yj+zk & @ Ap @ RE—oud x,y, z & qo1 Re—Hras

tx ty tz :

: , 2 |

\/x2+y2+z2 \/x2+y2+z2 \/x2+y2+z2
Uh Afee & fam—aMEd Afgd & don fas—amgur o< ¢ |
a1 el o dur b @1 Ak OB, axb=lallblsinOn gRT GRWIRE €
& SEl 0, Wfeell a, b B = BT BT qAT n, g JAT b T R W HHD
afewr 2

axb=—bxa.

axb=0 afe a=0 arerar h=0 AT ¢ qAT b THFR & AT q I bIRG
=

A A ~ —

ixi:jx}'zlgxlgzo

ixi=—k kxj=—i,ixk=—]-
sz(l;+2):21><13+21><5
Maxb)=(ha)xb = ax (\b)
_laxbl

lallb]

sin 0

FHR TGS BT 8BS = |gxb| S8l g TAT b TR Y BT Fei Yorwaii
B frefia s 2

axXb

q 991 b SNl R o "EG Efew mmwsﬁw%‘l
aXx
ik
gfg a=aji+a,j+ayk AT B:b1§+b2}'+b3]2 ar axb = a a, a3
b] b2 b3

A g, b AAT ¢ B OF e & @ (axb).c ARY 3 [oHHA Hgerar 2
3R wEIE: 9 [abce] ¥ Fad PRA 2|

—

AR SChald Bl RAT = (axb).c, STl a,b,c TR TCHAdh & TR

fe IR 2|

431



B <
o (axb).c=0,3dE a,b T cHATAT & el dFT F F B & @Y I
g 3@l AR |

e (axb).c=a.(bxc)
e (axb).c=(bxc).a=(cxa).b
e (axb).c=—(bXa).c
o AR’ AB,AC T p FAd & A IR fd5 A, B, C I D ) S9aaig g
ie AT (ABxAC).AD=0,dl A, B, C, D 9Hdeid % |
o IR a=aji+a,j+ask,b=bi+b, j+bk,c=cit+c,j+ck, @
a a, a

(szl;).g =|b b, b

° www.youtube.com/watch?v=ihNZIp7iUHE

° http://emweb.unl.edu/math/mathweb/vectors/vectors.html

° hitp://www.mathtutor.ac.uk/geometry_vectors

° www.khanacademy.org/.../introduction-to-vectors-and-scalars
[l

&

. WM @, b el ¢ i uE ufew € fF o 9 e S o §1 afz wfw a4 b
S wfewr ¢ W@ B aem W b+ o N 6w o W@ w, @ 9w a, b
AR ¢ o AW Tm Fifa

) fug F W < e R 7 o e o A o s A
% wead x @Ry (I THed Y T R) TWUER € fF xa+yb =0 @

3. ABCD U% HH=R =g« € fomm e CD @1 #ea-fag M 81 wfeil BD 3R AM
' TET BM R MC & 9o § = i

4. N ERW 21— b B TR WA 2 R b H o ® A Y () FA @
el @, (if) TR & Tehedl © A1 (i) 3Iferw & Fehell 2

5. WM 3 @R b S omR@ wikw ¥ werd x IR y ¥ s, A @fiw
2-x)a+b I ya+(x-3)b TR ¥

TfuTa



6. WRR 7 ¥R b k@ T x T FIT, A AR 3 a4+ x b 'ﬁﬁxa—x)?—gﬁ HTEIA - IX
TR &l wfewr wE
- ~ A A o ~ A A
7. xRy Hifw, fR A @ = i+ 3j+ yk demERw b =xi—6)+2k | ae
W@ Bl a IR b & U 9 s
g8 W a+ b IR a—b B UREY T FIGC, AT a =3i-5)+8k 3R
b=—i+j-dk 2
N . R o A fewutt
9. WEw o  feen ¥ www AEw I@ wifWC, S@fE a = 61 +3) - 2k T
10. | 3 - 2j+k W —2f +4j+ k & TROTH Wew & FAR TH THEE W@
d it
1. foet 9 pw = o o €
Fl=2i+j-3k, B =-31+2j+2k 8t B =3-2j+k, foe == § =
T R
(a) UROTHT 91 Td HIWI (b) IROMHT 571 1 afidmor Frd st
12. feamea fo = afce goaea €
(a=2D+C). Qa+b-3¢)3 (-3a+b+2¢), FaF a,b R ¢ *E
T erEmae wfew €
13. U& |fQe gx qA oy & A1J HHA: g,gaﬁwmélwﬂﬁwmﬁ
& AT SR I BT FIT DI |
14. 3% 3iaRer 4 v A5 P(\/3,1,24/3) & @ op & Re—aMEd 1 dIfg
SRl 0 qd fag 21
15. fa=gall (—4,1,7) T (2, -3, 2) BT e a1el dfew & fAh—arasd A S |
16. f&® /Ul @1 JEURIT & YART A T9sV & POIRS & P, Q, R T S
3 5
& fadenas ®Her (0, 1, 2), (3, 4, 8), (—2,5,—3] GRS (5,6,61 g |
17. af &M afder & Re—emud 3,4, 0 8, A1 390 XH—dRISA S B |
18. Td U WANKR AqHST &1 &5l Sd HINIG NIl For qoid +2 +3k
o 3i—-2j+k BRI Frefd ¥
19. T& 31 ABC &1 &F%ha o1 dIfvY afe A, B, C & frdsna s (3, -1, 2),
(1, =1, =3) T (4, -3, 1) €|
20. wfewl 2i—3)+k @ 3i-4j—k B TG TP HHAD WY T DI |
21, Afy A=2i-3j—6k qo B=i+4j—2k,dar (A+B)x(A-B) sTd AR |
o 433



B wfr
. fag PR F : (a—-b)x(a+b)=2(axb).
. A axb=cxd AR axc=bxd,dr 3T % (a—d) qT (h—c¢) WER
TR 2 |

TP U AR YChad $I AR S DIog s fBR, ¢ =2i—4 )+ 5k,
b=i—j+k,c=3i-5j+2k &R frefa €|
. gy b ARy, g=02i—j+k b=i-3j-5k T ¢=3i—4)—4f IIAAT ¥ |

afe a5 A3, 2, 1), B(4,1,5), C(4,2,-2) TAT D(6, 5,—1) FHI B, AT A BT A1 S
BHIY |

TG MU TemaeT W 34.1
1. (d) 2.(b)
3. N
A
5cm
AN——FP
A——>—B
cm
W= >E
Y
S
o 34.32

4.

T wiEy THfEe Fed B, af€ 3! fKen o9&t e, =R S uien | ot 8w
poreic s aeg e e e M o g o M e | o

N < 50N> 100N N
A | \
609
W= >E W < s >E
\ 4 Y
S S
forT 34.33 foT 34.34




TG MU Temam dram 34.2
. 0 2.0
TE A TohaqT HiEr 34.3
. b-3a
2. () B UH G B S a i faem § © qen fge ufmor 7 % R &6
3 TR
() ¥ b I foawa foen & s wiaw 2, fge 9Rom b & 9RE 5 T
2l
3. DB=b-a 9 AC=22+3b
4. lynl=ylnl, 3 y>0 5. wfeer
= —yIn LA y<0
=O,'€Ff=<\'y=0
6. §=X3,X@WW%|
@ MU feRaqT T 34.4
. 9 xR ye@ VR & fF ¢ =xa+yb
2. T =3+4] 3. OP=4i+3)+5k
s L(3i+6i-2k) 6. ——i-—j-—k
C 7 ' N RN TN
TG AU TeRamT WrEr 34.5
L 1@T+3B) 6 GE-28)
1 - - 1 - 1 -
2 S@p+3q) 3.5(2c+3),§(c+23)
TG MU TeraT W@ 34.6
1. G (1,0 (i) 1 (iily AT TS
111
© 35BS (v) HATHTH
(vi) S96 T BT AT 1 b GEAE T8 B (vil) 3=
3 22 3 2 8 i
25 2 SR AT N
TG U TeRaaT drET 34.7
. n .o n .o
Lo g G i) 1

T
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3. Ja2 @ sHE 4.8

TN
BV NN
TG MU TeReaT drET 34.8
1. 4299 3Pls 2.

L G+b+c=0

3. BD=BM — MC,AM = BM + 2MC
4. ()3 g IR p A1 AT SRRE AW g A YRR Ay, el fien we @ 7
(i) & g R p a1 ar fouda foemet % € o1 &9 & &9 U@ T ARY B

(i) 8 g 9k 5 fauda foomit # 2
5. x=4,y=-2 6. x=2,-1
7. x=4,y=1 lal=+14,1b =214

8. ld+bl=6,1d+bl=14

6, 3. 2~ |
——i+=j—=k TG +2j+2k
9. Sl o= 10. 3(; J )
1. 27+ jiv5
T 3n 3143 6 -4 5
13 — 3 - 14 s T, 15 ’ ’
4 4 474" 2 V77 N7 NTT
3 4 1
17. g’g’o 18. g 3T SHTE 19. 54165311‘ SHS
T +5]+k .
20. 21. —60i + 47— 24. 8 u+
s 60i + 4 — 22k ShIS
26. A=5




HHAA

AT R H Tk HW ol Geual o e HH! WR deR €, Th
T T Tk W | Y A DA I AR UAA F A €, S
Aot W @ eruRfHd 9 ¥ hel gU €1 31y e el & :
T I o TE, AR Al & 9 g S YR, Wl @ T |
A9 (I YD), FW H S, AN GHASH H AT H i

I B

afg g el woael # <1 foeg o, @ st faem areft e g
# T THae § ferd gt €1 9% wHad &1 faniar 2 A b
o1 35.1 1 2fEd| 29 S € T 98 T SAEaeR fes W o 35.1
efkid L 21 THH 6 WeAd @, NS Y e 12 fER T

fauda iR TR ®oshl & I 8

(4)  ABCD 3R FGHE

(i)  AFED 3R BGHC

(i) ABGF 3R DCHE

e gR Rl & Ty e 2
i)  AB,DC, EH 3R FG
(i)  AD,BC,GH 3R FE
(i)  AF, BG CH 3R DE

TR €F T 6 Forwl § W YAE FHAS (qe) B Th 90 ¢ SR T8N FHR Gl &
@ 7w € = fowa wow fefia w@ €

39 U3 H TH TH 9UA 1 ATH HHHW (Hepretdt, 09 faget 9 g 91 are a9aa
T THIHI, THAA b GHIHIO T 08 TEY 9 AT & GHIHO hi AT
@WEY Fd H|

r

©

T UR & ATEA & 9%, 39 fAfafea o gwed g Smuw

e TS GHAA hl TAMI

e UH gHAA 1 AfYcded w9 H TWHO wfyd S

e TUx fu ™ fag ¥ T SM el AHAA 1 A9 THIRIUT A hl

TfuTa dl
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B v
o M f5@ U foge ¥ g 9 A WHAA 1 THIHRIU A HIAT
o FAHEUE WEY R Al WEY § GHAA $ GHIR FET

e T GHA < S T hHIU Fd HET

e J=

o fafem (fafadia) senfafa =1 a1 3

o T W &I fiFH-wad iR few-3rqu

o TH WEE H I W W W&

o IR H T @A b o YA UK BH o U gfdery

35,1 GHAET Rl QIEIT TH{ERIOT

U FHdd BT MfGa ©9 A 1 foar S Fahar @ afe fFr=afaled # 9 a8 te sa =
() FFIIA B W AR a1 a5 9 FAdS @1 |
(i) A BT Mg MR FATA R Uh favg, A 7|
iy T® f3v Tw 9 v famgell & o) e 2

35,2 3Mfcial ®T H WHAT ohl THIHIUT

A Y g1 fisg O W Tudel B g0 (0A) d ® SR n, WHAE b S A
afeer 2| @ife OA, T g O & I¥ad @l oW aq
0 ® @R n GEAS R o HEG VR R

Od = dn A P(7)
(1)
. - T

AP = OP-OA=r—dn -
..(2) dn A
OA 990 W o9 8 AR 2p Iaa d Red w,
0
ST OA | AP o 35.2
= AP.OA =0
ie. (r—dn)n = 0
ie. rn—d =0
ie. rn =d ..(3)

IJg FIdT B THIBRO BT AT WU 2|

35.3 WHAA & HUHHIUT & HEI ®T ol Hdig ®T §
gfafdd T

a MY Rg P Fdsia (x, y, 2) & aiR 1, m, n 7950 AR n & Re—awed
Tifrer




ag

xi+yj+zk

SO N

_l§+m}'+nlz
;oA n Bl AF RO (3) A ufaRenfid e Wy,
(xi+yj+zk).di+my+nk) =d
= Ix+my+nz =d
S f5 Sude @ Qifield §9 THIGIUT BT FIT BT BY B |
fewofl. gfeRo (3) § A 7 p=q FHAA BT FHBRT 8, Al d FHIA Dl qol fag
A TE B A Bl g fdvg A g8 S R P folw BH Il UEl Bl |p|

3 Renfr @, 7 @ 2 A GRAR Be S R = e @ g g 9
CAURE

SaTevY 35.1. WHAA . (6i—3)—2k)—1=0 P I g & g = BT | qHcTe
R o9 IF96 Ay & [e—aMga W1 s By |

& : AU g TR BT 1. (6i—-3j-2k) =1 B wU F @ o Aear 2|

16i—3j-2k| = \36+9+4=7
T gv IexeT & < Ul BT 7 | 9 A W
r.(6i-3j-2k) 1

7 7
R CE R
WW&H@%@@%’I:lW
W%WWW%%—W?%%%

35.4 ﬁqgﬁgﬁ@waﬁaﬁmﬁq&vﬁm%
HHHTT

AT A T

9 NRTY, Ry gu g A @1 Refd afder a @ qon
r Fdd R R wWew fag P a1 Rufa afdw 2 A o)
n 9T R AN Tdh AR ¥ @)

SEl AP = OP-0A = r-a |
e nl(r—a)

Sy

' (r-a).n =0 .4 0 forx 353
WWW#WWH&(&TW%I

ot 439
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355 HAT ®q

A iy fag A& fdernae (x,, v, z,) AT fig P& e (x, y,7) 21 59
IfRaT a, b, ¢ fcls IR n & Re—ergua 2|
ad = x?+y}’+zl€

= xi+y j+zgk

S QN
|

ai+bj+ck

F,a T Al n @ HE BT GHeRe (4) § gforenfid A W,
{x=xDi+(y=y)j+(z—zDk} {ai+bj+ck} =0

= a(x—=x)+b(y—y)+c(z—z) =0

= ax+ by + cz=ax, + by +cz, =d (A Q)
S {6 GHdA BT AUE THOROT B

SETEX1 35.2. Td (5, 5, —4) ¥ Bx OH dTel T 2, 3, -1 3 o/ urd arefl el
@ I AHAA BT AT FHHIVT ST B |

& : UBI W a = 5i+5j-4k
eI n=2i+3j—k

AT BT AHBIT (?—(52+5}'—4l€)).(2§+3}‘—l€) =0

35.6 9 AW fogall ¥ Tt WM ITel GUAA hT THIHT
(a) wfeer wu:

9 NRTT famgalt Q, R dorr S & Refy wfeer swer a5 dor ¢ 81 390 fiRad
T R e Wes fasg P @1 Rafy afeer r B

AR OR=b-a,08 =c—a T QP = 1 —a VP 2 dc1 # Rerd 8 &k QRx QS T V&
AfEer & &I OR AT OS |Fi WR oI & | Al ORX QS , OP W ¥ oI ¢ |

P(7)
OP .(QRxQS) =0 Q(@)
(r—a) {b-axc-a)f =0 .5
I8 WA BT Ay iR 2| R(D) S(E)
(b) FAT B forx 35.4

A offe fag B Q R T S & fdeie B (%, 3, 2), (x4, ¥y 2))s (X Vo
ZZ) SR (-xga y3, Zg) %l

TfuTa



OP=r—a=(x—x)i+(y—y)j+(z-z)k

OR=b-a =(x, —x1)§+(y2 —y1)}+(zz _Zl)lg

0S =c—a=(x;—x)i+(y3—y)j+ (25— 27k
3 d A9 FHIHROT (5) W wfoRenfud A W
X=—Xx Y=Y -3
Xo=X Yo=Y =4 =0 ...(6)
BT V3TN BT
TE FATA BT BT BT H FHIERT B
JaTever 35.3. fagsit Q(2, 5, -3), R(=2, -3, 5) AT S(5, 3, -3) | THx WM dTel FHdd
BT A FHIGROT S I |
& : 5 ARG, a,b daT ¢ A Q, R don S & Refy afewr & ok 7 wxaal
frt wes fag @1 Refa afewr 7|

FHAA BT A FHIHIOT {?—&}.{(B—Zz)x(E—Zl)} -0

o

It a = 2i+5]-3k
b = —2i-3j+5k
¢ = 5i+3j-3k

b—a = —4i—8j+8k
c—a = 3i-2j

AT (7= (2i+5)-3k)}.{(—4i -8 +8k)x (3i-2j)} =0
TITA BT T FHHT B |

35.7 UAA & GHIHIUT hl 3Td:@UE W&HY

M Y fof Toae & x, y 3R z $1&fl W e T STA:EUS] i oEdl HE: a, b 3R
C %:I
T v §, gHae fagat (a,0,0), (0,b,0) 3R (0,0,c) ¥ THL W B

3 X| =a y1 =0 23 =0
X2=0 y2=b Zz=0
x3=0 y3 =0 z3=¢C

Gl (6) § TeR W, G9d 1 GHE B

X—a y z
-a b 0 =0
—-a 0 c
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a0 bex + acy + abz — abe = 0 (FRA HH W)
&L 2424l %
a b z

G (7) THAA & FHHLOT ] I EUS WY heddl &l

SAETOT 35.4. fagst (0,2, 3), (2,0, 3) 3R (2, 3, 0) W Bl T a1 THASA h1 FHIHLT
BIcRCISI

A : (6) B WAN I BY, THAA H1 THIHT B:

x =0 y—2 z-3
2-0 0-2 3-3 =0
2-0 3-2 0-3
X y—2 z-3
a 2 -2 0| =0
2 1 -3

Ell x(6-0)—(y=2)(-6)+(z-3)(2+4)=0
Ell 6x+6(y—2)+6(z-3)=0

a1 Xx+y—-24z-3=0 a X+y+z=5

SarEOT 35.5. fEmed fm faset (2,2, 0), (2,0,2) 3R @, 3, 1) W T ST ol FHASA hl

RN x =y + 2 B

T : fag (2,2,0) T SR I ATt GHAA HT GHIFIOT B
a(x-2)+b(y-2)+cz=0 . )

fag (2,02) ¥ ¥ e S @

a(2-2)+b(0-2)+2c=0
a0 c=b (i)
: () g (4,3,1) @ e S 2l

a(4-2)+b(3-2)+c=0
Ell 2a+b+c=0 ....(1ii)
(if) 3 (i) ¥, &5 9 B ®
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A (i) ® FEWR a5 P ¥ T SH aTell, THda St |
TR GHIHT B

Xcos o +ycosP+zcosy=p' L. (i1)
Saf p, goifeg & GHaa (i) R SY T F= 1 TE=E 2
P! §HAA (i) | @i g0 = pp'
it THaa (i) T (xy',z) ¥ BT &1 €, gEfag
x'cos u+y'cos B+z' cosy=p'
- PE & ™ @ € gl
p—-p'=p—(x'cos o+ y'cos B+z'cos V)
e 11 : A a5 P avdat & 39 @R feord 9 @1 o @ik qa fog © (eteifq P ek
qoife gaaet i fawia feemedt & €), @
P& THad () ¥ T
=p'—p=x'cosa+y' cosp+z'cos y—p
fewoft: afs I9qa 1 FHRT ax + by + cz +d = 0,7 T ¥, @ 9w 'W =
Afrers TEy ¥ 95ad o € iR R S fgn w97 wEn #=d g

SEEAOT 35.13. fag (1,2,3) FT 9aA 3x — 2y +5z+17 =0 § U I HifsA|

31-22+53+17 _ 31 .
TR G = (2452 38 TR

ISETOT 35.14. HHAA

X=2y+3z-6=0
q 2x =4y +62+17=0
% &9 ol O A iR

T : TEAA & FHH §
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1947 ¥ U MR JAIRE SNl SIfvorT 9 Rig uf3dT ‘shMeadT d Uh o
gHIRIa fohar o S+ YRads URImTHA F9RIT &1 GAdg 6T | ST & ug WRaw
YT YART 6RO F8T &l faf | 81 d) &1 99 |1 fear S 2

TfuTa



1974 ¥ Td. HeRIAT DI Th TN UG SFRDT ToTae—ieiRme Sl Huar &
A 37 FRIRI TR B B & ol Ffee H Aldel RREBR AT 737 27 |

pe
©

39 UG & IUIA & 91 W faRad @ |l 81 S

. SR YrTH H GYeR AETaCAl BT S

. FIIeIRE TRl BT Rgd T FAmRl # 9gadr
° Amerdy fafy gRT Rg® WU FHRIRH BT B BRAT

. fafi=1 gaell o1 Raw afH@mmRil § g
° rerdr fafer & Radw RAABIN BT 8 HRAT

372 ey d ygaad A= ugt @ aRwmrg

e # Ry Ty IRl & Gen et | e e e fafted giar € S
TRl & fou SwafTs 2 g o Seevvr |, &1 fadl ¥ &1 sifdraaH
_LATH A ST bR @ |

ey # QU Y ISRV 1 TAT 2 F 8H Y MY &9 B ARG amI AR ¢ |
ISR 3 4 §H 4ffd oI B <A 941 d1ed © | NER- YR Seerdell 3§ e
RIRT BT SAHTH AT FATH IAMT I TN S Iqaed Bl wfUd HRAT B |

37.2.1 IS BT (Objective Functions)

R UITH FHRIT 4 2RI &1 NRadh B, 7 fSTIeT STaH (Optimal) A 1T BRAT © TS
WA HEAT & | Tat, Y& Reifay 9 7t ® {6 71 yeR &1 it adores fore

ax +a,x,+...+a,x el a, a, a, ReRidh qol X Xy X%, R %I

g IR FHARIRT H ITE, WA, rgEu onfe it fay Ty Wifdd |mEl &1
e & ot Te—g 9 Wl axd g, =R a1 foias aR FEad € |

37. 2.2 ufae=

T R A (O THe—IR, SdTed &Hal, AFaefad, gHa, weiE enfe) o
faf~ wuiores oRf § aFw gl €, ufaee B €1 3 A Rge—aHieRor AT
NPT B T H BT ©, $= UfA9=T (constraints) HEd 2 |

37.2.3 FOaR yfaser

AT B |

T 471



37.3 Rgd U G B GAGH DA

IRgH URITHT THIT BT O A ®Y H FaRqTud &R+ & forv fF=ferRad a=on
BT G | T ¢
TRUT 1 ;: S FuIge =RT BT gg=an=e Sl TET & S 8 9T S gieiy ol &

472

IROT2 : & TS AT H 91 AHRBI DI qgan+g dor I Iugdd uR9Iid =Ri & ual
# g AHIHROT A1 @Rl & wU H geRia S |

IO 3 : TRITS Bl T gad (Optimum) AH ST HRAT § DI U AT 3H
SuYad gRATT =RT & g e & vy d JaiRid S |

JETERT 37.1. T By Al A T B ISR & AT SiRey TRIGHT aredr 2 |
ATBR & Y ST BT I 360.00 TYY TAT BUBR & U SAT BT Hed 240.00 T
g | Heax fawdr I8 oTFar 8 f 98 20 Je & e € 99 Fohar gafery 98 20 ¥e &
31 el WIS 2 | 98 5760.00 TUI TF &1 Td B Fhdl 3| TBA TR & A W
50.00 $YA AT qAT B UBR & AT TR 40.00 YUY AT Ul HRAT ATET & | TfIdHed o
U B & foly 39 FAT &1 TR 30T Sy |

&l : A 6 feax fAdbdl A UBR @ x, ¥C TAT B ISR D x, A WRIadl © | Hifd
A% THR & e B W& FOMHS el 8 el © |

x>0, (1)
x, 20, - (2)

A UBR & x, 9C TATBUBR & x, A BT I 360 x, + 240 x, & I 5760.00 39 &
XTI T g hH EIl aIIEQI 3d:

360 x, +240 x, <5760

AT 3x,+2x,<48 - (3)
SE UBR & We B Gel G 20 W 31 TE g ARy |

AT x, +x,<20 (4

RIfh B AT A UBR S x, ¥ TATBUPR & x, A d9 TR YK BIAT © | 3T HEhR

fashdl A UhR & el IR 50x, TATB UBR & ATl W 40 x, M HACT & | 3T ol ™
frfeRaa grm

z=50x, +40x, - (5)




37T <1 Mg XRIDb WIUTHT TERAT BT ORI o1 f=ferfad smm:
X, X, BT {9 ST DI R4

ot el & s,
3x,+2x,<48

x +x,<20
x,20,x,20

gfaraer

z= 50x, +40x, (TS HeI) BT A AfAbTd 8 W |

TEIENTT 37.2. SUS] U 9419 dTell Ub HH-] didol ¥R P <l I~ oIl & | Ub I
I P IR TAT THRT WIH Q R Rerd & | Udd I fAf= 9 UdR & 38 UF A, B
TaT C 91T | SF1 =0 Dl TP o dide ¥R &l &9ar f UeR 2 :

|
94 P Q
A 3000 1000
B 1000 1000
C 2000 6000

T qIIR BT R SR TR I8 W< BT © o A3 78 & SR A UHR B HF 49
&4 24000 dIdE, B UBR B B F HH 16000 el TAT C YHR B HH H HH 48000
qraal @1 \46T BRfT | P aem Q I BT Ufafed g™ & foly e 6000.00 T qe
4000.00 ¥UY @ T & | 7S FeW H HF BT UAd I fba faq garr =nfevy,
R TG o8 =[AaH 81 a7 9TR @ #0781 AT | FARI &7 TR 07
PHIY |
g : A P IR @1 AT B gid @ fr Rl /S e W I Pl x, fa e
T Q Bl x, a7 Fad 7|
I P BT URIeT I &1 @4 6000.00 39 8
3T 39 x, &7 =@ B1 == 6000 x, TUI B
T Q DI Yfifed ga™ & @4t 4000 39 &
3T 9 x, 3T FAM BT @@= 4000 x, TUJ BN |
3 QM1 I BT FAT BT Fel @Al BN

2=6000x, +4000x, (1)
I P UAS T A YHR & g B 3000 didel a491@T 2|

3 x, f&Al § I P, AUBR & UI BT 3000 x, dIiel GG |
T Q UAP RAA THR & UF B 1000 dIfel 90T 2 |

TfuTa
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I x,feH 1l 5 a1 Q, A UBR & YT BT 1000 x, Sictel T |
et a9 4 A YR & U &1 fol Iedra {71+ BT
3000x, + 1000,

ifhT S0 YR & UT BT BH I BH 24000 didell B | BRI | 3 59 YbR & U
BT Fol I 39 AT & RMER AT 397 Al BHT A1 |

3000x, +1000x, >24000

qr 3x,+x,224 - (2)

3 UBR, 3 <1 g B forg,
1000x, +1000x, 216000

I x, +x, 216 - (3)
SR2I

2000x, + 6000x, > 48000

Jr x, +3x, > 24 e (4)
x, 3R x, Fife AT & dwr § o I8 FUR B
x20,x,20 -+ (5)

$H UHR BAR) AR § © x, TAT x, BT AN S HAT S 2 B YATH 1 2 |

z=6000x, + 4000x, (FGITG BT
o1 erat & orid

3x, +x, 224

x +x,216 (Tl

x, +3x, 224

qaqr x, 20, x, 20

TJETEXUT 37.3. TP BREMTA TAT B &1 UBR B IRIAT BT IUGH BT & AR A
UHR B IR BT 2.00 T AT TAT B UHR BT G BT 3.00 BT o9 R 99T B |
RS a%] R AT G TG H T BRI BIAT € | AUPR Bl 9] B ScdIad =1 H G
W UH e T1 HWR &I e BRI &_e 3 SIoxd 8l 8| B UBR Bl 9% Bl Icd1ad
IR H G TP e T HWR T B SR R &1 STo)d ekl 8| U drifead &
3RM FHH G 6 80 40 e | e g S 781 8Kl § Sidih w9 H, JAfddad
10 99 Iy BN B | S0 AT DI XA U FERT & wY H GAGE Do |

B A fF A YBR BT a3l $I G=ATx, TAT B YSR PI a3 Bl F=AT x, 2 |
AR H QT T8 GERll B FEfalRad difoid & wU H aveiiud &R ddhd & ¢

TfuTa



#efia TEST R B G SUdE HHd
(Fre #) (e )
AUPR (x, SHE) BUBR (x, SHIS)
G 1 1 400
H 2 1 600
afcr gb1s o™ 200590 3.00 BW

RSP, A R B YD I IR A2 .00 U ¢ | 31 A YR B x, IG3AT Bl 92+ TR
S 2x, BRI | S UBR B UBHR B x, GRS BT do7 TR &4 3x, BT 3Md: A UHR
DI x, I3 TAT B UBR B x, I3 BT 9o IR ol o™ F=1ferlRad grm

7=2x+3x, (IETS BeA) (1)

Fiifd 7 G A UBR TR Th He TATBUBR R Th HC ol 2 3fd: HH G R B
Amaeasds e x, + x, BRI

JfeesT 799 G, 6 B2 40 e (400 fae) 9 31fde wwg & U Sucter =&t 2| ord:

X, + x, <400 e (2)

S UBR TR H R G MaeIHhdl 2x, + x, (e gifl | <ifdt 72 H, 108 & forg
IuAE T | 3N
2x, + x, < 600 - (3)

R FOMHAD GRS SU~ HAT T 6l © 3T
x20,x,20 e (4)
3 FHRIT 8 x, AAT x, S A S0 DIAT S 2 DI AHTH 991¢ 6 7 = 2, + 3x,
(a7 et)
o ot @ eraid
x, + x, <400

2x, + x, <600
x20,x,20

TGETETT 37.4. TP BeireR HHICT QT YbR— A T B UBR & A ST & | FReAal & fofy
I8 IcuTe fohar o1 A A fhameli—daeg Ny, TR v, TqER 9191, | dic T 3 |
AUGR & A & 07 76 6 T8N 3, 1 €T URWRd v H T2 B¢ TGGR a1 H o]
S BUPR & Ab B [HI0T H3 B I ¥, 1 Hel R PR H TAT6 TS T@R T

T
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H T B | R BRAR], AGRT 1 Gfaermsii &1 AAa SuIdRl & 9978 J SREM
TS G196 AFG €S 9N & forg, 18 HFa € URwhd R+ J1 72 AME B¢ Q@R G
P foIU ST B 1A UPR & UADH QBT TR 80 TIY AT TR B UBR & U AIBT IR 70 TG
T BT © | AfABaH o™ U R & folU U fasT A T B UBR & fhaw A% s+
RN? | 39 FAR BT s YT TR & W0 H GHF—dg DIy |

B : fafd= foparmati dom ue fohar & foTU SMavas d9d a99 & == difeldT & wU
¥ ST AT ©

By BT A THR Aol B YHR | S 54
EEERIN 6 € 3Ec 96 AIFG €
IR HRAT 1 5er 1 5er 18 A9a ©¢
ERER AT 2EC 6 B¢ 72 999 ¢
EIc] 80.00 3T 70.00 9

AT {5 A UBR & A%} & ATy, TATB UHR & Al &I A= x, T |

arfeTdT &1 Td6 dfed T gfde=r a4l 2 |

gl Ufdd g 8 fb 9esiN) @& A YR & UAd AIhT & folv 6 8 T B YbR &
TP AT & 1Y 3 O 3Maeys § AP o7 9Nl & foIU dad 96 HHT € Iude
T2 UA% AT ATBR & x, A% A BUBR & x, A% g9 & ol Fof AMG wel dl

AT f9 PR AR Fdhd ©
ISR & T Ude 37 A Bt &1 6T = { (837N & foIUA YR & Udd
BT & fIY JMaeTd €2)x (A YBR & AIhl B A=) } + { (SN & foIv B
JHR & IJD AIBI & 1Y MaIH 62)x (B UBR B AThI BT GxeT) )

= 6x, + 3x,

JIfhd Td o 9eii) & forv ifdiepd® 96 HFg T SUCT § | 31!

6x, +3x,<96
a1 (D)

ST UBR ATTHT I gl TaT A Ul shHel IR B dAqT TGQaR I D
eI BT TR B | I

x, +x,<18

2x, +x,< 32

(2
qAqT 2x, + 6x, <72

T - (3)

x, +3x,< 36




FifE A B AT FOMHS el BT Fbel!

x,>0,x,>0 e (4)
319, o™ QT Il A UHR & ATHT AT B YHR & Arhl, | U BT 2 | 7
T = (AYPR & QB ) + (B UBR & AH A )

= {(ATPR & IIP AP W M) x (A TSR & AB B A=) )
+ { (BUBR & YJH A TR M) x (B UBR B ABT B A=) )

z = 80x, + 70x, (TS B ) --- (5)
3d, TR B b x, TAT x, BT AF S BRAT & 079G 7 BT A&bad A I 8 |

S z =80 x, + 70 x, (TGS Bel)
T oraf & erta,
2x, +x, <32
x +x, <18
x, +3x, <36 CIGER)
x20,x20

Q
W EECEEEEEN

1. TP 1 &l aRGQ A TATB AR & | I 9% UR &1 FeNHl G TAT H ¥ BRI Bl
T IR A BT IAMRT B & forg 729 G R 3 & dor 7ef| H W) 4 & qeon
I&] B Bl IATad R & oI 729 G R 4 °¢ T 929 HWR 5 € S &
@ TR B B | AT G AT H IR &1 $_e & oIy SucTel 997 AT 18 €
qeMm 21 €S & | IRIY A TAT B A 3.00 U AT 8.00 TUY URY SHIS & o TR
I ST AHhdl § | 59 FARIT DI NG URTHT FRAT B w9 H GIAGE DIy |

2. TP BeireR AR QT I3l ol TAT Bl Pl ATIR HRAT & | AR H SN B
& folg S IR 5000 T9 B TAT AfAHTH 60 III3it T W+ & oy ST 8 | U
T BT JeT 250 TYY AT U FAT Bl Jod 50 T § 98 Th 791 DI 50 I a4
UR AT U Bl bl 15 BUY T IR doidl 8 | I§ AR b a8 WRIGT T8 W1 gy
I FhAT B, BT A U B & ol I ST 9 s YR IR H 7 T+]
Y7 T/ TR BT RgDH YU FART & w0 § GIAGG DI |

3. UM P IAT I Q WR TS LRI & &l I3 o 8 | TP I3 U [T, Ufdhe
H Sl UPR ® ST A TATB 91 & | TS fad Ufhe 999 & qHi I3 &1
&IdT 39 UK T
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I
I P Q
A 2000 1500
B 4000 6000
IR 3 U FRIET07 e IR =1 3Tl b it e §A UhR & &H A HH 20000
tfhe 9 BUBR & B8 A HH 16000 Afhe &Y /1T BRI | P TATQ I3 BT gfafe
T & foTg HHer 4000 U AT 7500 TUF @I BN | S HEM W BT Pl
g A fhd= & =ermn anfey st Scared Jed =IAdH 81 a2 9ok @ AT
A o0 B WY | 39 IRAT BT RIS YR TR B w9 H IS DI |
4. UH R H QT I3 A TAT B Bl AT 81T 8 | TG A DT a1 & oy 72+ w1
HeT 30 fAe BRI a_AT el & A9 9 AR U RIUBR Pl 2 €S B HRAT
TSl 2 | 9 B BT 99 @ oy 7 WR 2 € 30 fAe &R &_AT1 usal & e 59
faRad T RicudR d1 1 TeT 30 e &R AT Usdl 8| U A § dRE |
80 Hc Y IR I AT 70 € RIIBR BT THI IUT B el & | Td A I
TR 5.00 TR I T TP B IRg W 4.00 ST o Bl 2 | I S8 718 et v
9T < S AT ISV TAD YhR dl fha gy 9918 oI for 9 & g Sifidaq
SN T BT | AT BT IR U AT & w0 H GHdg BT |

37.4 Rges WU GERT-—SIiAdg fafer

YW xTAy H U IRA U ofd & x TA y S AF S By, i1 ferferRad

IRl BT A N T

x+y=4
3x+4y=14

7 DR DI Bl PR Wx=2 Ty =2 YT BT & | 519 THIDBRON T TRI BT F=AT
fSrs & @ grar 27

39 UBR & THIHRT Nerl @ fore, @ g9 g g U BR Adhd 2°

T, 1 =RT F THHROT Rl & forv fgdia ga1 T Ut fham ST AebalT © Siafd S
n e (TR0 foU B | STe el (AR B G A STfRId A1 HH 81l a1 BITTY

3Nfg<iT &1 AWa w181 B oifdh tR1efofi 8t (Trial solution) U T ST Aahd & | R,
af Adul o) @ TRI @) @ | S1fSd A7 HH BT qT Hee NGB (Inequation) B
w9 H &, R 8 39 PR & ORI BT 8 YT B Ahd 2°

9 B U FHRAT BT fIgervor, SR @R 91 w8 Rad affamsi &1 qie aRd g9
e g FSH BT FATH IT ARTHIH I BT AR BT 81 dl SAPBI & RGP
ORI ell BT START Hxh U {har 51 Favar & | IR G+ aaeamil R+ dad

Tl TR BT € BT Bl PR BT dIbl SAMAAT aoidT ©, RO Iged N Go9=AT BT
AT & HEd B

TfuTa



PIpIEE

X2

el srgese H ga VAl ol &l .
<@ ® foH deei o dem @) @
AT & IR1ER 81 & I 984 A HaH
B ST @A < A1 >) & HU H o
quer T o® R G T et &0 =
T TRl B Bl DI AfHad (AT o
<IATH) HIAT BIAT T | s, :
T Y # fF x>0, y-o07 ARA yolm | 0 ALLO) N | ‘xl
% TS IR & W BI qomar & (R 37. =3 37.1
1) S UBR y >0, x-31& & SW & IR
Pl guiar g (R 37.2)
X2
/Q
/m’/
SON
55
A( 4 ’ 4) feasible region
\X
0, 1) - —x1 +5x, =5
-~ X1
o)
form 37.2

9 Y I & b Y Il BT g D U fhar S Adhdr 87

319 U39 SodT & fh U 1T x>0, Ty > 0 fobsd 91T &l yelR¥ia oxd | e x>
0 AT y>0 gRT USRI 91T § 9 91 fa=g 81 € S QM1 x> 0 TAT y > 0 ¥ IS
B €| I8 I # ued gty g (s 37.3)
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NI, BH IRAHDT x + 2y < 8 BT AMeld old & | 3AD o1y, Ugel Xl x + 2y = 8 Wiad &
3R T9 T8 WIT AIG[H BRI & Sl x + 2y < 8 BT AT P B |

HARITAT, 19 U &R & fofg, 89 x =0 old & T y BT 3AD g A9 S B @ |
S UBR By =070l § AT S8 god x B 99 o1d & ¢ | (Al @ gH1 spei 4
el U & FAR € 1 4ol fag A o) ® a1 I8 fafyr Sugaa 72 71 59 R
HEA x TAT y & DI W T WA A I &, ST GHIBRI DI T B 2 |)

a5l (0,4) TAT(8,0) DI UTH WR STMBR, Iv AE! XGT A A W 84 @1 BT 3MTeld
g BIAT & SiTfe e 37.4 # <9I R 2

y

V\A B(0, 4)

\ Ia 374

WW@W@%%ngHWyzOHWWW@W%IX+2y<8§WT
USRI 3elE YW@ x + 2y =8 & S9 o'W BIAl & o1 IR He favg BT & Riifdh 9
9T BT BIs Al g AT I A HRaT © | 3fa: o 37.5 ¥ Brifbd 9T x > 0,
y > 0 qerT
X+ 2y < 8P UERIT HRaT 2|

S UBR I §x > 0,y > 0TAT x + 2y > 8, W foRT 1T oI & AT I8 UM =qaier

H BRI AT NG x + 2y =8 B A aRB 81, o1 IS Herfag Ry 781 21 = 37.6
# BHfhd WRT 37elRd &1 Yafid &l 7 |

[ 480 | TfT



>
-

0,4

B

o (8,0

\ I 376

y

BRIifhd I e fay 0 i gftesr I 81 9 & |91 (Feasible) &3 el 2 |
37.5.1 |91 (JETd) (Feasible) &

RS UHHA—FARIT & R & 9 AF Sl F1 gfaaeei qer ke Uiaw ol d<<
PRI & I & A9 (feasible) 8 HEANT B |

37.5.2 S=dH (Optimal) gcl

RgH YRS FARIT & d G918 Sl AU IR el bl A&HaH AT FAdH
g91d &, TAT & A (optimal) 8 HEA & |

fewlt : gfa @i ff T 87 TvGITT BT B SEBAT (T FATH) T8 FAAT
& T THRIT BT TR §o7 T8 &l B GIGET THRT F Hig 87 78] ST &/

Mae NUmT I7w=T o1 JeE—afr @ s Ut a3 @ forg fe=fafea
IO

TROT 1 : R TIUTET FHRT BT ORI G0 DA |

ROT 2 : Yfafd srafiarel &1 e 99T (Sudad adrs g Afy 9) |

TROT 3 : (I &5 BT GgaT=T Sl Yeb 12l F1 UfTaeell T A=Ite xal 8l | Biel AT
RIER (<) Ufa=il & oIy AH=Iqa 91T @1 & A 8IAT § | 997 A7 aRIeR (>)
gfoewl & forg 9T AT @Rl W S Bl §

TROT4 : TR &3 # g1 fageill a1 enfua aifvre | 3 g wwnfag e & &l W
B 2|

RIS : AP dH R 95 & oIy IRIFIe B o T0MT SR |

TRUT 6 : TS Held & gdd dMI bl Igar DI |
ot
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FQIEVT 37.5. NI z BT YATH A A DI -

Z=x +2x,
= ufde=eit & srarla

x +x, 21
x20,x20

BA: 7z = x, + 2x, IGTS Bl
2, Rradr <=9 w19 917

AT 2 | e et &

B(0, 1)

Ht

K ESEI| <

x +x,21
x20,x,20

A1, 0) >

TdueE g9 3 el ® v sierg Wiud € Off 39 UhR & ¢

ST B9 UES 9T g © P g8 9N S x, > 0 AT x, > 0 BT A BT 2 UH
FgATT BT € 3R T8 I Sy, + x, > 1 AR x, >0, x, > 0 B FIE BT &,
NGl x, + x, =1 @ S99 AR & 59 IR qof g 781 2| o1a: ©ifdhd 9N F=fad g

BT RS 39 AT & TAG g af ufawii o1 I=gee H_aT 2| 3, gAd! gead
g U HRAT & | F=1fad &9 & B A (1,0) 9B (0,1) B |

AWzdl HT =1

BURz dI HT=2

AT 9T § B R &g 9191 & (1,1), (2,0), (0,2) @9 W & <&d 8 fH A (1,0)

W 7 BT YATH A BT B |

FETeNol 37.6. I3 z BT =gAdH 14
A DI

Z=x +2x,

o o~ -

e ufdeeerl & srarfd

x +x, 21
2x, +4x, 23
x20,x,20

29)

\
-

nnnnn
CAO I, L))
X,

\\/YI-LLLY =3

A > X
A(L,0) B(1.5.0)
y ”5)(%
I 37.8 SN




B z=x +2x, GRS BT g, [TST ATH A A DIAT 2 |
=1 oftremdt & ofaefa

x +x,21
2x, +4x, 23

x20,x,20

AR BH 31 SNIHEIRI &7 e Wiekd & (ST Ugel auiF fdham 131 8) S 39 UaR &

BRIIfhd 9T T &3 2| 39 &5 &1 Id fdvg, T TR SRl Bl A
FRAT B 3R 37 A & A=A & 2 |

39 B TAH T U HRA T
B (1.5,0) W z &7 A1 1.5 2|
C (0.5,0.5) W zHT A 1.5 2|

E(0,]) Rz®T A4 28|

aft T X 24 + dx, =3 T BN Y g A ¥ 1w S e e € o

Waﬁﬁwﬁ%ﬁgﬁaﬁ’cﬁwml2x1+4x2=3q’\fqo|s‘ﬂ-‘l’r«wn'ad
g (BAA C& 1) TR Bl z = x, + 2x, BT YATH I91AT B, THBT BRI & b

. o L 1
qIHT XY TR © (G @ EEER Iy ?) 1 39 bR NI YR THRAT & F=T &t

BT S99 9 3T 8 DT IR U B © |

SETEROT 37.7. 7 =0.25x + 0.45x, &1 JGTH A S B

X2

for= ufteeert & st ‘
x, + 2x, <300

3x, + 2x, < 480 D(0, 240)
x20,x,20

AN
& 7 =025x + 0.45x, s 0. 150)

hold 2 foraedr difdrpdd a1

Tl HRAT & |
=1 ufde= & ereld E(300, 0) N
0 A(160, 0) N
x, + 2x, <300 X1+ 2y = 300
3x, + 2x, <480 3x; + 2x, = 480
x20,x,20 R 37.9

arEIe - X
s W
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AU g9 g4 AP BT 3ol Wiad & o 39 YR 2

v e« wo OABC ARIAT &1F € | 39 91T ¥ YA fdvg @1 IO raffarai &1
Wméaﬁﬁé’rwnﬁ?rmé‘l

39 TH AT B UTd HRAT B |
A (160, 0) TR z BT A9 40.00 2 |
B (90, 105) WX z &T A9 69.75 % |
C (0, 150) R z &1 A9 67.50 B |
0(0,0) TR zH A0 T |

A &9 AT & | B3 g A9 ol & (60, 120), (80, 80) 3fs oIt & fhe Y
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AT

T 2 x 2 3G hi o1 hitae e i ufed T8 j# v &1 74 al.j=3i2_j 21
12 9% f:R—>R @M g:R >R HeM fix)=x+ 1 T g(x)=x— 1, W RAME & 7o K@=y & fog = gof

13.  HF A6 HifSQ:

lim VI+x—+1-x

x—0 X

2
14. Erﬁ\’y:sinflx,ﬂaﬁ\’@ﬁqﬁo‘dy— X

dx2 - (1—x2)3/2

15. 59 HE=R =qYS A1 &% A HiTeC et = SIS 27 —47+5k @ [ +2]+3k €
16. 9 HIGT fF F9 ®oF 9 T a1 31|
“AfE x ye Z 39 TR © o x qen y T €, 9@ xy ot foom 217
Qus-C
17. = T T s i AT g TS fauH 9ufHd STeIg o AN oF &9 H S HISC:
1 35

-6 8 3
-4 6 5

18. A G=i+2j-3k qM b=3(—j+2k B, & = %1 94 3@ HifC:

i) a+b (i) g—p
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19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

(iii) (a+b).(a—b) (v) G+b @ G—b % & HO
grfoTeR o TON T IUAM Fwh fag Hifeu:
1 a a°
1 b b*|=(a-b)b-c)c—a)
1 ¢ ¢
aTeqarn

1 2 2
W&A:{z 1 2} T A2+ kA—51=0, ST&l k T arEdfas G@& ©, 9@ k 1 HF F1d S
2 2 1

fag =i sin_12+co 4+tan_1@=n
13 5 16

g f: R — R el f{x) = 4x + 3 R IRl & i fag SIS &6 B £ Theh! Td T=scah 81 e f 6
gfqer™ «ft 9@ Sl

a A b o T A hitw foeh faw we

5 K x<2
f(x)={ax+b AR 2<x<10! TH Had Hed &l
21 I x>10

2
RIT y=x°°”+x2—+1,?ra % F TF G FHIfT)
x -1 X

I AU I A B R faw femm e e fx) = 207 - 9¢ — 12x + 1, (i) IR O auE ¥ (i)
FIUE = BEAN B

3Teqar

x:SWWy:x2+4x+léﬁﬁmwwwﬁwaﬁaﬁﬁm%ﬁ%ﬁaﬂmwaﬁﬁw
W k-3 % TR 2

/2 dx

ARl I 1+\/tanx
T TS Tk GHIHIUT i BA hITSIT:

(x—y)ﬂ=x+3y
dx

afeet {+ j+k 1 WS 27 +4] -5k A Ai+2j+3k o AN o Wel T WY o UM 1 qRAT
226 F TR ¥ @ A F HA @ FS
M A1d hifed:

dx
J\/(x—l)(2x—3)
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29.

30.

31.

32.

33.

A G RIS
J- 3x+2 5
(x-D(2x+3)
Que-D
e fafy &1 gam w¥es Fret g gHiwon & fee #1 ga S
xX=y+2z=7, 3x+4y-5z=-5, 2x—-y+3z=12
AT

IR TR fafy (Elementary Transformation Method) T TANT Hh S {

[SSIE \S T \S)
~N o0 W
N = =

] &1 gfday e

i)
Tz o Th g9 o Sfwria 5o ot STEd SMIT ST Fehd ®, S o o1 ahel SAfehad Bl @l
ST9aT

45 T, x 24 WHL. STIARR I HT IMe o HA H I FMBR IHS HIEHT U 3Tl hi 36 THR A T
2 for U Gel 99 o9 WY HIE T o i ST A ST dqieh a9 whT SAFAA SAferehad el

2 2
T 1 YA H, e f—6+%=1mﬁ%%aﬂmaﬂaﬂm|

fag (1,2, 4) 9 TR ael 9o e xglzy_2=Z+4 g VOIS 5 s e

3 6 1 1 1
TR A hifed|

T IR FEH 92 TS died 1 IARA F Sl B 1 = 73 A de 3 521 7efi9 B o 99 w1 @
T S T T Uops] o1 IR L 1 SHU 3 HT 7 A e 1 51 9909 B o WY F1 FE W e H
T Yohsl IeURA LA 21 SHUA A F Teh Uohsl W 20 M1 dice o Tk Uops] W 10 H1 ¥ FA 21 Th
e o 12 92 & fou i AN T Tl Yo o fohad Uehsll o1 Scdieq gfdfed foman sme arfer ey e1fy
Fad Bl STWE 9 Th g gEnfi guen 1 fmi wifse gen seed fafy gi ga st
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afeh THEITOT FASAT (Marking Scheme)

w9 €. | Value Points ik forawor gl
3Th
1 D 1
2 D 1
3 B 1
4 D 1
5 C 1
6 C 1
7 A 1
8 C 1
9 D 1
10 B 1
- 4 4
11 “lo 4 1
y— 1 -2
“lo s !
or
vz
A= 7 5 Y% Wl 999 & fay
2 - :
2
12 fog (x)zf(g(x))zf(x—l):x—1+1=x 1
gof(x):g(f(x)):g(x+1)=x+1—1:x 1 2
13 lim \/1+x—\/l—x><\/l+x+\/l—x 1
=10 X Vi+x++/1-x 2
' I+x—-1+x . 2
=lim i x e vix) =0 s 1
2 1
:—:1 —_—
1+1 2 2
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a'y 1 2\-1/2
= =(1-
14| o= = -1 1
d2y — _l(l_xz)_a—l(_zx)
dx’
_ X
_(1_x2)3/2 1 2
i j ok
15, axb=|2 -4 5
2 3
=—22i—j+8k 1
- 7 2 2 2
laxB|=y(-22)" +(~1)" +(8)
1
=549 =361 5
. 1
GUiR FgS H1 &TFA = 3./61 T THE 5 2
. 1
16. | 7 AT p: x .y e Z39 YR € Tm xaen y fomm 2 5
q: xy faom 2|
T et fom A p e €, dl g ot T B p T B w0
. . 1
e € 7 AU x =2m + 1, y = 2n + 1 &l m, n oI 2 5
xy=(2m+1)(2n+1)
=2(2mn+m+n)+1
T <9It © T xy foom @ ie., g @A 21 1 2
1 5 -6 —4
17. | 7 oo A=| 76 8 3 A= 6 1
—4 5 5
2 =3 1
A+A'=|-3 16 9 1
1 9 10 2
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A+ A 1 _% %
=1, 8 % %
hohos
0 9 9
A-A'=|-9 0 -3 1
9 3 0 >
A-A X % %
hH o
WW%WAZAIW%HNA—AIW% %
A AR /A2
18.1 @ a+b=4i+j—k. .
@  a+b=-2i+3j-5k .
i) (da+b)(a—b)=-8+3+5=0 .
@) (d+b)(a-b)=0
—G+b- a—b T A=A 2 . .
1l a a
19. Eﬂ?ﬁqazl b bz
1 ¢ ¢
R1—>R1—R2&R2%R2—R3mmm.q.{
0 a-b da*-b
9w =0 b—c b - 1
1 C cz 2
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R AHa-bTdM R HH (b—c) TR Thred W &H T W ©

0 1
LHS = (a-b) (bc) |0 1 2+¢
|

C C

3d ¢, I WEEd ¥ FEIRA HEH T

ot a8 = (a-b) (b-c)[ 0-0+1(b+c—a—b)]

=(a-b)(b-c)(c-a) =RHS

AT

1 2 2|1 2 2 9 8 8
A’=AA=|2 1 2|2 1 2|=|8 9 8

2 2 12 21 8 8 9

1 2 2] [k 2k 2k
Ka—k |2 1 2|=|2k k 2

2 2 1] |2k 2% &k

1 0 0] [5 00
sj—s |01 0|=]0 50

0 0 1 0 05
S A4+ KA-51=0
[0 8 8 k 2k 2] [5 0 0] [0 O O
=18 9 8|+|2k k 2k|-|0 5 0|=/0 0 O
18 8 9] |2k 2 k| [0 0 5] |0 0O
[ 4+k 8+2k 8+2k] [0 O O
=842k 4+k 8+2k|=[{0 0 0
|8+2k 8+2k 4+k | [0 0 O
—A4+k=0 ie k=-4

| =

| =
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3 Treivor =

20 cosec' (5\/5 ) =tan"' (%j 1

5 16

o _tan”'| — |+cosec” (5¢/2)+tan”!| —
it g tan”! 3 o cosec ! (2 +1an [ 12
) (1 (16
=tan | — |+tan | — |+tan | —
12 7 63

+ —
ctan| 227 |an (Ej
1 63

47 (16
— |[+tan” | —
79 63

[ 47 16
7+7
79 63

47 16 1

79 63

—_

=tan

| —

—_

=tan

=tan"' (1) == =</ &

&N
| =

21 | ) offST f&F x,x, 90 % TH I oroEd ® TR
f(xl)=f(x2)

= 4x,+3=4x,+3

= X =X

f Tha! He 1—
() AW R fr y 9ReR @ TR T sTEEd ® R Ax) =

=4x+3=y, :x:yT

T Yo y € TRER & forg 8osm x € Wi @1
- T&® y e IR & fau ww-ts gd gfafas &

y—3
4

x= c U= Bl

. f 3T=BIEH T Bl 1—
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(iii) =R f TEhen! 3R TSR Held B TERT 6T Hiaet™
I foRan S gRar 2

-3
.'.f“:R%R%ﬁTﬂaﬁTf‘l(y):miqﬁﬂTﬁﬂﬁ%I 1 4
22 im f(x)= im3 -5

im £ (x) = lim (ax +b) = 2a +b.

x—=2"

Fiith T Fad wed 2
2a+b=5 () 1~

s lim fx)= lim (ax+b)=10a+b

x—=10"

lim f(x)=lim21 =1

x—10* x—10*

Fiith T Fad wed 2

.. 1
10a +b =21 ..(ii) 15

(i) T (ii) 8 FH W
a=2andb=1 1 4

X +1

X’ =1

dy_d () 42 ] .
dx dx dxel x* =1 (1)

A SifSqu = yoosx

logu=cosx.logx

23. y — xCOSX +

o | =

1 du 1 .
—.—=cosx.—+logx(—sinx)
u dx x

du .| cosx
= - = -
dx

i x> +1
dx| x* -1

(x2 —1)(2)6)—()62 +1)(2x)

)

(x* _1)2 ...({id) 1

—sin x.log x} ..(ii) 2
x
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3 Treivor =

(i), (ii) e (i) ¥ TH 9= H B:

(y—22)=10(x-3)

=10x-y=8.
I @ Hl X -3 & TR 8H & fau

ﬂ:xw” {ﬂ—sinx.logX}— e 2 L
dx X (xz_l) 2
24, f(x)=~6x" ~18x~12
=—6(x" +3x+2)==6(x+2)(x+1) %
FHUH qe1 FEEE %o ® fau
f'(x):():x:—z,—l. %
FEA € (=00, 2], (=2, ~1], (=1, 00] :
S f'(x) =t for=
(=21 | ())()=ve | temm i
20| () =hve | fmEme
1
e | @) e | e E
f [-2,—1) & =fam € qen
‘ 1
(—o0,—2]U[—1,00) B UM E
areran
S x=3 3
x=3,y=22. 2
ﬂ:2x+4. l
dx ?
dy _ _
" atx=3TW=10
et Y& T THRT § %
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1
f (X)ZO 5
= 2x+4=0
1
= x==-2 >
99X = -2, y=-3
1
svfe fag € (-2,-3) 3 4
/ ”J/~2 dx I J-m \Jcos x
25. =) T T, 1
o 1++tanx \/cosx+\/m ®
i3 \sin x
= f —dx, (i)
\/Slnx+ COS X
(.'.If(x)dx:_[f(a—x)dxj 1
0 0
(i) 920 (ii) ! Se T & 9 I &
Jcos x ++/sin x 2
21 = dex= | l.dx
‘[\/cosx+ sin x '([ I
/2 T T
= :——0:_
[x]," =3 5
T
==
4 1 4
26. | f&u gu oo Tl &1 e R forman s R ®
dy _x+3y . 1
dx x—3y (1) 5
€ ThH THEME STaehel GHH 2
1
y = vx Ffeeenfyd & ™ 5

dy dv
—=y+x.—
dx dx

- (i) F7=1 w0 ¥ ofefia & s 2

dv x+3vx
V+x— =
dx X—VX
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dv 143y
== _—
x 1-v
dv _1+3v (1+v)°
= X—= -V =
dx 1-v 1—v
= 1_V2dv=ﬂ
(1+v) x

dv=logx+c,

= _—2—log|.1+v|=logx+cl
I+v

-2x
xX+y

—2x [
—| log
Xty

2x

Xty
X

—log

—logx=c,

+ 10g|x+ y| =c, (GT%T Cl:_c)

xX+y

X
X

xX+y

27.

AT g =i+ j+k
b=2i+4)-5k
E:l§+2}'+312
b+c=(2+A)i+6)—2k.

i
sz(13+2)= 1
2+ 4

AN = D
—_

-2

N

=i(-2-6)—j(-2-2-4)+k(6-2-2)

=8l +(4+2)5+(4-A)k

| =
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ax(b+0)

= J(-8) +(4+x) +(4-1)
217 4+96.

A9 247 +96 = 24/26.
=247 +96= 104

= 21*°=8

= A'=4

= A=12

| =

28.

I = J‘;dx

V2x*=5x+3

:Lj;dx

dx.

ol
V27 J(x=5/4) —(174)’

[x—§j+,/x —%x+3/2

:%log‘4x—5+2\/§\/2x2—5x+3+C

+¢

STl C = ¢,-log 4
rera

3x+2
il ey

3x+2 A B

T A AT (2043) a1 2043

= 3x+2:A(2x+3)+B(x—1)
X=-3/2 @1 WEH B=19w g &l
JRx=1,T@" WA= 194 &l 2

= [—dve [

2x+
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3 Treivor =

=10g|x—1|+w+c.

29.

1 -1 2 X 7
Sy A:3 4 =5 xzy,Bz—S
2 -1 3 z 12
AX =B
ie  X=A"B @
1 -1 2
|Al=3 4 -5/=1(12-5)+1(9+10)+2(-3-8)
2 -1 3
=7+19-22=4%0.
- AT F afEd R

7 1 3
-19 -1 11
-11 -1 7

A H HBEES =

7 1 =3
SAT==1-19 -1 11

N | =

N | =

N | =
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// /00

0|A
0% U o
Rzeg&tﬁqqh@
3 1 00_
AA 211
1 0l|=|— = 0lA
5 5

0
0%% -3/ 0

2

p—

3 5
RleRl—ER2 3ﬁIR3%R3—§RZEﬁW@

1o Y% Ho
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oo% I

R, = 2R, & wim &
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N
I
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(e)

oS o =
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N | =
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9 1/ _
% Y -
s | 1
o A = A A 0 1
-2 -1 2
Lk
30. 3maRfd & fag
S R
oy %aﬁﬁ
P " Q
) 1
A (3Td &1 &TFA) =X . y () 3
AP QRH, x* +y? =42
. 1
= y=\/4r2—x2 (1) E
1
S A= xNart—x* E
qH ey Z=A2:x2(4r2—x2)
Le 7 =4r7°x — x*
d—Z:8r2x—4x3 1
dx
I T fafEss & fam
8rix—4x’ =0
4x(2r2—x2):0
=x=0 or x=A~2.r
X = 0 T & ® 1
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2
'z _ 8rF —12x7

T =

dx

d*zZ
dx*

x=2r P U 5 _ 42 afrman (sFE=) Rl

yx=+[2 & fo@ FUMHF T 1

(i) & &9 o @ §y =+4r2 =212 =2.r

N | —

N | =

3Td: gFhe AfhRad g AR x =y

e
M i foF Tie & Tom S U e I o1t Ff w1 OGS xR

V (St 1 ) = (45-2x)(24-2x)(x) 1

N | —

V=4x’-138x>+1080x.

d—V:12x2 —276x+1080 1

dx

STfehae Sf¥al A & fag

av

—=0
dx

—=12x% —276x+1080 =0
= x2=23x+90=0 1
:(x—lS)(x—5)=0

= x=50rx=18 (Trva & 7) 1

2
d—‘; =24x-276
dx

d’v
x=5% foau FW%I
X

. x=5% fau V stfusan 21 1

3A: H S ot o w1 epefiee o 5 o R

| =
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3 Treivor =
3T.

YA
B(0, 3) 1
X'=(_4, o)! A4, 0) X
(0,-3)
Y'v
Tifsd &% = 4 x &%d OAB 1
4
=4j§ 16— x*dx. 1
4
0
- 4
=3| 16— x> +8sin™! (ﬁj 1
_2 4 0
=3[0+8sin™! (1)~ 0+8sin~! (0) | 1
o[tz]
| 2
= 127 =i i 1 6
32. | TR ERST a (x=1)+b(y=2)+c(z+4)=0 (1) ...(0) 2

Fifgd THde 1 GHIH €, Fifh graa & g2 @nei
* Y e B

~2a+3b+6c=0 ...(ii) 1
a+b-c=0 ...(1i) 1
a b c

3.6 6+2 2-3

a =L
9 -8 1

~a=94, b=-84, c=1 1
a, b, c &1 A (i) ¥ wfaeenfud & ™
9A(x—1)-8A(y—-2)+A(z+4)=0

= 9x-8y+z+11=0. 1 6

33. | o ofifSe fF x 78 & YRS 3R 4 dicel & Y+ qE&N
! g9t 2l
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3Her frerivor e

=1 gfaeet & ofrid, z=20x+ 10y

1 Afyehay 9= 19 Hifsa)
x+3y<12
3x+y<12

x>,0, y>,0.

\._y§ 72

o < 5 (

v

U@ &9 & wHA & fag €
0(0,0),A(4,0),B(3,3),C(0,4)
00.0)WZ=0+0=0

A4, 0) W Z=20x4+10x0=80

B(3,3) WZ=20x3+10x3=60+30=90.

Zat(0,4)=20x.0+10x4=0+40=40
31d; Sfukad | & fae e 3R diee 2F & dH-dH

e oM =1feu|

N | =

TET TF 2 3T

| =

| =
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